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                                                                                                                                                                                 Образовательная область «Технология» в системе общего образования  обеспечивает развитие у учащихся технологической компетентности и предназначена для того, чтобы: 

· формировать у школьников внутреннюю потребность и уважительное отношение к процессу и результатам труда

· знакомить учащихся с различными видами профессиональной деятельности и способствовать их профессиональному самоопределению

· способствовать выявлению и развитию творческих способностей школьников, формированию и расширению их познавательных интересов

· способствовать формированию трудовой, графической, предпринимательской, экологической, информационной, этической, эстетической культуры учащихся

· обеспечить школьникам возможность для самореализации, самоутверждения и социализации.

      Выполняя свое предназначение, образовательная область «Технология» способствует становлению целостной личности, формированию у школьников специальных  знаний, умений и навыков, закладывает фундамент экономического развития учащихся.

    Структура обучения предмета «Технология» соответствует сенситивным периодам формирования трудовых, технологических умений и навыков, социализации и профессионального самоопределения. В начальной школе изучаются преимущественно технологии ручной художественно-прикладной обработки природных и искусственных материалов, которые технологически безопасны для учащихся данного возраста, не требуют значительных физических усилий, и в то же время работа с ними способствует интеллектуальному, эстетическому и познавательно-трудовому развитию. Младшие школьники знакомятся с доступными технологиями выращивания комнатных и огородных растений, технологиями ухода за мелкими домашними животными. Этому материалу придается экологическая направленность. Большое внимание уделяется воспитанию добросовестного отношения к труду, изучению его роли в жизни человека и общества, включается материал о распространенных профессиях из ближайшего окружения учащихся. Развиваются творческие способности во время выполнения того или иного задания, так как поощряется самостоятельность учащихся и творческий подход к заданию.
    В 5-9 классах содержание базируется на наиболее распространенных технологических процессах в сферах производства, сервиса и домашнего быта. Это технологии изготовления швейных изделий, технологии обработки пищевых продуктов и приготовления блюд, методы и средства художественно-прикладной обработки материалов. Школьники получают знания и умения по черчению и графике применительно к изучаемым технологиям, начальные сведения по прикладной экономике и предпринимательству, экологии, систематизированный материал о мире профессий, знакомятся с методами творческой  и проектной деятельности. Особая, ничем не заменимая ценность уроков технологии в профориентационной работе состоит в том, что здесь школьники не только получают определенные знания, но и в процессе создания конкретных объектов труда они приобретают специальные умения и навыки, пробуют свои силы в практической деятельности, развивают профессиональные интересы и способности, проявляют свои творческие способности. Ни с чем не сравнить возникающие у подростка, чувства радости, гордости от выполненной работы, от того, что он сделал нужное людям дело своими руками. Именно поэтому перед учителем технологии стоит задача так организовать работу, чтобы каждый ученик не только испытал подобные чувства, но чтобы они переросли в желание, а затем привычку трудиться, к каждому заданию подходить индивидуально, творчески, чтобы возник устойчивый интерес к выбору  профессии.
За последние несколько лет в нашей стране произошли серьезные социально-экономические изменения, которые привели к тому, что профессиональное самоопределение старшеклассников происходит не в таких условиях, как раньше. Исчезла система распределения выпускников в ВУЗах, появилась безработица. В связи с этим школьники вынуждены уделять большее внимание выбору профессии и своему профессиональному пути в целом. Появилась возможность свободного планирования карьеры, и этот процесс может начаться еще за школьной скамьей.

        В своей работе,  я использую такие формы и методы деятельности, которые обеспечивают наибольшую активность и самостоятельность учащихся в овладении знаниями и особенно трудовыми умениями.

       На уроках мною используются различные активные методы обучения: 
       • деловая игра; 
       • тренинг; 
       • дискуссия; 
       • проектная деятельность; 
       • исследование. 
На занятиях учащиеся учатся определять уровень своих профессионально важных качеств, выявляют и оценивают свой “профессиональный интерес” и “склонности” с помощью методик “Карта интересов”, “Дифференциально-диагностического опросника”. Знакомятся с понятием темперамент, чертами характера и их проявлениями в профессиональной деятельности. Учатся определять свой тип темперамента, оценивать уровень памяти, пространственных представлений, внимания и мышления. Кроме того, школьники знакомятся с отраслями общественного производства, классификацией профессий по отраслям, предметам, целям, орудиям, и условиям труда.
 Однако, работа эта эффективна в том случае, если профориентационный материал тесно связан с темой урока, содержит сведения о значении той или иной профессии, ее распространении, о требованиях профессии к человеку, об условиях труда и возможностях профессионального роста. В зависимости от обстоятельств и условий проведения занятия профориентационный материал занимает соответствующее место в теоретической или практической его части.

При проведении практических работ в школьных мастерских и на учебно-опытных участках, а так же при прохождении практики учащиеся приобретают специальные умения и навыки и уже непосредственно знакомятся с массовыми профессиями. При этом они расширяют и углубляют свои профессиональные интересы и способности, проверяют свою готовность к выбору той или иной профессии. Необходимо отметить, что профориентация будет намного успешней в том случае, если учащиеся выполняют работы, имеющие общественно полезную значимость, труд их четко спланирован, организован и продуктивен.
В ходе изучения теоретического материала, выполнения практических работ на уроках технологии школьники знакомятся с содержанием и условиями труда по ряду профессий. Использовать такую информацию можно во время вводного и текущего инструктажей, предусмотреть в инструкциях и технологических картах. 
Вот почему, готовясь к занятиям, учитель в ряду основных целей, которые ему предстоит реализовать, должен обязательно сформулировать и конкретные задачи профориентации учащихся. Исходить при этом надо прежде всего из их возраста и уровня технико-технологических знаний, умений и навыков. Объем и сложность профориентационных сведений год от года возрастают.
Необходимо донести до учащихся мысль о возможности творческого характера труда в любой профессии. Убедительность беседе придают приводимые учителем высказывания многих известных ученых, изобретателей, новаторов о том, что их жизненный путь начинался с учебы в профтехучилище, техникуме, с работы на заводе, фабрике, мастерской. Используя местный материал, рекомендуется привести интересные сведения о лучших работниках окружающих производств и хозяйств.
 В этом году у нас открылся в школе музей, где рассказывается о знаменитых выпускниках нашей школы. Знакомство учащихся с этим материалом тоже способствует самоопределению в профессии и вызывает гордость за своих земляков. У них появляется уверенность в том, что каждый человек,  даже из глубинки может добиться больших успехов в жизни. 

Практически на каждом уроке уделяется несколько минут по профориентации изучая новый вид творчества попутно говорим о смежных профессиях, какие орудия труда применяются и где это может применятся в производстве, сколько профессий в этом производстве задействовано и т.д. Так же необходимо развивать и поощрять  творческий подход к каждому виду работы.  
Сведения о профессиях целесообразно сообщать и во время практических работ в виде кратких информационных комментариев. При этом учитель может рассказать, в какой профессиональной деятельности применяются операции, выполняемые учащимися на данном занятии, какие знания, умения и навыки нужны для их выполнения в производственных условиях.

А на заключительное занятие в конце учебного года желательно пригласить бывших выпускников школы, успешно работающих  в различных сферах местного производства. Поскольку учитель технологии имеет возможность тесного общения с учащимися на протяжении большей части их школьного детства, он может внести значительный вклад в подготовку своих воспитанников к осознанному выбору профессии.
Особого внимания заслуживают занятия по составлению профессиограмм (описаний профессий), на  которых – учащиеся знакомятся  со спецификой труда в данной отрасли, учатся самостоятельно работать над изучением профессии, ищут информацию и готовят сообщения об интересующей профессии.

Использование на этих уроках методов формирования практических умений выбора профессии, создание ситуаций, эмоционально окрашенных, опирающихся на жизненный опыт школьников, в их глазах делает занятия практически   более значимыми и интересными.

Так, например: помогает в проведении профориентационной работы и упражнение «Самореклама». Учащиеся должны научиться правильно себя подать, прорекламировать, ведь от этого может зависеть их будущее. Часто люди стесняются говорить о своих достоинствах. Однако научиться себя рекламировать очень важно. Для подготовки к собеседованию я предлагаю такие вопросы: «Чем вы больше всего любите заниматься? Что вы умеете? Что вам в себе нравится? Что другим людям в вас  нравится? Чем вы занимаетесь в свободное время?  Что вы можете предложить работодателю?» 
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Учащиеся, отвечая на эти вопросы, учатся рекламировать себя на рынке труда. 
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Вызывает интерес и упражнение «Немое кино». Школьники без слов - жестами и мимикой передают какую-либо информацию о себе, о профессии, о своих умениях, навыках и характере.
Ролевые игры так же играют не маловажную роль. Выступая в разных ролях например: работодатель, соискатель работы, закройщик, портной продавец, эксперт, официант, дегустатор, повар и т.д., учащиеся могут определиться подходит им та или иная профессия или нет, насколько она сложная, трудная или наоборот легко с ней справляется. Развивают свои коммуникационные способности, а также учатся грамотно выражать свои мысли. Готовятся к тому, что им в скором времени предстоит не только выбирать профессию, но и устраиваться на работу.   
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      При приеме на работу важно уметь составить резюме. Мы учимся этому на уроках. После написания своего резюме ученики обмениваются друг с другом написанным. Представив себя в роли работодателя, анализируют резюме друг друга, деликатно и тактично указывают на ошибки.

Для того чтобы уроки были плодотворными конечно же нужен в наличии наглядный и дидактический  материал по профориентации. Это карточки с описаниями профессий, желательно не только тех профессий, которые мы изучаем на уроках, но и новыми мало известными. Анкеты для изучения склонностей и направлений, различные методики которые легко обрабатываются и имеющие не более 15-20  вопросов. Пословицы и поговорки, афоризмы о труде и профессиях. Презентации и видеофильмы. Буклеты: «Куда пойти учится?».  (Смотреть приложение).
Так же необходимо принимать участие в конкурсах по профессиям, где учащиеся могут проявить свои способности и проверить свои силы. В прошлом году мы приняли участие в конкурсе видеофильма по профессии и заняли второе место в области. 

На уроках технологии  в условиях сотрудничества ребёнка и взрослого у подростка зарождаются первичные профессиональные интересы. Они возникают в процессе обучения, труда, в самооценки личности, и это создаёт благоприятные возможности для развития нужных деловых качеств.

Вывод:
1. Профессиональное самоопределение является центральным новообразованием ранней юности.

2. Процесс профессионального самоопределения включает развитие самосознания, формирование системы ценностных ориентаций, моделирование своего будущего, построение эталонов в виде идеального образа профессионала.

3. Главная задача  - не подготовка школьников по конкретной специальности, а формирование личности готовой правильно осуществить выбор профессии, осознать значение мобильности профессиональных функций в условиях научно-технического прогресса и конкурентной борьбы.
Приложение 1.

АНКЕТА ИЗУЧЕНИЯ ЖЕЛАЕМОГО СОЦИАЛЬНОГО СТАТУСА
Каждый человек хочет занять какое-то определенное по​ложение в жизни. Чего ты ждешь от того положения в жизни, которое ты хочешь занять? Ответь, поставив рядом с каждым высказыванием один из баллов, которые означают:
1 - совсем неважно;
2 - довольно неважно;

3 - безразлично;

4 - довольно важно;

5 - очень важно.
Для меня важно, чтобы положение, которое я займу в жизни, обеспечило мне возможность:

1. Жить обеспеченной жизнью.
2. Руководить людьми.
3. Быть полезным людям.
4. Иметь много свободного времени.
5. Самому распоряжаться своим временем.
6. Видеть новые места, новых людей.
7. Применять свои возможности.
8. Быть высокооплачиваемым.
9. Продвигаться по службе.
10. Быть нужным людям.
11. Расходовать поменьше сил.
12. Самому решать, что и как нужно делать.
13. Быть окруженным людьми моего возраста.
14. Работать творчески.
15. Хорошо зарабатывать.
16. Добиться высокого положения в обществе.
17. Быть полезным обществу.
18. Заниматься чистой и легкой работой.
19. Ни от кого не зависеть.
20. Общаться с людьми.
21. Постоянно совершенствоваться
Обработка анкеты
На каждое ожидание приходится по три, утверждения; для того, чтобы определить значимость данного ожидания, для одного человека подсчитывается средний балл по трем высказываниям. Поскольку в анкете высказывания даны вразбивку, для определения значимости различных ожиданий следует подсчитывать средние значения по следующим группам высказываний: 

самореализация -7, 14, 21; 

заработок -1,8, 15; 

карьера - 2, 9, 16; 

альтруизм - 3, 10, 17;

условия труда - 4, 11, 18; 

самостоятельность - 5,12,19; 

общение - 6,13,20.

Анкета способности к общению
С помощью приведенной ниже анкеты определите свою способность к общению (коммуникативные способности).

Для этого быстро и точно ответьте на вопросы. Ответы могут быть только утвердительными (да) или отрицательными (нет).

                                                      Много ли друзей?

1. Долго ли Вас беспокоит чувство обиды, причинённой Вам кем-то из Ваших друзей?

2. Если у Вас стремление к установлению новых знакомств с различными людьми?

3. Верно ли, что Вам приятнее и проще проводить время за чтение книг или за каким-либо другим занятием, чем общаться с людьми?

4. Легко ли Вы устанавливаете контакты с людьми, которые значительно старше Вас по возрасту?

5. Трудно  ли Вам включаться в новые компании?

6. Легко ли Вам удается устанавливает контакт с незнакомыми людьми?

7. Легко ли Вы осваиваетесь в новом коллективе?

8. Стремитесь ли Вы при удобном случае познакомиться и побеседовать  с новым человеком?

9.  Раздражают ли Вас окружающие люди и хочется ли Вам побыть одному?

10.  Нравиться ли Вам постоянно находиться среди новых людей?

11.  Испытываете ли Вы чувство затруднения, неудобства и стеснения, если приходиться проявлять инициативу, чтобы познакомиться с новым человеком?

12.  Любите ли Вы участвовать в коллективных играх?

13.  Правда ли, что Вы чувствуете себя неуверенно среди малознакомых вам людей?

14.  Полагаете ли Вы, что Вам не представляет особо труда внести оживление в малознакомую для Вас копанию?

15.  Стремитесь ли Вы ограничить круг Ваших знакомых небольшим количеством людей?

16.  Чувствуете ли Вы себя непринужденно, попав в незнакомую компанию?

17.  Правда ли, что Вы не чувствуете себя достаточно уверенным и спокойным, когда приходиться говорить что-либо большой группе людей?

18.  Верно ли, что у Вас много друзей?

19.  Часто ли Вы смущаетесь, чувствуете неловкость при общении с малознакомыми людьми?

Каждый утвердительный ответ на нечетные вопросы и отрицательный на четные оценивается в 1 балл, подсчитайте общий результат.


Если Вы набрали менее 10 баллов, уровень развития у Вас коммуникативных способностей низкий, Вы скорее замкнутый, необщительный человек, с трудом знакомитесь с людьми и не стремитесь к этому. 10-13 баллов – средний уровень; 14 баллов и более – высокий. В таком случае для Вас одна из радостей в жизни – общение, окружающие ценят в Вас энергию, способности вести диалог и др.

Анкета коммуникативные качества.

С помощью приведенной ниже анкеты определите развитие коммуникативных качеств личности.


Для этого быстро и точно ответьте на вопросы. Ответы могут быть только утвердительными (да) или отрицательными (нет).
1. Не кажется трудны подрожать другим людям.

2. Я бы, пожалуй, мог при случае свалять дурака, чтобы привлечь внимание или позабавить окружающих.

3. Из меня мог бы выйти неплохой актер.

4. Другим людям иногда кажется, что я переживаю что-то более глубокое, чем это есть на самом деле.

5. В кампании я редко оказываюсь в центре внимания.

6. В различных ситуациях и в общении с разными людьми, я стараюсь быть таким, каким меня ожидают увидеть.

7. Я могу отстаивать только то, в чем я искренне убежден.

8. Чтобы преуспеть в делах и отношениях с людьми, я стараюсь быть таким, каким меня ожидают увидеть.

9. Я могу быть дружелюбным с людьми, которых я не выношу.

10.  Я всегда такой, каким я кажусь.

Начислите себе по одному баллу за ответ «нет» на вопросы 1, 5 и 7 и за ответ «да» на все остальные. Подсчитайте сумму баллов. Если Вы отвечали искренне, то о Вас, по-видимому, можно сказать следующие:

1. 0-3 балла – у Вас низкий коммуникативный контроль. Ваше поведение устойчиво, и Вы не считаете нужным его изменять в зависимости от ситуации. Некоторые считают Вас «неудобным» в общении по причине Вашей прямолинейности.

2. 4-6 баллов – у Вас средний коммуникативный контроль. Вы искренни, но сдержанные в своих эмоциональных проявлениях. Вам следует больше считаться  в своем поведении с окружающими людьми.

3. 7-10 баллов – у Вас высокий коммуникативный контроль. Вы легко входите в любую роль, гибко реагируете на изменение в ситуации и даже в состоянии предвидеть впечатление, которое Вы производите на окружающих.

Приложение 2.

«Классификация профессий. Профессиограмма».
Предмет труда – это то, с чем человеку приходится иметь дело в процессе своей профессиональной деятельности. Предметом труда могут быть другие люди, техника, информация, художественные произведения или природа.

Профессиограмма - характеристика профессий с требованиями, которые они предъявляют к личности работающего.

Классификация профессий.
1. По характеру труда.

2. По отраслям народного хозяйства.

3. По признаку материального производства.

4. По уровню и характеру требуемой квалификации.

5. По признакам, идущим от человека.

План составления профессиограммы:
1. Общие сведения о профессии
- когда возникла,

-смежные профессии,

-перспективность роста квалификации,

-спрос на профессию в вашем городе, районе.

2. Характеристика процесса труда.
-важнейшие технологические операции,

-орудия труда,

-рабочее место,

-продукция,

-характер работы.

3. Санитарно - гигиенические условия труда
-режим труда и рабочий ритм,

-микроклиматические условия,

-медицинские противопоказания,

-основные меры по охране труда,

-возможные производственные травмы, 

-профессиональные заболевания,

-продолжительность отпуска.

4. Психологические требования профессии к человеку
-возможные трудности и напряженные ситуации,

-основные качества, которыми должен обладать работающий.

5. Сведения о профессиональной подготовке

-пути получения профессии и характеристика учебных заведений,

-продолжительность обучения,

-условия поступления,

-основные изучаемые дисциплины,

-квалификация выпускника,

-зарплата работающего,

-перспектива профессионального роста и продвижения

Приложение 3.
Резюме.
План составления резюме.

1. Заголовок (фамилия, имя, отчество).

2. Основные личные данные: 

· дата и место рождения, 

· домашний адрес, 

· контактные телефоны, 

· семейное положение.

3. Цель (зачем вы обращаетесь в данную фирму, какую работу ищете).

4. Образование (в обратном хронологическом порядке) по схеме: 

      -     дата начала учёбы - дата окончания учёбы;

· название учебного заведения, факультет, специальность, квалификация;

· награды различных конкурсов, олимпиад, конференций, в том числе школьных;   

· номера соответствующих дипломов, свидетельств и сертификатов; 

· информация о курсах повышения квалификации и стажировках. 

     5.   Опыт работы (в обратном хронологическом порядке) по схеме: 

      -    дата начала работы - дата окончания работы; 

· название фирмы, её сфера деятельности; 

· название Вашей должности, количество подчинённых (если были); 

· описание Ваших должностных функций, уровень ответственности и полномочий; 

· примеры конкретных достижений. 

6. Дополнительное образование - курсы, семинары, тренинги, стажировки (в обратном хронологическом порядке). 

7. Дополнительные навыки: ПК, степень владения иностранными языками, наличие а/м, водительских прав, машинопись, другое.

8. Ваши преимущества (укажите несколько своих личностных черт, которые отличают Вас от других и помогают Вам достигать нужных результатов в работе).

9. Перечислите увлечения своих активных увлечения, хобби (например: спорт, туризм, танцы, но только  если они имеют отношение к работе или если их можно счесть серьёзным личным достижением.). 

     10.  Дата составления резюме.

Приложение 4.

ШВЕЯ
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 Общая характеристика профессии. 
Занимается пошивом изделий вручную или на разнообразных универсальных машинах (швейных, пуговичных, петельных, вышивальных, оверлоке и др.). Может выполнять весь объем работ (швея индивидуального пошива в ателье) или одну из операций (швея-мотористка в крупносерийном производстве). В процессе работы выполняет дополнительные операции: ликвидирует обрыв нитей, меняет шпули, регулирует натяжение нитей и частоту строчки, проверяет качество кроя, соответствие фурнитуры цвету и назначению изделия. 
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 Профессионально важные качества: 
хорошее зрение, точный глазомер, хорошая координация рук, пространственное воображение, усидчивость, аккуратность, терпение. 
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 Возможные места работы: 
ателье, мастерские, швейные фабрики, индивидуальный пошив на дому. 
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 Близкие и родственные виды деятельности: 
вышивальщица, портной, закройщик, мастер производственного обучения.

ВЫШИВАЛЬЩИЦА
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 Общая характеристика профессии. 
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Выполняет вышивку на ткани вручную или на машине. Наносит рисунок на ткань, подбирает нитки, иглы и вышивает узор. Если вышивальщица работает на машине, настраивает и запускает машину, при необходимости устраняет мелкие неисправности. 
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 Профессионально важные качества: 
способность к длительной кропотливой работе, внимательность, хорошее зрение, цветоразличение, художественный вкус, хорошая координация движений, аккуратность. 
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 Возможные места работы: 
швейные фабрики, пошивочные мастерские, ателье, салоны. Может работать на дому, организовать свое дело. 
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 Близкие и родственные виды деятельности: 
швея, швея-мотористка, вязальщица.
Приложение 5.

Афоризмы.

	.. маленький человек, когда он хочет работать, - непобедимая сила!

	Максим Горький


	

	Большинство людей работает большую часть времени, чтобы жить, и незначительное свободное время, остающееся у них, настолько тревожит их, что они всеми способами стараются избавиться от него.
Иоганн Вольфганг Гете


	Время - это капитал работника умственного труда.
Оноре Бальзак


	Все люди делом живы.
Максим Горький


	Встарь богатейшими странами были те, природа которых была наиболее обильна; ныне же богатейшие страны те, в которых человек наиболее деятелен.
Генри Томас Бокль


	Всякий вид работы приятнее, чем покой.
Демокрит


	Высота культуры всегда стоит в прямой зависимости от любви к труду...
Максим Горький


	Голая рука и предоставленный самому себе разум не имеют большой силы. Дело совершается орудиями.
Фрэнсис Бэкон


	Даже простой материальный труд нельзя делать с любовью, зная, что он делается напрасно...
Александр Герцен


	Для человека с талантом и любовью к труду не существует преград.
Людвиг Бетховен


	Если ты сделал что-то без труда, ты сделал это неправильно. ("Ангелы и демоны")
Дэн Браун


	Здравый смысл и трудолюбие компенсируют в вас нехватку таланта, тогда как вы можете быть гениальным из гениальных, однако по глупости загубите свою жизнь.
Бернард Шоу


	Каждый должен брать на свои плечи труд, соразмерный его силам, так как если тяжесть его окажется случайно чрезмерной, то он может поневоле упасть в грязь.
Алигьери Данте


	Каждый труд должен быть справедливо оплачен, в противном случае он превращается в эксплуатацию.
Али Апшерони


	Когда голод, не должно работать.
Гиппократ


	Когда труд - удовольствие, жизнь - хороша! Когда труд - обязанность, жизнь - рабство!
Максим Горький


	Когда что-нибудь делается по нужде, так в этом радости не сыщешь.
Максим Горький


	Не жалею хмельных промелькнувших годов,
Не стыжусь их шального веселья,
Есть безделье, которое выше трудов,
Есть труды, что позорней безделья.
Игорь Губерман


	Нет никакого позора в работе: позорно безделье.
Гесиод


	Неусыпный труд препятствия преодолевает.
Михаил Ломоносо


	Нужно любить то, что делаешь, и тогда труд - даже самый грубый - возвышается до творчества.
Максим Горький


	Постоянный труд есть закон как искусства, так и жизни.
Оноре Бальзак


	Праздность более утомляет, чем труд.
Люк де Клапье Вовенарг


	Приятны завершенные труды.
Гомер


	Работа - последнее прибежище тех, кто больше ничего не умеет.
Оскар Уайльд


	Работа необходима для здоровья.
Гиппократ


	Самый большой порок - поверхностность.
Оскар Уайльд


	Сделанное и дурак поймет.
Гомер


	Событие зрит и безумный.
Гомер


	Созерцание - благопристойное безделье.
Фрэнсис Бэкон


	Сознание плодотворности труда есть одно из самых лучших удовольствий.
Люк де Клапье Вовенарг


	Только два стимула заставляют работать людей: жажда заработной платы и боязнь ее потерять.
Генри Форд


	Труд в наше время - это великое право и великая обязанность.
Виктор Гюго


	Труд избавляет человека от трех главных зол: скуки, порока и нужды.
Вольтер


	Труд по обязанности - это работа, а работа по склонности - досуг.
Бернард Шоу


	Трудись, чтобы в твоей душе не умерли те крошечные искры небесного огня, что зовутся совестью.
Джордж Вашингтон


	Хозяин тот, кто трудится...
Максим Горький


	Человек, который работает над очень сложной проблемой и выполняет свою работу как следует, никогда не утратит самоуважения.
Бернард Шоу


	Чтобы заработать на жизнь, надо работать. Но чтобы разбогатеть, надо придумать что-то другое.
Альфонс Карр


	Я люблю работу: она захватывает меня целиком. Я могу часами сидеть и смотреть, как другие работают.
Джером Клапка Джером



