     Введение

      Шестнадцать лет народ Казахстана начал отчет нового времени, провозгласив свою независимость. Провозглашение независимости государства сложный политический процесс, имеющий свои особенности и трудности для казахского народа и страны. Проблемой для Казахстана могло стать сохранение гражданского мира и стабильности при обретении независимости, так как Казахстан полиэтническое государство. Но к счастью Казахстан смог избежать печальной участи  наших соседей в странах СНГ, ввергнуться в братоубийственные войны и сегодня мы можем гордиться  стабильностью и спокойствием в межнациональных отношениях. Но в первые годы независимости  поиск оптимальных условий  сосуществования этносов является серьезной проблемой для руководства страны.

Современный Казахстан строит свое будущее на прочной основе  консолидации этносов, но нужно помнить  и о том, как опасны межэтнические конфликты. Трагедия Карабаха, Таджикистана, Приднестровья, Осетии, Абхазии и других «горячих точек» планеты  являются горьким опытом  конфликтов и межнациональных войн последних лет. Как показывает исторический опыт,  к сожалению, Международное сообщество ограничено в возможностях  решения этих проблем и поэтому решать их должны сами народы, проживающие на этой территории, и руководство этих государств.


В XXI веке многонациональный Казахстан, подтвердил стремление к межнациональному согласию и гражданской стабильности. Эта стабильность итог кропотливой трудоемкой работы руководства страны, которое смогло найти подходы и стратегию к решению вопросов национальной политики. Основой этой стратегии является постоянный поиск компромиссов, расширения зон согласия  и доверия между народами. Особая роль в этом отводится ученым историкам, этнологам, культурологам, которые, изучая и освещая историю и культуру народов Казахстана, сближают их, содействуют межкультурному обмену  и интеграции этносов.  Поэтому изучение этнокультурных процессов важно как для нации, так и для государства; проведения разумной взвешенной национальной политики. 

Казахстан - настоящая срединная европейско-азиатская страна. В этом качестве он соединяет в себе историю, культуру, религию Востока и Запада. Титульный этнос республики - казахи, дали своё название стране Казахстан. Но современный Казахстан - это родина не только казахов, но и многих других народов оказавшихся волею судьбы в Казахстане. По последним данным Агентства по статистике, сегодня в Казахстане проживает более 14 миллионов 953 тысячи человек. На начало 2000 года в республике насчитывалось 7 миллионов 485 тысяч казахов, 4 миллиона 479 тысяч 600 русских, 353 тысячи 400 немцев. В настоящее время в нашей стране (кроме казаков, русских и немцев) проживают представители более 130 этносов, каждый из которых несет в себе культуру, язык, историю этих народов. Казахстан – это поистине этнографическая «лаборатория» Евразии. В этой связи интересен и глубоко драматичен процесс формирования полиэтнической структуры населения Казахстана. 

     Вторая половина 30-х гг. знаменуется резкой активизацией миграционных потоков, которые не просто стимулируются тоталитарным государством, осуществлявшим нередко оргнаборы рабочих на промышленные предприятия, но и прямо организуются и направляются им вплоть до депортации целых народов на территорию Казахстана. Депортация народов в Казахстан имела огромный масштаб и последствия. Эта тема остается многоаспектной и требует дальнейшего исследования историков, этнографов, культурологов, важное место эта тема занимает и в изучении региональной истории. 

2 Депортация корейцев в Казахстан
2.1 
Расселение корейского этноса на территории СКО
    Одним из регионов нашей республики, который принял огромный поток депортированных народов, был Северный Казахстан. В 1937 г. в Казахстан насильственно были выселены корейцы. Процесс адаптации корейцев и их социально-экономическое положение в первые годы насильственного переселения в Северный Казахстан - одна из малоизученных страниц истории Казахстана. Подобная ситуация сложилась вследствие того, что большая часть депортированных корейцев в 1938 г, была переселена в южные регионы, и многие исследователи корееведения связывают историю корейской диаспоры в Казахстане с южным регионом. Вместе с тем часть депортированных корейцев, были размещены и в Северо-Казахстанской области.
   Юридически их депортация была оформлена в двух известных постановления: 
1) 21 августа 1937 года Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) «О выселении корейского населения пограничных районов дальневосточного края»; 

2) Постановление СНК СССР «О выселении корейцев с территории дальневосточного края» от 28 сентября 1937 г. В этом постановлении было четко указано, что из Дальневосточного края выселяются все оставшиеся корейцы, в нем же были конкретизированы места выселения корейцев: Актюбинская, Западно-Казахстанская, Карагандинская, Южно-Казахстанская, области и Гурьевский округ в КазССР. Несмотря на то что, были определены конкретные области для переселения корейцев, впоследствии корейцы были расселены по всему Казахстану, государство исключило возможность их компактного проживания. Таким образом, депортация корейцев с Дальнего Востока приняла массовый, тотальный характер. Именно на них отрабатывался механизм переселенческой политики эпохи тоталитаризма.

    В конце сентября 1937г. первые эшелоны с корейцами-переселенцами стали прибывать в Казахстан. С этого момента начинается история корейцев Казахстана. Большинство корейцев выгружались в Казахстане, а другая часть в Узбекской ССР, размещение происходило, главным образом, в городах и поселках. Свою партию  этого контингента депортированных корейцев получил и Северный Казахстан. 

      Практически никаких подготовительных мероприятий для приема и расселения корейцев в области не проводилось. От руководства страны и республики не было указаний о подготовке жилья, медицинских и школьных учреждений, то есть всего того, что было предусмотрено при депортации поляков и немцев из западной Украины в 1936 году. Северо-Казахстанская область не входила, в список тех регионов, которые были определены как места вселения корейцев. Тем не менее, в октябре 1937 года в Северо-Казахстанскую область прибыло 2300 переселенческих хозяйств.
     В экстренном порядке руководству области пришлось принимать решение по размещению прибывших корейцев. 3 октября 1937 года на заседании Бюро ОБКОМА ВКП (б)  было принято следующее решение: 

1. 1700 переселенческих хозяйств корейцев расселить в поселках украинских переселенцев из них: в Келлеровском районе 700 хозяйств, Красноармейском районе 700 хозяйств, Сталинском районе с трудпоселками - 300 хозяйств. 

2. 300 переселенческих хозяйств служащих расселить в следующих районах СКО: 

Таблица 1

Районы

    Количество хозяйств 

Мамлютский 

125 

Бенеткорский 

25 

Приишимский 

15 

Тонкерейский 

25 

Айртауский 

25 

Рузаевский 

125 

Арык-Балыкский 
125 

Калининский 
           125 

Макинский 

125
[1, ГАСКО Ф.1189. Оп. 1. Д. 445. Л. 102-103.]
    Как видно из документа большинство корейцев размещалось в области в тех районах, где существовали трудпоселки поляков и немцев, высланных из западной Украины, где уже имелся опыт работы с переселенцами. В целом, такой характер размещения корейцев можно объяснить тем, что местным властям с учетом складывающейся ситуации было легче осуществлять контрольно-надзорные функции над этим населением. Остальная часть расселялась по всем оставшимся районам, что означало их дисперсию по региону. Таким образом, при размещены корейцев в области за основу взяли критерий, который давал возможность контролировать и проводить управление над всеми депортированными в область.
2.2 Процесс адаптации
    Прибывшие осенью 1937 года корейцы оказались в затруднительном положении, их размещение проводилось без подготовительных работ, они размещались во всех помещения, которые были приспособлены под жилье, часть из них подселялась в дома немецко-польских переселенцев, где уже на каждого человека приходилось 2,26 кв. м. жилой площади. Подобное уплотнение порождало за собой массу последствий, как бытовых, так и морально-психологических, без того тяжелые условия проживания, которые существовали в области, в поселках переселенцев ухудшались еще сильней. 

     Острой проблемой оставалось отопление помещений, приспособленных под жилища, в которые были вселены корейцы: при суровых зимах севера Казахстана оно было обязательным, но топливо для этих хозяйств также не было предусмотрено. В связи с этим руководство области ходатайствовало перед руководством республики о выделение денежных средств на поставку дров. Неудовлетворительное медицинское обслуживание и санитарно-гигиенические нормы, отсутствие отапливаемых жилищ, теплой одежды, элементарных условий проживания порождали болезни и повышали смертность среди переселенцев.
     Крайне сложной была проблема трудоустройства корейцев на зимний период. В связи, с чем в области просили разрешить отходничество квалифицированных рабочих из мест расселения в другие районы области. Корейцы, как и переселенцы из Украины, являлись спецконтингентом НКВД и состояли на строгом учете и контроле в этих органах. Отсутствие работы, средств к существованию, ограничение в передвижениях, недоверие властей, незнание местных природно-климатических условий, все это становилось слагаемыми в жизни прибывших корейцев. 

Самой насущной проблемой корейцев было обеспечение их продуктами питания. Не имея заработной платы, корейцы надеялись получить свои средства, которые им причитались по обменным квитанциям.
    Положение корейцев и их продовольственное обеспечение усугубилось неурожаем 1937 г. В связи с этим Председатель Северо-Казахстанского Облисполкома Целых просил Председателя Совета Народных Комиссаров КССР  Исаева: «Для обеспечении колхозников-корейцев хлебом до нового урожая, необходимо, отпустить им продовольственную возвратную ссуду в размере 800 тонн, а для неимущих семей рабочих отпустить безвозвратной продссуды в размере 100 тонн» [2, ГАСКО Ф.1189. Оп. 1. Д. 445. Л. 88.]
      Не имея возможности распоряжаться денежными средствами, не зная порядка обменных процедур, местные советские органы власти не могли оказать реальную помощь корейцам, им оставалось только обращаться к руководство республики об оказании помощи, так как голод неминуем. 

    20 февраля 1938 г. в Москве было постановление, давшее начало второму этапу переселения. 

      Согласно этому постановлению руководство республики должно было утвердить окончательные места поселения корейцев. Ситуация с положением корейцев изменилась весной, когда для них начался новый этап переселения, но уже в пределах Казахстана. 

     С весны 1938 года положение корейских переселенцев в СКО будет сопряжено с двумя процессами, во-первых, с образованием самостоятельных корейских хозяйств, во-вторых, с отъездом части корейцев на юг Казахстана. 

     3 марта 1938 года выходит Постановление СНК и ЦК КП (б) Казахстана «О расселении и хозяйственном устройстве переселенцев-корейцев». Исходя из этого постановления, следовало в Северо-Казахстанской области оставить «1500 хозяйств, из них: на землях ликвидируемого Красноармейского совхоза - 1000 хозяйств, в порядке доприселения в существующие колхозы - 250 хозяйств, рабочих и служащих в государственные, кооперативные учреждения, в промышленности и промкооперации - 250 хозяйств ...  [3, ГАСКО Ф.1189. Оп. 1. Д. 445. Л. 92.]
    В связи с этим планом расселения и хозяйственного устройства корейцев перевести на Каратал из Северо-Казахстанской области 779 хозяйств.
     Другая сфера социального обеспечения корейцев медицинское обслуживание - также носила плачевный характер. Среди переселенцев отмечалась большая завшивленность населения. Питание было скудным, в ларьках Сельпо был весьма ограниченный ассортимент продуктов питания, не хватало мяса и овощей. Отсутствие этих продуктов, в особенности овощей, способствует развитию цинги, цингой болеют переселенцы Северо-Казахстанской, Гурьевской, Кзыл-Ординской и Алма-Атинской областей. Кроме цинги распространены заболевания: брюшной тиф, гемокалит, дифтерия, корь и другие инфекционные. Медико-санитарное обслуживание на Севере Казахстана имело массу недостатков, проявившихся еще в процессе переселения поляков и немцев из УССР. Медицинское обслуживание переселенцев оставалось на низком уровне вследствие недостатка средств, медикаментов, медперсонала в районах их вселения. Прибытие больших групп переселенцев только увеличило и без того большую нагрузку на медицинские учреждения, увеличило дефицит медикаментов. Запланированные мероприятия по приему переселенцев не имели должного эффекта, так как общее жилищно-бытовое, промтоварное обеспечение было на низком уровне. Тяжелые жилищно-бытовые условия, низкое медицинское обслуживание, недостаток витаминов и недоедание были главными причинами ухудшения здоровья переселенцев и их высокой смертности. 

      В сфере образования школьная сеть для корейцев на национальном языке обучения на Севере Казахстана не получила своего развития, так как численность корейцев здесь была незначительной. Несмотря на это, местные советские органы провели ряд мероприятий по организации национальной школы. Как отмечалось в документе: «В поселке Новокубанском открывается НСШ на корейском языке с интернатом на 60 человек, учащиеся собираются из всех поселков, но большинство родителей не желают обучать своих детей на родном языке, а устраивают детей в русскую школу, так что весь школьный возраст школой охвачен, корейская школа педагогическими кадрами обеспечена» [4, ГАСКО Ф.1189. Оп. 1. Д. 445. Л. 63.]
    Это решение родителей, как и другие, невольно диктовалось государством, вырвавшим корейцев из привычной среды проживания, поставив их в жесткие условия выживания и адаптации к новой среде, они были вынуждены отказываться от традиционного хозяйства, культуры и даже от родного языка. 
     Таким образом, политика тоталитарного государства с ее репрессиями - такими, как депортация пагубно отразилось на социально-экономическом, демографическом положении корейцев. Корейцы, оказавшись в Казахстане, были рассеяны по всем областям, дальнейшие последствия для них оказались плачевными, как и для других депортированных народов, до середины 50 гг. в паспортах в разделе «Особые отметки» было записано «Разрешается проживать в пределах Казахстан», и эта запись была заверена красною печатью. Запись, появившаяся при депортации, позже стала ключевой в определении их Родины. За годы режима спецпоселения в Казахстане корейцы внесли большой вклад в экономическое развитие республики, как в Трудармии, так и в других отраслях. Вместе с тем, за эти годы корейцы потеряли часть своего этноса, от голода, болезней были лишены гражданских и политических прав, не имели права свободного передвижения, права служить в армии, права поступать в центральные ВУЗы, были вынуждены жить под морально-психологическим прессом. Казахстан же невольно явился полигоном экспериментов над различными народами.
      Также в 1936 г. по постановлению СНК СССР от 28 апреля 1936 г. из пограничных районов Украинской ССР были высланы поляки. Всего было переселено 35 820 поляков, из них 35 739 (99,8 %) - в Казахстан, в основном в северные области республики. В 1940 - начале 1941 г. в восточные районы СССР были высланы, по постановлению от 10 апреля 1940 г., так называемые "польские осадники". Так называли переселенцев из Польши, получивших в 20-30-х гг. земли в Западной Украине и Западной Белоруссии. Когда эти территории были захвачены советскими войсками в 1939 г., началось выселение "польских осадников". На первом этапе из Западной Украины и Западной Белоруссии в Казахстан было выслано 5307 польских осадников, а всего их в Казахстан было переселено 60 667 человек. 
Население Казахстана

в годы Великой Отечественной войны

    Огромный след в этнодемографической истории Казахстана оставила Великая Отечественная война. Из 7,6 млн. человек населения, включая спецпереселенцев и эвакуированных, на защиту Отечества встали 1200 тыс. человек. Из них погибли в годы войны 410 тыс. и пропали без вести 125 тыс. человек. За годы войны в Казахстан было также эвакуировано свыше 1 млн. человек из района военных действий и прифронтовых регионов. 
   В ходе войны перманентно продолжалась депортация многих народов на территорию Казахстана. Началась она в предвоенный период. В 1941-1942 гг. в СССР было переселено 1 209 430 немцев. В Казахстане их насчитывалось 444 005 человек. 
Таблица 2. Размещение переселенцев в СКО осенью 1941 года (немцы):
	
	районы
	Немцев-переселенцев
	Эвакуированных

	1
	Айртауский
	6000
	1500

	2
	Кокшетауский
	6000
	2000

	3
	Келлеровский
	5000
	2000

	4
	Красноармейский
	5000
	3000

	5
	Чкаловский
	6000
	2000

	6
	Кзыл-Туйский
	6000
	-

	7
	Булаевский 
	7000
	4000

	8
	Полуденский 
	4000
	2000

	9
	Советский
	6000
	4000

	10
	Приишимский
	6000
	3000

	11
	Ленинский
	4000
	3000

	12
	Октябрьский
	6000
	2000

	13
	Пресновский
	6000
	3000

	14
	Мамлютский 
	4000
	2000

	15
	Соколовский
	2000
	1000

	16
	Итого
	79000
	35000


[5, Ф. 1189 оп 1, д 984. Лист 171]
    В мае 1944 г. Государственный комитет обороны принял постановление выселить всех крымских татар с территории полуострова. Решение мотивировалось сотрудничеством части населения с фашистскими оккупантами. В большинстве своем крымские татары были переселены в Узбекскую ССР, часть попала в Казахстан. В декабре 1943 г. была ликвидирована Калмыцкая АССР. После ее упразднения 91 919 калмыков были переселены в другие регионы СССР. Из них в Казахстане оказались 2268 человек. В марте 1944 г. переселению подверглись балкарцы. В Казахской ССР их было размещено 18219 человек немного ранее, в ноябре 1943 г., подобная участь постигла карачаевцев. Поводом к этому послужили измена Советской власти некоторых карачаевцев. Репрессии обрушились на весь народ. Было переселено 62 842 карачаевца. В Казахскую ССР попали 36 309 человек. 

   В 1944 г. была ликвидирована Чечено-Ингушская АССР. В феврале было выселено 310 630 чеченцев и 78 479 ингушей. В марте того же года в Казахстан прибыло 344 589 человек. В Джамбульской области было расселено 16 565 человек, в Алма-атинской - 29 089, в Восточно-Казахстанской - 34 167, в Южно-Казахстанской - 39 542, в Актюбинской - 20 309, в Семипалатинской - 31 236, в Павлодарской - 41 230, в Карагандинской - 37 938 человек. К этим переселенцам прибавились тысячи чеченцев и ингушей, уволенных из рядов Красной Армии после февраля 1944 г. Всего в Казахстан их прибыло свыше 60 тыс. человек. 

    В мае 1942 г. из Краснодарского края Ростовской области, Крымской АССР, Армении, Азербайджана и Грузии в общей сложности было выселено 24 670 греков, многие из которых были расселены в Северном и Западном Казахстане. В августе 1944 г. было принято решение о выселении из Грузии в Казахстан и Киргизию турок, в Узбекистан - турок, курдов и хемшидов. Было выселено 45516 турок, 8694 курда, 1385 хемшидов и 29 505 представителей других этнических групп.  

   Общую цифру спецпоселенцев в Казахстане назвать очень сложно, она почти ежегодно менялась. Так, на 1 января 1949 г. в республике насчитывалось 820 165 спецпоселенцев. На 1 июля 1952 г. на учете состояло уже 974 469 человек. Из них в Акмолинской области было размещено 117 183 человек, в Актюбинской - 31 618, в Алма-атинской - 55 587, в Восточно-Казахстанской - 45 055, в Гурьевском ¬8128, в Джамбульской - 68 581, в Западно-Казахстанской - 1335, в Карагандинской - 133017, в Кзыл-ординской - 25 225, в Кокчетавской - 98 128, в Кустанайской - 81 091, в Павлодарской - 66 680, в Северо-Казахстанской - 47343, в Семипалатинской - 52 517, в Талды-Курганской - 38 115, в Южно-Казахстанской - 104866 человек. 

Этнический состав казахстанских спецпоселенцев был таким (чел.): 
Немцы                                                                                            448 626

С Северного Кавказа                                                                    379 104

· В том числе чеченцы                                                    244 674 

· Ингуши                                                                          80 844

· Карачаевцы                                                                   35 735

· Балкарцы                                                                        16 819 

· Другие                                                                             1 032

С Черноморского побережья                                                        37 218

· В том числе греки                                                          37 114
· Турки                                                                                 18

· Дашнаки                                                                             16

· Другие                                                                                69 

Поляки                                                                                            35 960

Переселенцы из Грузии в 1944 г                                                  32 619

· В том числе турки                                                           13 260 

· Курды                                                                                5 530

· Хемшиды                                                                            422

· Другие                                                                              13 407 
[6, История Казахстана. Народы и культуры. //ЦГАРФ. Ф. 1562, оп. 336, д. 388, 398-400.] 

    Положение спецпоселенцев было очень тяжелым, им не хватало жилья, продовольствия, тысячи людей умирали от голода и болезней. По сведениям отдела спецпоселений НКВД, из всех переселенных чеченцев, ингушей, балкарцев и карачаевцев с 1944 по 1948 г. умерло 144704 человек, или 23,7 % общего числа, в том числе в Казахской ССР - 101036 человек. 

    Ситуация осложнялась еще и тем, что в Казахстан во время Великой Отечественной войны прибыли сотни тысяч эвакуированных. К концу 1941 г. их общая численность составила 386 492 человек, из них свыше 136,5 тыс. детей. В 1942 г. в республику из Воронежской, Сталинградской, Ростовской областей и Северного Кавказа прибыло 109 807 человек. В основном они были размещены в северных и северно-восточных областях Казахстана. К концу 1942 г. в Казахстане уже насчитывалось 532,5 тыс. эвакуированных. В целом же за годы войны республика приняла около 1,5 млн. человек, эвакуированных из временно оккупированных западных районов СССР. 

Заключение

Исследование этнокультурной истории Казахстана является актуальной сферой. Данный отчет является лишь дополнением в изучении истории депортируемых народов в СКО. На основе имеющихся данных я попытался изучить данную проблему: рассмотреть расселение и адаптацию народов в СКО на примере корейцев, какие были проблемы и сложности у депортируемых, как тоталитарное государство пыталось решить возникшие проблемы (а они были!!!) и пыталось ли их решить вообще. Я попытался уяснить как шла адаптация корейцев в СКО – с таким регионом, который не вписывался в их хозяйственную деятельность. На основе имеющейся информации я сделал выводы и для себя, они открыли мое видение на некоторые вопросы истории тоталитарного государства. В будущем я намерен использовать данный материал для подготовки к выступлениям. Депортация народов – великая трагедия и мы, как поколение молодых, не должны забывать об этом. Мощным стимулом к изучению этнокультур является формирование культурных центров в регионе, деятельность филиалов Ассамблеи народов Казахстана. На мой взгляд, исследование этнокультур должно происходить не только с научной целью, но и для взаимообогащения культур и содействия качественному росту межэтнических отношений и стабильности. Сегодня культурные центры находятся в постоянном контакте друг с другом, способствуя развитию культурных ценностей в культуре каждого народа. Живя,  в полиэтничном государстве,  казахстанцы должны использовать все  рычаги и средства, способствующих консолидации различных этнических групп, главным из которых является, конечно же, патриотизм. 

Казахстанский патриотизм - это объединяющее начало граждан всех национальностей на своей  общей Родине, в независимом Казахстане. Опыт жизни в условиях независимого Казахстана доказывает, что казахстанский патриотизм, как принцип и политический процесс оформляется в стратегию социального единства республики в её этническом многообразии. Равноправие граждан всех национальностей, процветание, демократическое, правовое государство - вот идеал Независимого Казахстана. 
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