                                                                 Введение
Тема, взятая для исследовательской работы ,очень актуальна и современна .так как в мае 2015 года исполниться 70 лет со дня победы над фашисткой Германией в Великой отечественной войне .Эта работа – дань светлой памяти всем защитникам нашей славной Родины , заслуги которых очень значимы не только для их малой родины , для России, но велики и для мира. Они спасли от порабощения фашизмом все человечество .Эта работа как дань уважения всем защитникам свободы и независимости Родины.
Память- это сердце народное!
Память – это бессмертие!
Данная работа имеет большое значение для подрастающего поколения .Тема Великой отечественной войны всегда будет актуальна на все времена .Потому что она оставила глубокий след в семье каждого человека….Вот уже 70 лет, как отгремели залы тяжелых орудий ,перестали разрывать снаряды ,литься кровь защитников отечества….Но следы суровых испытаний ощущают на себе по сегодняшний день живые ветераны тех кровопролитных сражений .Их осталось совсем мало .Время и раны войны не щадят их .Тема о человеке и малой родине , тема о войне всегда будут актуальны на каждого потому что в ситуации каждого человека малая Родина и его герои оставляют глубокий след .А героями для нас , молодых являются все ветераны Великой отечественной войны и труженики тыла в годы войны.
Именно малая родина и ее герои напутствуют каждого из нас на жизненный путь ,готовят почву для дальнейшего нашего становления .Вот поэтому нам, молодым, необходимо всегда сохранять живую связь с малой Родиной , с ее героями .Ведь они для нас являются примером героизма и мужества , ведь их жизненный путь готовит нас быть патриотами и защитниками родины. 


Объектам данного исследования является Черемховский машиностроительный завод в годы ВОВ.
Предмет исследования.
-Воспитание любви и уважения к истории и культуре светлой памяти о каждом участнике Великой отечественной войны .
Задачи исследования
-Изучить историю завода в годы Великой отечественной войны 
-
Собрать и проанализировать материалы о участниках войны (машиностроителях)
Методы исследования:
- Вся работа составлена на основе, бесед , собеседований ,переписки ,рассказов , сбора мемуаров и собранного материала.
В ходе работы над данной темой были использованы воспоминания родных о ветеранах, архивные данные материалы и фотографии военного и мирного времени.


 Глава 1.Завод в годы Великой  отечественной войны.
С первых дней Великой отечественной войны многие трудящиеся завода добровольно ушли защищать Родину .На место ушедших на фронт приходили женщины , юноши и девушки .За первые 8 месяцев  войны на смену мужчинам пришли 417 женщин .  На всех участниках завода работала в основном молодежь .Возраст рабочих ровнялся 14-25 лет. В октябре 1941 года из Варварополья Ворошиловградский (луганской)области был эвакуирован машиностроительный завод имени Карла Маркса, который был размещен в зданиях горно- механического завода треста*Востсибульголь*Такое название завод получил в 1932 году .Уже с января 1942 года заводу выпуская продукцию для фронта .Подвиг коллектива был отличен присуждением ему Красных Знамен . а в главе указан президент Верхового совета СССР.16 апреля 1942 года были высоких правитель  совестных наград.
К концу 1942 года на заводе работало 9 цехов : механиспособорочный, котельный , термический, чугунолетельный , кузнеческий ,модульный , метезный,сталилетельный.Все цеха между собой были связаны узкокотельной .Транспортировка изделий производилась вручную с выпуском изделий для опытной промышлености на заводе выпускали насосы, вентиляторы ,лебедки ,вагонетки .Почти ежемесячно осваивали и выпускали в серийное производство новые конструкции ,оборудования и спецпроизводства.
















Глава 2
Память, которой не будет конца.
Прошло 70 лет со дня окончания Великой отечественной войне .Великая Отечественная война –это трагедия для каждой семьи , поэтому что она коснулась каждого и нас с потерями и утратами , с радостями .Возвращения с победой с войны.
Победа-это цена жизни наших близких и родных .Это героическая страница в истории нашей страны .При роботе над фашистами , большую ценность оказала встреча с родственниками участников Великой отечественной войны .
Четверо братьев ушли на войну . На фронт ушли многие работники завода .в том числе четверо братьев Ильенко Дмитрий Корнеевич ,кузнец котельного цеха вернулся на завод – награжден брусками и медалями .Михаил Корнеевич ,токарь механического цеха , участник ВОВ- вернулся в Черемхово после окончания войны .Григорий Корнеевич в 16 лет уехал  в Севастополь  ,ушел на фронт и вернулся в Черемхово после окончания войны .Самый младший токарь механического цеха,ушел добровольцем на фронт  в 18 лет ,погиб в начале Великой Отечественной войне .Его имя занесено на доску завоушедского мемареала вывышкам машиностраителям ,погибшим в Великой Отечественной  войне 1942-1945г.Из воспоминаний родственников .Мы узнали ,что мать Марина Акулина Михеева до конца дней своих ждала сына и не верила что его нет в живых .Трудно представить как тяжело было матери проводившей сразу всех четверых сыновей на войну .Три брата вернулись с победы в родное Черемхово –продолжили трудиться на заводе .Семья Яракцевых в годы Великой Отечественной войны.
Яракцев Иван Матвеевич- потомственный рабочий машиностроительного завода  ушел на войну вместе с двумя братьями .Брат Геннадий Иванович добровольцем ушел на войну – погиб(его имя тоже занесено на мемориальную доску заводного мемориала – памятника  машиностроителям )
Документы о Иване Матвеевиче .Передала через родственницу дочь Татьяна Ивановна .В настоящее время она проживает в Москве .Первые годы  Великой Отечественной войны Иван Матвеевич боевой офицер участвовал в боевых действиях на восточном фронте(Манжурии)За тем перевели его на западней фронт .В конце войны при освобождении Чехословакии в жестоком бою Иван Матвеевич был тяжело ранен в ногу .Больше года Иван Матвеевич лечился в военном госпитале в городе Вена (Австрия) .В тот день, когда Иван Матвеевич ушел на войну у него родилась третья дочь .Дома его ждали жена Клавдия  и три маленьких дочери .Связывали их только фронтовые письма с госпиталя .Самым ценным являются копии фронтовых писем. Фронтовые письма- замечательный источник сведений об участниках ВОВ .Читая их, вдумываясь в текст , представляешь ту обстановку ,в каких трудных условиях они писались .Это помогало выжить  дедам и прадедам в этой страшной войне .В госпитале Иван Матвеевич лечился до конца 1946,но лечение не помогло  пришлось ампутировать ногу боевой офицер коммунист Иван Матвеевич награжден медалями и орденами за  боевые заслуги .Домой вернулся инвалидом .Продолжил работу на родном заводе ,доработал до пенсионного возраста ,уже пенсионером продолжил работать на заводе 









                           Вывод:
В ходе  выполнения работы мы глубже узнаем значение цены победы ,малой родины в жизни каждого человека .Человек всегда стремиться познать окружающий мир и определить то место ,которое он в нем займет .Защитники родины в Великой Отечественной войне определили цель своей жизни ,защищая нас ,наше будущее , еще не родившихся. 
Наша жизнь не стоит на одном месте .Поколения сменяются новым поколением ,оставляя в наследство потомкам яркие героические страницы истории .Главное ,что передают нам поколения- это земля, наша родина .Мы живем на  земле наших предков , перенимая у них умения любить свой край ,заботиться о благополучии своей родины и процветании .Мы не только продолжаем их традиции, но и приобщаемся , таким образом ,к истории своего родного края .Что для человека является самым главным? Конечно же , это Родина ! Где бы мы не находились , куда бы судьба нас не занесла , мыслями непременно мы снова и снова возвращаемся к своей малой родине. Которую отстояли солдаты 1941-45 годов. И наш долг и обязанность – помнить об этом всегда !


