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Цель: формировать у первоклассников представление о Родине, о Казахстане, как независимом государстве со своей символикой- Флагом, Гербом, Гимном. Прививать любовь к своей стране,чувство ответственности за будущее страны.
Оборудование: презентация: книга Н.А. Назарбаева «Моя Родина - Казахстан», карта РК, презентация: картинки к загадкам, символика, портрет Президента; клубок ниток, карандаши, стикеры.
Ход :
I. Организационная часть.

- Здравствуйте, ребята! Вы сегодня красивые, счастливые, нарядные! Сегодня настоящий праздник! Этот день для вас важный: вы пришли учиться в школу. Школа станет для вас вторым домом, здесь вы научитесь читать, писать, считать, найдете много новых друзей. Вы находитесь в волшебной комнате, она называется классом. Отсюда мы начнем путешествие по стране Знаний. Но сначала давайте познакомимся.

II. Огонек знакомства. Паутина.
Дети и родители встают в круг. Клубок ниток в руках у учителя. Наматывая себе немного ниток на палец, он передает клубок любому ученику, говоря при этом свое имя и добавляя несколько слов о себе. И так каждый ученик. Затем клубок переходит к родителям. В результате получается паутина. Все вместе «связаны».

- Мы оказались «связаны» одной нитью. Так давайте будем всегда помогать друг другу, быть вместе, быть дружными.

III. Собираем вещи в путешествие

- Для начала соберем большой портфель, который возьмем с собой. Я буду задавать вопросы, а вы должны отвечать  дружно ДА или НЕТ. (показываются картинки)

На дно кладем кулек конфет? ДА

Игрушечный пистолет? НЕТ

Туда положим винегрет? НЕТ

А может быть улыбок свет? ДА

Положим спелый апельсин? ДА

А продуктовый магазин? НЕТ

Цветов корзину для друзей? ДА

А разноцветных кренделей? ДА

Салат положим в сумку? НЕТ

Кладем улыбку и успех? ДА

Задорный детский звонкий смех? ДА

- Отлично ! это было первое задание. А сейчас вас ждут следующие испытания. Вы должны проявить внимание, смекалку, сосредоточенность, умение дружить. Готовы? 
IV. Станция «Загадочная»

1. Стоит дом. Кто в него войдет, тот ум приобретет (Школа)
2. Говорит она беззвучно, а понятно и не скучно.

Ты беседуй чаще с ней, станешь ты вдвойне умней. (Книга)

3. Крошки – птички сели в ряд и словечки говорят. (Буквы)

4. В школьной сумке я лежу, как ты учишься, скажу. (Дневник)

V. Станция «Родина» 
- Посмотрите, как здесь уютно, чисто, стоят парты, стулья. Всё это сделано руками человека, которые любят свою Родину, трудятся на её благо. 

- Что такое Родина?

Если скажешь слово родина

Сразу в памяти встает

Старый клен, в саду смородина

Толстый тополь у ворот, 

Или степь от маков красная, 

Золотая пелена…

Родина бывает разная

Но у всех она одна.

- Кто знает, как называется наша страна?

- Мы живем с вами в огромной стране, которая называется Республика Казахстан. Если бы мы с вами поднялись бы высоко-высоко, как птицы, то увидели бы что? (Показ на карте) 
Казахстан - это наша Родина. У каждого человека есть своя Родина, он любит то место, где родился и живет,  без Родины и без народа человек не может жить.

Обширна и прекрасна земля Казахстана. Здесь горы, реки, леса, озера. В Казахстане очень красивая природа. Она богата растительным и животным  миром, природными ресурсами. В Казахстане живут люди разных национальностей: русские, немцы, корейцы, татары, украинцы, и т.д.Коренные жители - казахи. Все национальности живут в мире, согласии и дружбе. Каждый народ имеет свою культуру, обычаи, национальные блюда, национальную одежду, традиции и праздники, свой язык. Государственным языкам является - казахский язык, а языком межнационального общения является - русский.
- Знаете ли вы, как зовут нашего президента? Нурсултан Абишевич  Назарбаев.  

Просмотр книги Н. Назарбаева «Моя Родина - Казахстан». Приветственное слово президента.

VI. Станция «Символика»
- Любая страна начинается с символов. Это Флаг, Герб, Гимн. По этим символам нашу страну узнают везде. (показ изображений). Каждый год 16 декабря наша страна отмечает День независимости. Как вы думаете, что значит быть независимым? Это значит ни от кого не зависеть, быть самостоятельным и свободным. Вот такая наша страна.

- А вы знаете, почему наш флаг именно голубого цвета? Наш флаг – это голубое безоблачное небо – символ единения всех народов Казахстана. Это символ жизни, спокойствия и благополучия страны. 
- Наш Герб- это символ семьи (шанырак), это олицетворение крылатой мечту (тулпары) и  путеводная звезда государства.

Наш Гимн – это торжественная песнь., отразившая всю жизнь казахского народа.

Все мы живем по главному Закону страны, который называется Конституция, которой в этом году исполнилось 20 лет.
VII. Станция «Семья». Практическая работа вместе с родителями.
Роса  состоит из росинок,

Из капелек пара- туман, 

Песок – из мельчайших песчинок,

Из разных людей – Казахстан!

Наша страна многонациональная и организация Ассамблея народов Казахстана тоже в этом году отметила свое двадцатилетие.

Подумайте и напишите вместе с родителями на бумажных сердечках качества, которыми должен обладать человек, живущий в нашей стране, чтобы она стала лучше и краше. (сердечки прикрепляются на карту Казахстана).                                                                                        Учитель: Посмотрите, ребята, какие красивые сердца изображены на карте. Это наши сердца, готовые любить и охранять свою Родину. Сердца эти не простые, а волшебные. Если мы сейчас все на них посмотрим, улыбнёмся, загадаем желание для процветания нашей Родины, то оно обязательно исполнится. Каждый из нас частичка огромной страны. И от нас зависит будущее нашей страны.                                                                                           VIII. - Вот и подошло наше путешествие по стране к концу. Вы, ребята, сегодня были сообразительными, внимательными, талантливыми. Такие граждане Родине нужны! Я объявляю вас учениками 1 класса!                                                                                  - А сейчас мы дадим клятву первоклассника.КЛЯТВА ПЕРВОКЛАССНИКА
Выучить буквы, научиться читать... Клянёмся!
Научиться  писать и считать... Клянёмся
На уроке стараться, и мух не считать... Клянёмся!
Учебник беречь, не бросать и не рвать... Клянёмся!
Выполнять полностью домашние задания... Клянёмся
Приходить в школу без опоздания... Клянёмся
Стать за год умней и взрослей... Клянёмся!
Стать гордостью родителей и учителей... Клянёмся! Клянёмся! Клянёмся!
Дети садятся на свои места. Родители поздравляют детей.
