Тақырыбы: «Тарих доңғалағы»  «Колесо истории» « The whееl of history»
Сабақтың мақсаты: Оқушылардың  интеллектуалды ой-өрісін жақсарту.            
Күтілетін  нәтижесі: Оқушылар үш тілде ойларын жеткізе алады.

 Кіріспе бөлім

Қадірлі қонақтар! Сіздерді көктемнің бүкілхалықтық жарқын мерекесі – Жеңіс күнімен шын жүректен құттықтаймыз! Ең алғашқы Жеңіс салюті берілген,мәңгі есте сақталатын 1945 жылдың көктеміне 70жыл болып тұр.
Ұлы кешке сенген  күн,

Фашистерді жеңген күн.
Ағаларға ерген күн,
Бақыт гүлін терген күн – деп ақын Қадыр Мырза Али жырлағандай, Ұлы  Жеңістің 70 жылдығына арналған «Тарих доңғалағы » атты интеллектуалды ойынымызға қош келіпсіздер!

· Хорошо жить, когда светит солнце, поют птицы, когда рядом настоящие друзья, с которым можно играть, хорошо, когда рядом только доброта и добрые люди! Но к великому сожалению так бывает не всегда! И сегодня  мы поговорим об одном  великом празднике для нашего народа! О Великой Отечественной войне и тех людях, которые сражались за родину, за счастье и свободу на нашей с вами земле, за то что мы могли  жить, расти, рисовать,читать книги, дружить и мечтать!
· This year we are going to celebrate the 70th anniversary of the Great Patriotic War. This war was an example of national tragedy and outstanding national feat. We should always remember about it, so our сompetition is devoted to the celebration of the great anniversary. The Victory day became for us a great occasion for celebrating the triumph of Man who in a bloodystruggle asserted his right for life.

The noble anger of the soul
Rose up like a wave.
The people’s war, the holy war
We had been fighting until the grave.

· Ойын толқын жатқандай асып-тасып,

Біреу мығым, біреулер шалыс басып.

Бұл ойыннан өтеді ғұлама ойлар

Жеңсең де, жеңілсең де қалма жасып!  - дей отырып  «Тарих доңғалағы » атты интелектуалды ойынымызды бастауға рұхсат етіңіздер!
Негізгі  бөлім

· Жеңістің жырын айтсын тіл-көмей,
Абзал досым, мүгедектері жүр демей!
Ел дегенде еңіреп туған ерлерді,
Еске алайық бір сәт тұрып үндемей

Ендеше, барлығымыз Ұлы Отан соғысында құрбан болған жандарды 1 минут тыныштықпен еске алайық.
Рахмет,отырыңыздар! 

-  Что знаем мы о каждом дне                               
Войны, смерть породившей?
А может, нам дано вдойне                                                                                                           Жить-жить за всех погибших!                                                                                                            Жить и помнить! Жить и чтить!                                                                                                      Тех, кто не вернулся с войны.                                                                                                            Тех, кто живет и поныне.  Нам , нынешнему поколению, нельзя забывать тех горьких дней с 22 июня года по май 1945 года, опаленных огнем пожарещ и пепелищем войны. Мы должны пронести сквозь годы благородную память о тех, кто защитил мир от гитлеровского фашизма, и передать эту память будущему поколению, чтобы не повторить страшных ошибок истории.Уважаемые участники интелектуальной игры «Колесо Истории» игра в которую мы сегодня сыграем состоить из трех туров. Игра будеть проходить на трех языках.  Подойдите к столу, выбирите картинки с ординами, по которым вы разделитесь на  3 группы. Теперь прошу капитанов команд вы должны определить язык на котором будете выступать . Вспомните что вам известно о ваших ординах за какие заслуги ими награждали.

- The rest of the able population – mainly women, old people and teenagers (approximately 63 mln.), worked selflessly in the national economy giving all their efforts to bring closer the victory over the enemy. Dozens of millions of Soviet people lived under the oppression of invaders against whom the most courageous continued the fight joining guerrilla struggle, underground organization, sabotaging orders of the occupation authorities. 

Well, Let me introduce the first tour that is named “Polуglot” you must look at the board and watch the video and say what about it? Then you should say more proverbs in your choosen languages  about them? ItmaybeMotherlandoraboutknowledge. Goodluck!
- Нам , нынешнему поколению, нельзя забывать тех горьких дней с 22 июня года по май 1945 года, опаленных огнем пожарещ и пепелищем войны. Мы должны пронести сквозь годы благородную память о тех, кто защитил мир от гитлеровского фашизма, и передать эту память будущему поколению, чтобы не повторить страшных ошибок истории.                                                             Вы переходим к следующему туру под названием «Я помню, Я горжусь»Перед вами ящейки с вопросами: герой, узнай дату, исторические события и военные хиты. Каждая команда будеть отвечать.
-Байқалмай жылдар өтеді, он жылдықтар байқалмай өтті, Ұлы Отан соғысының аяқталғанына да 70 жыл болды. Бірақ халық өз батырларын ешқашан ұмытпайды. Соғыс даласында, өзінің туған жерінен европа елдерінің жерлерінен фашистік жауыздарды өз індеріне қуа отырып қаншама солдат жандарын қиып сол, жерлерде қалды. Халық даналығы «Кім бізге қылышпен келсе – ол сол қылыштан өтеді» деп босқа айтылмаған. Енді соңғы қорытынды бөлім «Жеңістің жаңғырығы – ерліктің мәңгілігі» деп аталады. Бұл бөлімде топтар жоғарыда таңдалған орыс, қазақ, ағылшын тілінде қойылым көрсетеді. Құрметті әділ-қазы алқалары сіздерге ұсынылған критерий бойынша баға берулеріңізді  сұраймыз.
1. Тақырыптың ашылуы                                                                                                                       2. Актерлік шеберлігі                                                                                                                           3. Топтың толық қамтылуы

Қорытынды бөлім
- The peoples of the former USSR sacrificed the lives of 27 million sons and daughters to the victory. The state suffered huge damage which amounted to 2,469 billion rubles (in pre-war prices). The war left its mark on the lives of millions of people not only in our country, but in the whole world as well.
· The need in such understanding is not based on some abstract, detached from real life factors. Our view of the past of our country has a direct impact on our way of thinking and our current attitude to life.

- Говорят, в войне каждый солдат был героем ... Среди тех, кто сражался на полях  Великой Отечественной войны, были и наши земляки. Наши земляки, будучи на фронте летчиками, разведчиками, артиллеристами, танкистами, с честью выполнили свой долг по защите Родины.

- Құрметті қонақтар, аяулы ұстаздар және оқушылар! Бүгінгі Ұлы Жеңістің 70 жылдығына арналған «Тарих доңғалағы» атты ойынымыз аяқталды. Мерекелеріңіз құтты болсын!  («Жеңіс күні» әуені жүріп тұрады).                                                           
Ескеріп келіпсіздер сіздер бізге,
Өнерді аянбадық мына біз де.
Осымен ойымызды тәмамдадық,
РАХМЕТ сыйлап келген мына сізге!!!
