
                                                              Урок-память
по страницам романа Б. Васильева «В списках не значился».
Как это было! Как совпало -  Война, беда, мечта и юность!
Цель: - познакомить учащихся с жизнью и творчеством Б. Васильева;
· на примере романа «В списках не значился» воспитывать у ребят патриотические чувства к Родине, а также интерес к изучению ее сурового прошлого;
· развивать память, мышление, выразительную речь;
· обогащать словарный запас;
· расширять кругозор учащихся.
Оборудование: грамзаписи, дискета, выставка книг.
Оформление доски:
Тезисный план анализа произведения
· Смысл названия.
· Своеобразие жанра (роман).
· Анализ содержания:
· тема;
· проблема;
· идея.
· Система образов — персонажей.
· Средства художественной выразительности.
· сравнение;
· метафоры;
· эпитеты;
· градация.
Сегодня на уроке памяти:
1. Война! Как это было...
2. —У нас у всех с войною счеты ...(Б. Васильев «В списках не значился»).
· Они исполнили свой долг.
· Любовь в огне и холоде тревог. Война, беда, мечта и юность.
· Творческий практикум (тезисный план анализа произведения).
3. Нет, не всякая боль утихает с годами.
Эпиграф: Они исполнили солдатский долг суровый И до конца остались Родине верны.
И мы в историю заглядываем снова,
Чтоб день сегодняшний измерить днем войны.     
                                                                              М.Ножкин
                                                             Ход урока.
1. Орг. Момент.
Здравствуйте, ребята.
Меня зовут Евгения Васильевна. Сегодня мы проведем необычный урок литературы. Урок - памяти, тема которого: «Как это было! Как совпало - война , беда, мечта и юность!...»
Течет река времени, с каждым годом все меньше и меньше остается среди нас тех, кто первым принял на себя удар фашистов на пограничных заставах, тех, кто сражался на полях войны и дошел до стен Берлина.
К. Симонов, писатель - фронтовик вспоминает:
Война такой вдавила след
                   И стольких наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет 
Живым не верится, что живы.
Опять война...
Опять блокада,
А может нам о них забыть?
Я слышу, иногда: «Не надо,
Не надо раны бередить.»
Но даже если это правда
Такая правда не права.
Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той войны.
Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили как мы.
Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война,
Ведь эта память, наша совесть
Она как сила нам нужна.
Память... она всегда с нами.    Не забыть и замечательной поэтессе Карачаево-Черкесии X. Байрамуковой, как
  Нас пламя войны обожгло в 41 году.
И дымные ветры неслись, предвещая беду.
Стояли мы насмерть, к плечу прижимая плечо,
И жерла оружий дышали на нас горячо,
Не дрогнули мы, а теснее сплотили ряды.
И страшно, ребята, когда эту священную память оскверняют, обливают грязью. Знаете, это так бьет по сердцу. Больно и обидно становится за тех, кто боролся против фашизма, жизни не щадя, кто дорогой ценой добыл свободу и мир для нас.
2. Объявление темы и цели урока. Слово о писателе.
Пускай назад история листает
 Страницы легендарные свои
 Через года, великий путь свершая, 
Припомним исторические дни.

· Именно поэтому эпиграфом к сегодняшнему уроку я взяла строки М. Ножкина (зачитать).

· И сегодня у нас на уроке будет пылать Огонь вечной памяти и скорби, пусть имитированный, но память-то настоящая.

· Человека нельзя победить, если этого он не хочет. Убить можно , а победить нельзя. Это строчки из романа «В списках не значился», о героях которого мы сегодня будем вспоминать.

Автор - замечательный писатель и человек Борис Васильев. Многим помнятся такие его произведения, как «А зари здесь тихие», «Завтра была война».
Уроженец Смоленска, воспитанный в семье военного, летом 1941 года прямо со школьной скамьи ушел добровольцем на фронт. Поэтому солдатскую долю испытал до конца. В его жизнь как и жизнь сверстников, была под прицелом смерти. Сколько он повидал на своем веку страшных, героических, бессмысленных и всегда неожиданных смертей. Как -то на юбилейном вечере в свою честь сам Васильев откровенно признался: «Я прошел всю войну, но я до сих пор не могу понять... как мы победили!». Роман «В списках не значился» написан сдержанно, сжато, но за скупыми словами ощущается большая сила и человечность, безмерная боль и гордость за безымянных героев   той страшной войны.
3.Анализ содержания романа.
Вопрос - Так когда и где разворачиваются основные события романа? ( В Бресте, начало войны) - Да, 22 июня... Этот день вечно будет отбрасывать нашу память к 1941 году. Это не просто роковая дата, но и начало отсчета долгих тысяча четырехсот восемнадцати дней и ночей ВОВ.
В ночь на 22 июня 1941 года главный герой романа Николай Плужников, выпускник военного училища по назначению прибыл в Брестскую крепость,..  А ведь могло быть все иначе...
            Ребята, а на сколько лет был старше вас молоденький лейтенант (ему было в ту пору 19 лет), значит, всего на 2-3 года

Вопрос - О чем же мечтал Коля Плужников, 19-летний лейтенант?

(Стать настоящим командиром, послужив в действующих войсках, о девушке)

- Да, его планы мало чем отличались от мирных желаний многих людей, но все они рухнули.

В тот страшный летний день фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину.

Все немецкие войска были разделены на 3 группы: «Север», «Центр», «Юг».

Группа «Север» должна была захватить Ленинград, «Центр» - Москву, «Юг» - Киев. Наши пограничники первыми приняли на себя внезапный удар.

Упорные бои завязались в районе Брестской крепости в полосе группы армий «Центр». Там легендарную славу заслужили на века железные герои - защитники крепости.

1 слайд. Волей судьбы среди них оказался Николай Плужников. И вот сейчас, ребята, мы попытаемся выяснить, как молодой, еще не обстрелянный лейтенант стал русским солдатом - победителем. Мы пройдемся по страницам его короткой воинской службы, узнаем о его бессмертном подвиге и отдадим дань его героизму. Он этого достоин.

Вопрос - Итак, первый бой, первая контратака. Как ведет себя Николай? Какие чувства испытывает?

{Не знает расположения крепости, во время контратаки за освобождение к костела испугался, не ворвался первым в окно, за ним закрепленное. Смерть пограничника. Ужасы рукопашного боя).

Слайд. Костел - польское название католического храма, ведь до 18 века Брест был под властью Польши, а в советское время там был расположен клуб. Запишите это слово в словарь, мы еще не раз вернемся к нему.

Слайд. - Да, тяжко всем пришлось в первый день, ведь многие из защитников крепости были такими же молодыми и неопытными бойцами, как и Коля, поэтому в первом бою были большие потери, ребята погибали даже не поняв, что началась война, многие были взяты в плен. Этот бой стал жестоким уроком для Коли, он его изменил.

«Проверь подвалы и поставь у выхода часового, - сказал Плужников и сам удивился, до чего просто прозвучат команда: вчера он еще не умел так разговаривать.»

Война - суровый учитель, слабости и ошибок она не прощает, поэтому защитникам пришлось сражаться в нечеловеческих условиях.

Вопрос - С какими же трудностями столкнулись пограничники в первые дни войны?

(внезапность нападения, нехватка боеприпасов, все склады как военные, так и продовольственные были взорваны в 1-е минуты войны, отсутствие пищи: найденные у немцев плитка шоколада и пара галет были роскошью).

Вопрос - Все верно, но какое самое мучительное испытание выпало на их долю?

(у нас совсем не было воды)

- Да Цитадель, то есть, сильно укрепленное сооружение внутри крепостной ограды, - это слово может встретиться вам при чтении других произведений о войне, запомните его и запишите. Находилась на острове, со всех сторон омываемом водой, фашисты отрезали этот путь и вывели из строя водопровод.

А вы слышали выражение «Муки Тантала»? Согласно легенде, Тантал стоял в воде, которая доходила ему до подбородка. Но стоило ему, страдающему от невыносимой жажды, нагнуть голову к воде, как она мигом исчезала. Таким же мукам решили подвергнуть гитлеровцы несдающийся гарнизон Брестской крепости. Вода была видна бойцам из окон Цитадели, но дорогу к ней закрывали пулеметы, минометы, автоматы.

Расчет был чудовищно прост: можно сражаться, имея ограниченный запас боеприпасов, можно некоторое время переносить голод, но от жажды сходят с ума. Эти муки невозможно пересказать. Трудно передать изнуряющее, не проходящее даже во сне желание пить, тем более, что в крепости было много раненых, детей и женщин.

Отовсюду неслись стоны: «Воды, воды, воды!» Кто-то уже полз к нему, полз через еще живых и уже мертвых, кто-то уже хватал Плужникова за плечи, тянул, тряс, бил.

-Нету воды! - Нету воды, братцы, нету!

А подвал шевелился, стонал, выл, протянув из тьмы десятки исхудалых рук, страшных в неживой уже цепкости.
.

- Ночью принесу, товарищи, ночью, сейчас головы не поднять...

Да, лишь по ночам и только смельчаки ползали к реке под фиолетовым светом ракет, а потом, те, кто оставались в живых, ползли назад, сжимая в зубах дужку котелка. Добытую таким образом воду давали только по ложечке детям и раненым, а остальную оставляли для пулеметов. Здоровый боец на нее не имел права.

Спустя десятилетия на берегу реки Муховец установлен скульптурный ансамбль «Жажда». Как описать его? В те страшные дни, под неистовым огнем врага войны припадали к водам реки, многие - навечно. Этому горькому подвигу памятник. Боец с каской ползет к реке. Каска обращена к нам, в ней всегда вода. Теперь люди черпают ее из реки и наливают солдату.

- Уже пал Минск. Уже немцы вошли в горящий Смоленск. Далеко ушел фронт, а Брестская крепость продолжала бороться. Окруженный, отрезанный от своих гарнизон Брестской крепости, лишенный воды, пищи, боеприпасов, больше месяца защищал от фашистов маленький кусочек родной земли.

- До войны ни разу не встречались: Коля Плужников, Петя Сальников, Володя Денещик, Степан Матвеевич, девушка Мирра, но в Брестской крепости они стали единой семьей. Их объединяло боевое братство. Зачастую, жертвуя собой, они дарили жизнь другим.

Расскажите об этом.

Вопрос - Какую роль сыграл Володя Денещик в тяжелой судьбе Коли Плужникова?

Вопрос - Кем был для Николая Павел Сальников?

Вопрос - Давайте вспомним его последний подвиг.

Вопрос - Что толкало бойцов на эти поступки?

(любовь к Родине, честь, долг, братство).
Да, они исполнили свой долг…

- Верно, долг. Когда было приказано покинуть крепость всем, что ответил на это врач, ухаживающий за умирающими ранеными в подвале? Зачитаем этот монолог. (чтение монолога)

       Глубоко тронули эти слова душу лейтенанта, тогда и он отдал себе приказ: бороться до конца, а их крепости ни на шаг! 

       Живя в каземате, то есть в помещении, защищенном от огневых средств противника, пополните свой лексикон этим словом и запишите его. Много подвигов совершили одинокие защитники крепости, много дней и ночей они держали в ужасе немецкие подразделения, находившиеся в Бресте. 
Слайд. 
- Но война - это испытание для каждого. В ней проявляются разные человеческие качества, но не только героизм, отвага, а и трусость, страх, предательство.

Вопрос - Над кем свершил грозный суд Николай?

     (над старшим сержантом Федорчуком)

Вопрос - А почему он пощадил немецкого солдата?

  (он был безоружен, стояч на коленях)

Вопрос - Мы не можем сегодня не вспомнить о подвиге старшины Степана Матвеевича.

(обвязав себя гранатами, спрыгнул с арки ворот прямо в колонну вражеских солдат)

Они исполнили свой долг…
- Война все спутала, ожесточила, озлобила, перевернула, но только мужественный сильный человек способен сохранить в себе все человеческие чувства: жалость, сострадание и любовь, простую земную любовь. 

Коля искренне, всем сердцем полюбил девушку Мирру, а она его.
И вопреки всем законам войны, они были счастливы.

Как это было! Любовь в огне и холоде тревог! Как совпало: беда, мечта и юность…

Вопрос - Но забыл ли Николай в это время о долге?

(он ежедневно выходил как на работу наверх, выслеживал одинокие патрули и уничтожал их, показывая, что не хозяева они на этой земле, крепость еще жива).

Но поздней осенью пришлось расстаться лейтенанту с любимой.

Вопрос - Почему? (она ждала ребенка).

Слайд.

- Нежную сцену прощания давайте зачитаем по ролям. Я попрошу это сделать   (имена)   (Чтение по ролям).

- Но не суждено было родиться сыну лейтенанта. На его глазах ашисты зверски убили девушку.

Она еще ползла, когда ее дважды проткнули штыком... Уже теряя сознание, уже плывя в липком и холодном предсмертном ужасе, она еще слышала удары, что сыпались на ее плечи, голову, спину. Но ее не были, а еще живую, торопясь, заваливали кирпичом в неглубокой, воронке.

 Страшные дни наступают для Коли. Ведь он остался совсем один, потеряв всех дорогих ему людей… Он потерял счет дням и испытывает одиночество. Но находит в себе силы жить, чтобы бороться.

- А однажды, уже зимой, ему пришлось прятаться в конюшне, в куче навоза.

Вопрос - Неужели он боялся смерти? (нет ).
Вопрос -Тогда почему он так хотел жить , прячась в этой куче?

(чтобы убивать врагов, чтобы мстить за погибших боевых товарищей)

- Ребята, давайте выполним задания творческого практикума, подробнее остановимся на этом эпизоде и посмотрим, с помощью каких художественных средств автор помогает нам проникнуться в глубину Колиных чувств? (использует сравнения: он как крот рыли рыл: он не говорит усталое сердце, а использует именно синоним натруженное сердце, шальная очередь; в данном контексте множество глаголов - метафор, которые эмоционально воздействуют на нас, передавая глубину чувств героя, штык не просто был вынут - а он взмыл, и не просто опущен - а вонзился).

- Да, именно с помощью эпитетов, сравнений, метафор и градации автору удается глубже передать чувства героя.

Вопрос - А кто был последним защитником крепости, которого суждено было встретить Коле? (старшина Семишный).
Вопрос - По какому праву командовал старшина Плужниковым?

- Убьешь немца - возвращайся. За каждого гада два дня отпуска даю: такой у меня закон.

- Давайте прослушаем этот эпизод и попытаемся понять и ответить на этот вопрос. (Сценка. Грамзапись)

И Коля исполнил клятву.

Вопрос – Ребята, как вы думаете, мог ли Коля незаметно уйти из крепости? Пробраться в леса к партизанам? (да, ведь он даже в списках не значился) 

Так почему же роман так называется: «В списках не значился»? а не «Лейтенант Плужников» или «Русский солдат»? (главный герой даже в списках не значился, а боролся и отдал жизнь за крепость)_

       Недолгая жизнь и борьба в крепости - это подвиг 20-летнего Коли Плужникова. И самое главное то, что пройдя через ад, именно человеком с большой буквы выходит он из борьбы непобежденным, не сдавшимся, свободным.

Слайд. — У входа в подвал стоял невероятно худой, уже не имевший возраста человек. Он был без шапки, длинные седые волосы касались плеч. Из разбитых сапог торчали чудовищно раздутые, черные отмороженные пальцы.

       Он стоял, строго выпрямившись, высоко вскинув голову, и не отрываясь смотрел на солнце ослепленными глазами. А из них неудержимо текли слезы.

       И все молчали. Молчали немецкие солдаты и офицеры, молчал генерал. Молчали бросившие работу женщины вдалеке, и охрана их тоже молчала, и все смотрели сейчас на эту фигуру, строгую и неподвижную, как памятник. Поэтому генерал негромко спросил:

- Назовите ваше звание и фамилию.

-Я - русский солдат.

        Голос прозвучал хрипло и громко, куда громче, чем требовалось.

       Санитары раскинули носилки, но неизвестный молча отстранил их и пошел к машине. Он шел строго и прямо, ничего не видя, но точно ориентируясь по звуку работавшего мотора. И все стояли на своих местах, и он шел один, с трудом переставляя распухшие, обмороженные ноги.

      И вдруг немецкий лейтенант звонко и напряженно, как на параде, выкрикнул команду, и солдаты, щелкнув каблуками четко вскинули оружие «на караул». И немецкий генерал, чуть помедлив, поднес руку к фуражке.

        А он, качаясь, медленно шел сквозь строй врагов, отдававших ему сейчас высшие воинские почести. Но он был выше их, выше славы, выше жизни и выше смерти.

       Страшно, в голос, как по покойнику, закричали, завыли бабы. Одна за другой они падали на колени в холодную апрельскую грязь. Рыдая, протягивали руки и кланялись до земли ему, последнему защитнику так и не покорившейся крепости.

Заключительная часть.

· Подробности обороны крепости стали известны лишь тогда, когда в 1944 году вошли в освобожденный Брест бойцы нашей армии. Их взорам открылись руины, а на уцелевших стенах были найдены скупые надписи. Слайд. - Прощальные слова героев, адресованные Родине, товарищам, родным. Камни заговорили.

· Лишь спустя много времени стало известно, что первая песня о защитниках Брестской крепости была написана одним из них и очень символично, что положена она на мотив героической песни о крейсере «Варяг», который до последнего не сдался врагу. (прослушивание песни)

Разбитая крепость над Бугом стоит,

В ней камни, омытые кровью.

Мы верим: навеки народ сохранит 

Бессмертную славу героев.

Товарищ, будь стойким в жестоких боях, 

Про голод и раны забудем.

Клянёмся отчизне, что мы не на шаг

 С родимой земли не отступим.

Расскажут лишь камни о наших делах, 

Как насмерть герои стояли

 Здесь русский, бурят, армянин и казах

 За родину жизнь отдавали.

Прощайте товарищи, родина мать!

 Последний парад наступает.

Врагу не сдается геройская рать,

Пощады никто не желает.

5. Путешествие по выставке «Страницы, опаленные войной».

- Более подробно о героических страницах Брестской крепости вы можете узнать из книг, представленных на этой выставке.

6. Эпилог.

Звучит мелодия «Журавли».

В 1971 году в Бресте открыт мемориал «Крепость - герой».

 -   И если вы побываете на Брестской земле, Выйдете к берегу реки и удивитесь необычайной тишине тех мест, не нарушайте ее. Пусть герои спят. Они отдали свою жизнь за родину в те дни, когда ей было особенно трудно. Они до конца выполнили свой долг.

    Если вы окажетесь там, вам непременно расскажут о неизвестном защитнике, которого немцам удалось взять лишь на десятом месяце войны. Почти год сражался этот человек один на один с врагом, без соседей справа и слева, без приказов и тылов, без писем из дома.

   Время не донесло ни его имени, ни звания, но мы знаем, что это был русский солдат.

      Крепость не пала, она истекла кровью. Здесь покоится прах восьмисот тридцати трёх погибших героев, среди них есть и наши земляки, уроженцы  Карачаево-Черкесии: Аполинский Василий, Дмитриенко Григорий, Моисеев Пётр и многие другие. 

Там пылает вечный огонь славы и скорби. Не спешите. Постойте.

Прошла война, прошла страда,

Но немые кричат обелиски,

Не сочтёшь, не упомнишь солдатских могил,

Поклонись же по-русски им низко…

27 миллионов лучших наших сыновей и дочерей потеряла наша  Родина в ту страшную войну. Помните… (минута молчания)
8. Итог урока.
- И заканчивая урок, я желаю вам, ребята, через всю жизнь пронести память о подвигах отцов и дедов наших, не забывайте трагические страницы истории и суровые уроки прошлого, ведь за них заплачено дорогой ценой.
-Учитесь быть твердыми в своих убеждениях, мудрыми в поступках. Ведь от вас, молодых, зависит будущее и маленькой нашей республики, и страны в целом.
Именно вам продолжать дела и подвиги старшего поколения. Я верю, что сын отца сумеет заменить, ведь страшен танк, сошедший с пьедестала. Берегите мир.
Спасибо всем ребятам за работу на уроке.
Домашнее задание.
Продолжая начатую сегодня тему, я попрошу вас дома написать небольшое сочинение на тему: «Та война должна быть последней».
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