Информация
по проведению декады  языков
по  ГУ «Ростовская основная школа»
за 2015-2016 учебный год
 
В нашей школе ежегодно проходит праздник «День языков».  Цели и задачи нашего мероприятия: воспитывать гражданина многонационального государства; создавать благоприятные условия для выявления и развития творческих способностей личности любой национальности; В нашей школе была проведена с 14 -19 сентября декада языков, посвященная Дню языков народов Казахстана под названием «Единства народа – основа независимости». Торжественное открытие недели состоялось 14 сентября. На торжественной линейке, посвященной открытию декады языков народов Республики Казахстан, администрация школы поздравила учащихся школы и учителей. 
В течение декады языков народов Республики Казахстан учителями казахского, русского, английского языков были подготовлены и проведены открытые уроки, и внеклассные мероприятия. А так же библиотекарь6 вожатая школы и учитель ИЗО, учителя физической культуры, и учителя начальных классов были включены 
В 5-6  классах  учителя русского, английского языков Кашкимбаева Б.Р. ,Арипова Н.С., Макагонова Н.В. провели интеллектуальную игру на тему «Үш тұғырлы тіл». В 5-ом классе учитель казахского языка Муханбетжанова Ж.М. провела конкурс «Тіл білгірі». Учащиеся участвовали в конкурсе и учитель старалась дать полезных и важных информацию как можно больше о языке. А так же был проведен конкурс рисунков (Габдрахимова Э.А.) 
	Были и непроведенные мероприятия: книжная выставка и викторина «Тіл – әр халықтың байлығы», «Тіл – халық мұрасы» (библиотекарь и вожатая школы – Манатова Ж.А.), классные часы на тему «Язык – мост дружбы», и конкурс среди 1-4 классах выразительного чтения на языках населяющие Казахстан «Бала тілі - бал», спортивные игры народов Казахстана «Әлем ұлттарының ойындары» (учителя физической культуры Габдрахимов Н.Г., Асфандияров Р.Р.). 
В завершение декады был проведен фестиваль народов Казахстана «Под единым шаныраком». Каждый класс со своими классными руководителями представляли свою нацию, здесь были казахи, русские, украинцы, грузины, молдаваны. У каждой нации была своя кухня. Через язык люди находят друг друга и учатся понимать духовную культуру, обычаи и обряды народа. Все знания, жизненный опыт поколений, их культура передаются через слово. 
У каждого языка своя история, своя судьба, связанная с судьбами других языков. І место заняли – 5-6 класс (грузия, корея), ІІ место – 8, 1-4 классы(русские, молдаваны), ІІІ место -  2-3, 7 классы.
             Похвальными грамотами были награждены учащиеся, наиболее активно проявившие себя в знании языков. Такие мероприятия, направленные на воспитание уважительного отношения к языкам, стремление к культуре речи, очень сплачивают многонациональный народ Республики Казахстан. 
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