                                                          Моя мама
Мама-это радость и счастье, мир и спокойствие в доме, солнце и небо, луна и звёзды и огромное, бездонное море любви. Нет никого  в мире дороже мамы. Ведь не зря говорится в пословице: «При солнышке -тепло, при матери- добро». Для каждого ребёнкаего  мама- самая лучшая в мире.
Для меня моя мама - самый близкий и родной человек. Её зовут Лариса. Она среднего роста, с красивыми и добрыми глазами. Волосы у неё густые и  удивительно волнистые .У моей мамочки огромное и доброе сердце,  нежные и заботливые руки. Мой самый близкий друг-это моя мама. У нас нет секретов. Когда мне грустно, она пытается меня развеселить, понять и помочь. Я всегда  благодарна ей за эту помощь и взаимопонимание. Она меня балует : покупает мне красивые и модные вещи, игрушки, сладости. По возможности устраивает весёлые праздники и прогулки. Мы любим гулять по парку , кататься на каруселях, кушать мороженое. Летом ездим на озероБалхаш. Мне никогда не бывает с ней скучно. Я не хочу с ней расставаться даже тогда, когда она идёт на работу. Моя мама работает продавцом в модном бутике и продает красивую одежду .Она добросовестно  работает и поэтому коллеги её уважают и ценят. Приходит с работы усталая,  а я стараюсь всё сделать: помою посуду, приберу в квартире, накрою на стол. 
А ещё моя мама- большая мастерица. Очень вкусно готовит, я люблю её блинчики, пироги, торты, салаты. Когда я вырасту, я тоже буду так готовить.
«Каждый человек должен быть порядочным,-так учит меня мама.-Надо уважать старших и не обижать  младших». Эти слова я запомню на всю жизнь.
На праздники я дарю ей цветы, открытки и какие-нибудь свои поделки. Стараюсь не огорчать её, поэтому учусь на «отлично». Я за всё благодарна мамочке и считаю себя самым счастливым ребёнком на свете. Хочу, чтобы она всега была здоровой, красивой и молодой!Мамулечка, я тебя люблю!
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