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От Южного Урала до Алтая,                                                                                    Где расцветает в яблонях земля,                                                                                 Лежит страна от солнца золотая,                                                                                   Мой Казахстан –моя земля.                                                                    

«Мои пожелания моему Президенту»
У моего Казахстана славное, богатое историческое прошлое, самобытная неповторимая культура, традиции и обычаи, огромный экономический и политический потенциал молодого сильного, развивающегося государства. Я горжусь своей страной. XXI век – это век нового поколения, которому предстоит стать опорой молодого государства. Мы осознаём свою ответственность, поэтому сейчас уделяем большое внимание учёбе, стараемся приобрести максимум знаний. Государству нового тысячелетия необходимы квалифицированные, активные люди. От нас будет зависеть будущее государства.
Каждый из нас должен сделать всё, чтобы добиться исполнения нашей мечты – могущества Казахстана среди мировых держав. Мы, молодое поколение, гордимся прошлым своей страны, посвятим жизнь её настоящему во имя нашего общего будущего.
Мой Казахстан – это самая дорогая, важная, драгоценная, горячо любимая страна. Это Родина моя. В Казахстане единой семьей живет семнадцать миллионов человек, представителей более ста национальностей и народностей. Я не перестаю удивляться тому, как дружно уживаются в нашей стране люди разных национальностей, говорящие на разных языках, исповедующие разные религии. И все это сопровождается не только хорошим отношением, но и симпатией друг к другу. Всех нас, людей разных национальностей, объединяет общее: мы – народ Казахстана. Народ Казахстана един. Это поможет сохранить мир на древней, прекрасной Казахстанской земле. А мир – важнейшее условие будущего процветания. Казахстан – страна больших, возможностей, всего лишь полтора десятка лет назад ставшая независимой. Её развитие идет большими темпами. Сейчас мы только дети, но уже сейчас мы строим планы на будущее, мечтаем кем-нибудь стать в жизни, чтобы приносить пользу государству, приумножать богатства нашей Родины. Хорошо учиться, быть добрыми и щедрыми, уважать пожилых людей и сверстников, многое должно нас  интересовать. Потому что именно таков наш Президент. Мы уважаем нашего Президента- Нурсултана Абишевича Назарбаева, благодаря которому мы имеем возможность жить в мирной и благополучной стране. А что в жизни нужно человеку? Конечно, чтобы люди, засыпая, были бы уверены в том, что их жизни, их будущему ничего не грозит. Мир и согласие на земле – вот самое главное для каждого человека. Мы уверены в своем будущем, наш Президент сделает все для того, чтобы мы жили счастливо.
Вот какой мой Казахстан: мирный, свободный, богатый, многонациональный. Мы гордимся прошлым нашей страны, посвятим жизнь её настоящему во имя нашего общего будущего       
Я люблю свою Родину, своё село ,свой родной дом. Люблю ходить в школу, встречаться со своими одноклассниками. Люблю зимой кататься на горке ,а летом купаться и загорать на нашей речке. Люблю ходить в походы на природу. Нравится собирать грибы и ягоды. Люблю побегать с друзьями по полю. Мне  нравится здесь жить на этой прекрасной земле .                   
Да, я горжусь, что судьба подарила мне возможность жить в такой стране, где каждый человек, независимо от национальности и социального положения, может учиться, работать, развивать свой язык, культуру, традиции.
Если каждый гражданин будет честно трудиться и постоянно стремиться к повышению своей производительности, только тогда богатство и процветание будут у всей страны. Политика Президента внушает надежду и веру, дает понять, что мы живем в счастливой и независимой стране. Я уверена, что наша страна сможет преодолеть все преграды, достичь новые цели и в скором будущем займет самое почетное место на мировой арене.   Впереди большая и сложная работа, я хочу выразить уверенность, что мы , молодое поколение, постараемся выполнить все задачи, поставленные перед нами Президентом, и не подведем своего Лидера, потому что он является для нас примером, он человек «мысли и действия».
Дорогой Нурсултан Абишевич ! Желаю Вам больших успехов, новых наград и долгих лет жизни.
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