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Подготовил:       Лопата Ю.М.

Успешность обучения и пути ее достижения

Ориентация на обучение с постановкой сложных проблем на каждом уроке сама по себе не гарантирует успеха. Почему это те же самые ученики, которые не хотели приложить минимальных усилий для запоминания двух предложений, вдруг захотят выполнять самостоятельное исследование на эту тему или искать решение трудной проблемы?

Восточная мудрость гласит: "И один человек может привести лошадь к водопою, но даже сто не могут заставить ее пить воду...". Так и ученика можно заставить сидеть на уроке, но невозможно принудительно чему-то научить и развить его способности. Конь пьет воду тогда, когда хочет пить, ученик учится, когда хочет учиться. Нужно осознать, что школьники не выучивают и не запоминают что-то из предлагаемого учителем не назло ему, а просто потому, что им это не интересно. 

Ученик хочет учиться тогда, когда это занятие ему интересно, привлекательно. Ему нужны мотивы для познавательной деятельности. 

Мотивом поведения, мотивацией, побуждением к действию обычно служат осознанные или неосознанные потребности субъекта. Зрелая личность способна не только осознавать самопроизвольно возникающие мотивы, но и действовать на основе собственного понимания значимости потребностей.

Интерес— потребностное отношение или мотивационное состояние, побуждающее к познавательной деятельности. По Л.С. Выготскому интерес является специфическим для человека уровнем развития потребностей, характеризующимся сознательностью и такой свободой выбора вида деятельности, при которой интерес является осознанным для себя стремлением, отличным от инстинктивного влечения. Для интереса характерна эмоционально окрашенная положительная установка на определенный вид деятельности или положительное отношение какому-то объекту.

Интерес тесно связан с такими характеристиками личности, как любознательность, способность к удивлению, внимание, желание, увлеченность какой-то деятельностью и вместе с ними является одним из самых сильных мотивов для вовлечения в процесс познавательной учебной деятельности учащихся основной школы.

Рассматривая адекватную мотивацию к учению с ориентацией на развитие способностей, на поисковую активность, креативность, теоретическое мышление, мотивацию внутреннюю по отношению к субъекту-обучаюшемуся, а не внешнюю, типа оценки или материального стимула по отношению к результату учения, А.Н. Земляков главным ее рычагом считал интерес к учению. Он должен быть заложен в таких качествах, как:

"…интересность содержания и процесса учения (здесь отражаются уже внешние предпосылки - такие, как содержание образования [программы, учебники] и принятая манера его преподнесения [образовательная парадигма и принятый стиль преподавания], методическая поддержка процесса учения). Иными словами, нужно интересно «образовывать», а здесь важно, чему и как «образовывать» (кого - школьников, кому - учителям, зачем - см. цели).

По-другому, обучение должно обладать привлекательностью для учащихся. Привлекательность процесса учения во многом зависит от успешности достижений учащихся, которые должны испытывать чувство удовлетворения по изучении того или иного фрагмента предмета. Для этого у учащихся должны быть понятные цели как результаты их учебной деятельности, и это достигается ориентацией процесса учения от зоны актуального до зоны ближайшего (а при УМО - и проблемного) развития.

Итак, дидактические принципы доступности и наглядности в нашей парадигме предлагается заменить принципами интересности и привлекательности учения 
Чем же можно заинтересовать, привлечь внимание ученика на каждом новом уроке? Общей закономерностью человеческой психики является непроизвольное внимание ко всему новому, ранее невиданному, неизвестному, яркому, эффектному. При почти безраздельном властвовании вербального способа обучения практически на всех уроках нет оснований ожидать, что замысловатые вопросы (слова), проблемы (слова), факты из истории науки и техники (слова), рассказы о замечательных открытиях и изобретениях (слова), задачи на связь с практической жизнью (слова) смогут возбуждать интерес большинства учащихся от урока к уроку. Каков же выход?

Прежде всего, необходимо отказаться от однообразности методов обучения и использовать различные способы возбуждения интереса учащихся, мотивации их учебной деятельности. Подготовка учителя к уроку обычно начинается с определения перечня элементов знаний и умений, которыми на уроке каждый учащийся должен овладеть. Но если учитель этим и ограничивается, то рассчитывать на достижение полного успеха у него не много оснований. Нужно постоянно помнить, что задача учителя не столько в научении школьников, сколько в создании для них возможностей научиться.

Нужно помнить, что в понятиях большинства учащихся они никому ничего не должны, поэтому опора на долженствование мало эффективна. 

А учитель учащемуся действительно должен помочь учиться, так как он сам выбрал профессию учителя и заключил трудовой договор с обществом, поступив на работу. Поэтому подготовка учителя к уроку должна содержать в себе поиск ответов на такие вопросы, как: 

"Чем может быть интересна эта тема учащимся?"

"Чем я смогу привлечь их внимание к изучению этой темы?"

Следующий шаг, который заранее должен обдумать учитель, это определение способа, которым он сможет проверить достижение им поставленных перед собой целей. Не контроль и оценка результатов работы учащихся на уроке, а контроль результатов своей работы с целью внесения коррекции в случае необходимости.

Хорошо известны в методике такие способы создания внутренней мотивации к процессу учения, как;

· создание проблемных ситуаций путем постановки специальных познавательных задач, проблемных экспериментов с удивительными, неожиданными для детей результатами;

· занимательность содержания учебного материала;
· эмоциональное воздействие на учеников установлением связей изучаемого материала с интересами личности;
· ролевые игры, диспуты;
· индивидуальные или групповые соревнования на уроке по достижению результатов, связанных с изучаемой темой;
· отчеты о выполнении индивидуальных творческих заданий. 

Успешное обучение. Возможность осуществления на практике развивающего обучения на основе использования принципов проблемного обучения, деятельностного подхода к организации процесса обучения с достижением высокого уровня внутренней мотивации к учению естественно представляется трудно достижимой. Но перечень исходных принципов еще не закончен. Он завершается еще двумя принципами - обучение обязательно должно быть успешным для всех учащихся и быть личностно ориентированным. Начнем с рассмотрения первого из них. 

Принцип обязательной успешности обучения всех школьников по всем учебным предметам у многих вызывает сомнения. Возникает естественный вопрос, почему это обучение каждому предмету должно быть обязательно успешным для всех учащихся в классе? Ведь способности и интересы у школьников разные. Пусть каждый ученик получает оценки в соответствии со своими способностями и усердием в процессе обучения.

Такой подход к оценке результатов обучения практически общепринят в современной практике работы школы. Он вполне обоснован логически и опирается на нормативные документы. Почему этот подход нужно изменять и будет ли новый подход лучше этого?

Ученик - не продукт, на котором нужно ставить знак сорта. Ученик - человек, и должен быть целью, а не средством, не продуктом. Ученик – не объект обучения, не материал, из которого школа должна сформировать человека по заданным параметрам, а субъект, равно значимый любому другому человеку. Если ученик - цель, то школа, учителя, учебные предметы должны играть роль средств, служащих этой цели. 

Роль учителя в этой системе - это роль помощника ученика, а не контролера. Любой учебный предмет должен рассматриваться не как цель, которой должен достигнуть учащийся, а лишь как одно из средств школы для достижения основной цели - максимального развития индивидуальных способностей каждой личности. 

Принцип обязательной успешности процесса обучения для всех школьников может показаться противоречащим вводимой в школе системе образовательных стандартов и единого государственного экзамена. Но это противоречие лишь кажущееся, формальное. 

Во-первых, не нужно забывать, что достижение требований образовательного стандарта относится к моменту окончания средней школы. Если плохими оценками отбить желание учиться уже в основной школе, то рассчитывать на большие успехи к окончанию средней школы мало оснований. 

Во-вторых, нужно обратить внимание на тот факт, что достижение требований образовательного стандарта по всем предметам, кроме русского языка и математики, относится не ко всем выпускникам средней школы, а лишь к тем из них, кто выбирает профиль дальнейшего обучения, требующий владения данным школьным курсом. Если учитель в физики в основной школе будет руководствоваться принципом победного обучения, то среди его учеников выбирающих такие профили дальнейшего обучения будет больше.

Деятельностный подход к процессу обучения

Долго ли может удерживаться внимание учащихся к изучаемой теме, возбужденное на уроке наблюдением  нового явления, знакомством с новыми фактами? Способности учащихся в возрасте 12-14 лет удерживать произвольное внимание к чему-либо внешнему по отношению к ним самим, вне их собственных интересов, весьма ограничены, а непроизвольное внимание, возбужденное эффектным опытом или красочным рассказом с использованием плаката или проекции, затухает через 5-10 минут. Как же успешно продолжить процесс обучения на уроке? 

Ключом к решению проблем обучения может служить осуществление деятельностного подхода к процессу обучения, так как процессы познания окружающего мира и развития способностей человека происходят только в процессе его индивидуальной самостоятельной и активной познавательной деятельности. 

Словом "деятельность" обычно называют не любые действия человека, а действия, содержащие какие-то признаки собственной инициативы, творчества. В общем смысле деятельностью называют специфическую форму человеческого отношения к окружающему миру, содержанием которой является целесообразное изменение и преобразование мира. Одновременно деятельность меняет и преобразует и действующего индивида.

Деятельность характеризуется мотивом, объектом, целью, средствами и способами ее достижения, самим процессом деятельности и ее результатом. 

Внешняя простота этой схемы деятельности позволяет предполагать возможность простого проектирования деятельности учащихся и управления ею. Учителю нужно поставить цель, предоставить средства ее достижения, объяснить эффективные способы действий, разделить обязанности между участниками деятельности и ждать успешного завершения работы. Но такой взгляд на организацию познавательной деятельности исходит из представлений об учащихся как объектах управляющего педагогического воздействия со стороны учителя, как людях, не имеющих собственного Я. Объектом внешнего проектирования может быть только несвободная деятельность. Свободная личность далеко не всегда соглашается участвовать в спроектированной для нее деятельности. Живая, личностно мотивированная деятельность не может быть навязана личности извне.

Использование деятельностного подхода к процессу обучения может показаться простым делом. Вместо долгих объяснений учитель предлагает учащимся прочитать самостоятельно очередной параграф учебника, самостоятельно выполнить описанные в нем опыты, самостоятельно ответить на контрольные вопросы или выполнить задания теста для самопроверки результатов обучения. Формально это деятельностный подход к процессу обучения, так как учащимся предлагаются различные виды самостоятельной деятельности. Но это только формально верно, но не по существу.

Успешному обучению способствует самостоятельное взаимодействие с предметами окружающего мира, экспериментирование, участие в обсуждении поставленных проблем.

Индивидуальная самостоятельная познавательная деятельность учащихся может быть активной и эффективной только при условии достаточно высокого уровня их внутренней мотивации к этой деятельности. Задание учителя - это лишь внешняя понуждающая мотивация, в принципе мало эффективная. Таким образом, мы возвращаемся к проблеме внутренней мотивации обучения, проблеме пробуждения интереса к познавательной деятельности. 

Развитие способностей и система обучения

Развитие способностей. Способностями называют индивидуально-психологические особенности человека, обусловливающие успешность и быстроту освоения им каких-либо видов деятельности, не сводимых к приобретению знаний, умений и навыков, характерным для этой деятельности.

Согласно В.И. Панову, можно выделить следующие четыре различных подхода к пониманию способностей
.
· Представление о способностях как индивидуально-психологических свойствах индивида, которые у него имеются на данный момент и которые характерны для данного индивида «на всю оставшуюся жизнь». Такое представление служит обоснованием права педагогов и психологов на отбор детей по их способностям и на создание для них особой образовательной среды, соответствующей именно этим способностям.

· Способности, имеющиеся у учащегося, нужно и можно развивать. Для этого может быть использовано обучение как передача обучающемуся новых знаний и умений из соответствующей области человеческой деятельности. Этим способом на основе накопления способов умственной или иной деятельности у ученика происходит развитие способностей соответствующего вида.

· Способности развиваются в ходе выполнения деятельности, ведущей для данного возраста. В частности, для младшего школьного возраста такой деятельностью, по В.В. Давыдову, является учебная деятельность. Следовательно, чтобы развивать мыслительные и иные способности учащегося, необходимо формировать у него более общую способность - способность быть субъектом учебной деятельности. Тогда развитие способностей строится и происходит по принципу от «общего к частному».
· Способности у учащегося могут присутствовать в скрытой, не проявленной форме. В этом случае задача педагога состоит в создании образовательной среды, способствующей проявлению природных задатков учащихся и их развитию в общие или специальные способности.

Исходя из того представления, что способности учащегося могут быть уже сформировавшимся свойством его психики, свойством, способным развиваться или потенциальным свойством, которое может проявиться и развиться при наличии соответствующих условий, учащиеся могут быть условно разбиты на группы с проявленными способностями, с развивающимися способностями и с потенциальными способностями. Отсюда оказывается возможным выбор различных стратегий обучения и развития обучающихся:

· отбор детей по уровню развития способностей, использование при обучении методов, ориентированных на актуальный уровень развития способностей;
· отбор детей по уровню развития способностей, использование при обучении методов, ориентированных на зону ближайшего развития способностей;
· создание условий для проявления природных задатков и развития потенциальных способностей детей, создание развивающей образовательной среды, способствующей раскрытию и оптимальному проявлению творческой природы психики ребенка.

Поддерживающее и инновационное обучение. Системы обучения в школе могут быть разделены на поддерживающую и инновационную. Поддерживающим М.В. Кларин называет обучение, направленное на воспроизводство существующей культуры, социального опыта, социальной системы, традиционно присущее школьному образованию. Инновационным называет процесс учебной и образовательной деятельности, стимулирующий внесение инновационных изменений в существующую культуру и социальную среду.
 

Традиционное обучение по своей сути соответствует понятию об обучении как процессе передачи социокультурных образцов существования и развития Человека. Этим обеспечивается воспроизводство социокультурного опыта и Человека как его субъекта и носителя.
Развитие творческих способностей учащихся. Для общеобразовательной школы на современном этапе ее развития одной из самых важных и трудных задач является задача развития творческих способностей учащихся. Проблема развития творческих способностей учащихся в процессе их обучения в школе всесторонне исследована в работах В.Г. Разумовского
. Исходная позиция его концепции развития творческих способностей учащихся следующая:

"В понимании творчества существуют две крайности. Одни относят к творчеству только то, что связано с объективной новизной и имеет общественную значимость. Например, каждый шаг вперед науки и техники в области освоения космического пространства справедливо расценивается как яркое проявление творчества прежде всего потому, что эти шаги делаются впервые, до сих пор человечество ничего подобного не знало.

Другие, также не без оснований, считают, что всякая человеческая деятельность, и в том числе любая учебная деятельность ученика, сопряжена с творчеством, поскольку для ученика «все ново». Совершенно очевидно, что, придерживаясь любой из этих крайностей, бессмысленно говорить об организации творческой деятельности ученика в учебном процессе. В самом деле, с одной стороны, было бы утопией рассчитывать на то, что учащиеся в процессе обучения могут систематически делать какие-то научные открытия, изобретения или рационализаторские предложения. С другой стороны, если для учащихся «все ново», то, значит, каждый шаг в учебном процессе для ученика творческий и также нет смысла говорить о какой-то еще специально организованной творческой деятельности. Очевидно, что ни с тем, ни с другим утверждением о творческой деятельности в учебном процессе согласиться нельзя.

Действительно, учащиеся не могут в процессе обучения систематически делать объективно новые открытия и изобретения. Но они могут делать открытия и изобретения для себя, т.е. открытия и изобретения, обладающие лишь субъективной новизной. На этом строится эвристический метод обучения, на этом строится и самостоятельная исследовательская работа учащихся в процессе обучения"
.
Обсуждая проблему творческой деятельности учащихся В.Г. Разумовский приходит к выводу, что учителю в учебном процессе для определения принадлежности деятельности учащихся к творческой деятельности следует ориентироваться не на новизну вообще, а субъективную новизну для учащихся, относящуюся к совершенно конкретным знаниям и умениям. Например, если для решения учащимся предлагается задача, в условиях которой содержится принцип ее решения, то условия для пробуждения творческих способностей при решении задачи не создаются. Задачи такого типа следует называть тренировочными. Если же учащимся предлагается задача, в условиях которой не подсказывается принцип ее решения, то для его нахождения оказывается необходимым найти неизвестный учащемуся общий способ решения задач такого типа. Такие задачи можно назвать творческими. 
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