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Список использованной литературы.
Объект исследования: радуга.
Цели исследовательской работы: 
Выяснить, откуда же берётся радуга.

Получить радугу в домашних условиях.
Задачи исследовательской работы: 

Установить, откуда берётся радуга. 

Исследовать, из каких цветов она состоит и какой формы бывает.

 Провести опыты дома.

Гипотеза исследования: 
Можно получить радугу в домашних условиях.
План работы:

1.Найти информацию в книгах и интернете о происхождении радуги.

2.Провести опыты дома.

3.Сделать выводы.
Введение.
Радуга – это прекрасное красочное явление. Глядя на неё, хочется верить в чудеса. Я задался целью выяснить, как появляется радуга, и какие бывают необычные радуги, провести своё исследование.

 Всем нам известна поговорка «Каждый охотник желает знать, где сидит фазан». По начальным буквам этих поговорок мы запоминаем названия и последовательность цветов такого необычного и красивого явления природы, как радуга (слайд 2).

Научное объяснение радуги впервые дал Рене Декарт в 1637 г. Он объяснил радугу на основании законов преломления и отражения солнечного света в каплях дождя. Спустя 30 лет Исаак Ньютон  объяснил, как преломляются цветные лучи в каплях дождя (слайд 3).
Слово «радуга» похоже на слово «радость». Радостно бывает, когда вдруг на небе возникает удивительно красивая дуга. «Райская дуга» называли ее в старину и верили, что она приносит счастье. С тех пор так и зовут - радуга.
1. Как появляется радуга?

Радуга - это атмосферное оптическое явление, которое наблюдается при освещении Солнцем множества водяных капелек во время дождя или тумана, или после дождя (слайд 4).

Лучи Солнца проходят через капельки дождя. А каждая такая капелька работает как призма. То есть она разлагает белый свет Солнца на его составляющие - лучи красного, оранжевого, желтого, зеленого, голубого, синего и фиолетового цвета. Причем капельки по-разному отклоняют свет разных цветов, в результате чего белый свет разлагается в разноцветную полосу, которую называют спектром (слайд 5).

Радуга и есть огромный изогнутый спектр. Для наблюдателя на земле радуга обычно выглядит как дуга - часть окружности, И чем выше находится наблюдатель, тем радуга полнее. С горы или самолета можно увидеть и полную окружность.

Радуга появляется, когда идет дождь и одновременно светит солнце. Находиться необходимо строго между солнцем (оно должно быть сзади) и дождем (он должен быть спереди). Солнце посылает свои лучи, которые, попадая на капельки дождя, создают спектр. 
2.Какая бывает радуга?

Радугу можно наблюдать только рано утром или ближе к вечеру. Утренняя радуга означает, что солнце находится на востоке, а дождь идет на западе. При послеобеденной радуге солнце расположено на западе, а дождь - на востоке. 
Яркость оттенков и ширина радуги зависят от размера капель дождя. Чем крупнее капли, тем уже и ярче радуга, тем в ней больше красного насыщенного цвета. Если идет мелкий дождик, то радуга получается широкая, но с блеклыми оранжевыми и желтыми краями.

Иногда можно увидеть еще одну, менее яркую радугу вокруг первой. Это вторичная радуга, в которой свет отражается в капле два раза. Во вторичной радуге «перевернутый» порядок цветов - снаружи находится фиолетовый, а внутри красный (слайд 6).
Первая радуга, внутренняя, всегда ярче второй, внешней. Небо между радугами всегда более темное, чем другие участки неба. Участок неба между двумя радугами называется полосой Александра. Свое наименование получила по имени древнегреческого философа Александра Афродисийского, впервые описавшего ее в 200-м году нашей эры.

Чаще всего радугу можно увидеть у водопада, из-за тех же маленьких капелек воды, которыми насыщен воздух (слайд 7). 

Перевернутая радуга-явление довольно редкое. Она появляется при определенных условиях, когда на высоте 7-8 километров тонкой завесой располагаются перистые облака, состоящие из ледяных кристалликов. Солнечный свет, падая под определенным углом на эти кристаллы, разлагается на спектр и отражается в атмосферу. Цвет в перевернутой радуге располагается в обратном порядке: сверху находится фиолетовый, а снизу - красный (слайд 8).
Лунная радуга или ночная радуга появляется ночью и порождается Луной. Лунная радуга наблюдается во время дождя, который идет напротив Луны, особенно хорошо видна лунная радуга во время полнолуния, когда яркая Луна находится невысоко в темном небе. Так же лунную радугу можно наблюдать в местностях, где есть водопады (слайд 9).
Также радугу можно увидеть даже зимой. Это бывает очень редко, но в сильные морозы свет может начать отражаться в маленьких кристаллах, висящих в воздухе. И в результате получится радуга в форме шара - гало (слайд 10).
3.Как я провёл опыты.

Для проверки предположения о том, что солнечные лучи, попадая на воду, разлагаются на разноцветные лучики, я провел опыты.

1. Я взял CD-диск и начал им ловить «солнечного зайчика» и затем направил его на аквариум с водой. В результате я увидел, что солнечный луч распался на цветные лучики. Таким образом, я сделал вывод, что солнечные лучи прошли через капли воды и получилась радуга (слайд 11).
2. Я положил белый лист бумаги рядом с аквариумом, и увидел, что когда в окно светит солнце, его лучи под определенным углом преломляются, и на бумаге появляется разноцветная радуга (слайд 12).
Также со мной провела беседу учитель физики Лилия Вячеславовна, и объяснила мне механизм образования радуги (слайд 13).

4. Выводы.

При работе над данной темой, я понял, что радуга является одним и самых красивейших явлений природы. Я узнал много нового о радуге: откуда она берётся, и какие бывают необычные радуги. Я провёл своё исследование и узнал, что радуга появляется при преломлении лучей света в воде.
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