Своевременная Психолого-педагогическая и предметная подготовка к государственной итоговой аттестации.

Таким образом, условно можно выделить три группы трудностей ЕГЭ и ГИА для детей:

- познавательные– связанные с особенностями переработки информации в ходе ЕГЭ и ГИА, со спецификой работы с тестовыми заданиями, недостаточным объемом знаний, неспособностью гибко оперировать системой учебных понятий предмета (эти трудности являются всего периода обучения в школе!);

- личностные – обусловленные особенностями и состояниями, отсутствием возможности получить поддержку взрослых;

- процессуальные – связанные с самой процедурой ЕГЭ и ГИА и отсутствием четкой стратегии деятельности.

Считаю, что основным, наиболее важным направлением подготовки является психологическое просвещение и профилактика для выпускников.

Практические аспекты организации подготовки обучающихся к ГИА и ЕГЭ, учителям- предметникам и классному руководителю.

 

Учителям-предметникам необходимо:
 

- адекватно оценивать в течение всего учебного периода знания, умения и навыки учащихся в соответствии с их индивидуальными особенностями и возможностями;

- исключить «натаскивание» старшеклассников на выполнение заданий различного уровня сложности;

- организовать системную продуманную работу в течение всех лет обучения предмету;

- индивидуально выполнить экзаменационную работу по предмету с последующей фиксацией возникающих при выполнении заданий трудностей;

- провести анализ собственных затруднений при выполнении тестовых заданий и обозначить способы их устранения;

- проанализировать результаты пробного тестирования и др.;

- составить план собственной работы по подготовке обучающихся в процессе преподавания предмета к ГИА и ЕГЭ.

 

Базовый уровень изучения физики не рассчитан на подготовку учащихся к продолжению образования в вузах физико-технического профиля, а соответствующая учебная нагрузка может обеспечить усвоение необходимого объема знаний, но не может обеспечить системность знаний и формирование умения решать задачи по физике. 
Следовательно, обучающиеся, изучающие физику на базовом уровне, не могут продемонстрировать в рамках ЕГЭ по физике уровень подготовленности, необходимый для получения хороших и отличных отметок. Раз так, то долг учителя физики – продумать систему организации подготовки учащихся к ЕГЭ. Начинать подготовку учащихся к ЕГЭ необходимо как можно раньше. Учитель физики, как предметник, может и должен делать это с 7 класса и на протяжении последующих лет работы в данном классе.
Необходимо целенаправленно готовить учащихся к такому виду экзамена начиная с первых уроков 7 класса

1. Важно, чтобы каждый ученик определил для себя планируемый результат обучения, на какую оценку он должен сдать экзамен.

2. Уровень сложности заданий в некоторых случаях следует объявлять заранее, а в некоторых – только после его выполнения.

3. Следует учить школьника «технике сдачи экзамена».

Важно, чтобы каждый ученик определил для себя планируемый результат обучения, на какую оценку он должен сдать экзамен.

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ по подготовке ЕГЭ и ГИА
1. Накопление в кабинетах дидактического, наглядного, раздаточного материала, соответствующего КИМам ЕГЭ .

2. Ведение диагностики и мониторинга по результатам мероприятий, проводимых по подготовке учащихся к ЕГЭ .

3. Оформление в кабинетах информационного стенда и папки для учащихся и их родителей с материалами по подготовке к ЕГЭ.

4. Организация подготовки учащихся к ЕГЭ на уроках через включение тестовых заданий, задач из литературы по подготовке к ЕГЭ; задач открытого банка заданий; проведение контрольных работ в формате ЕГЭ.

5. Организация тестирования учащихся в формате ЕГЭ

6. Организация практикумов по заполнению бланков регистрации и бланков ответов №1 и №2.

7. Выступление на родительских собраниях в 11 классе с целью информирования родителей о порядке проведения итоговой аттестации, о результатах тестирования учащихся класса, проведения разъяснительной работы по оказанию психологической помощи учащимся и созданию благоприятной домашней обстановки в период подготовки и проведения ЕГЭ и т. д.

;

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ: 

· Формирование системы работы учителя по подготовке учащихся к итоговой аттестации (ЕГЭ);

· Повышение качества знаний учащихся по физике;

· Успешная сдача ЕГЭ.

1. Работа по самообразованию и методическая работа учителя.
Изменения, происходящие в современной системе образования, делают необходимостью повышение квалификации и профессионализма учителя, т. е. его профессиональной компетенции. Под профессиональной компетентностью учителя понимается совокупность профессиональных и личностных качеств, необходимых для успешной педагогической деятельности. Профессионально компетентным можно назвать учителя, который на достаточно высоком уровне осуществляет педагогическую деятельность, педагогическое общение, достигает стабильно высоких результатов в обучении и воспитании учащихся. Развитие профессиональной компетентности – это развитие творческой индивидуальности, формирование восприимчивости к педагогическим инновациям, способностей адаптироваться в меняющейся педагогической среде. От профессионального уровня педагога напрямую зависит социально-экономическое и духовное развитие общества. Свободно мыслящий, прогнозирующий результаты своей деятельности и моделирующий образовательный процесс педагог является гарантом достижения поставленных целей, а значит и гарантом успешной сдачи учащимися ЕГЭ. Подготовку к итоговой аттестации учащихся учитель должен начинать с себя.
Исходя из современных требований, можно определить основные пути развития профессиональной компетентности педагога:
1. Изучение нормативно-правовых, инструктивных, рекомендательных документов, касающихся организации и проведения ЕГЭ.
2. Работа в методических объединениях, творческих группах.
3. Исследовательская деятельность.
4. Инновационная деятельность, освоение новых педагогических технологий.
5. Активное участие в педагогических конкурсах и фестивалях.
6. Трансляция собственного педагогического опыта.
7. Использование ИКТ и др.
Но ни один из перечисленных способов не будет эффективным, если педагог сам не осознает необходимости повышения собственной профессиональной компетентности. Анализ собственного педагогического опыта активизирует профессиональное саморазвитие педагога, в результате чего развиваются навыки исследовательской деятельности, которые затем интегрируются в педагогическую деятельность, необходимо не только анализировать собственный педагогический опыт, но и обмениваться им с другими коллегами: распространять свой, перенимать лучшие стороны у коллег. Таким образом, можно выделить этапы формирования профессиональной компетентности:
· Самоанализ и осознание необходимости;
· Планирование саморазвития (цели, задачи, пути решения);
· Самопроявление, анализ, самокорректировка.
Формирование профессиональной компетентности – процесс цикличный, т. к. в процессе педагогической деятельности необходимо постоянное повышение профессионализма, и каждый раз перечисленные этапы повторяются, но уже в новом качестве. Вообще, процесс саморазвития обусловлен биологически и связан с социализацией и индивидуализацией личности, которая сознательно организует собственную жизнь, а значит, и собственное развитие.
Конкретные мероприятия по самообразовательной и методической работе учителя физики в ходе организации подготовки учащихся к ЕГЭ указаны в плане подготовки учащихся к ЕГЭ.
2. Работа с учащимися.
Самое трудное в подготовке к ЕГЭ,— это как раз научиться решать физические задачи. В физике нет алгоритмов и готовых рецептов. Каждая задача уникальна и требует своего особенного подхода. Чтобы увидеть путь решения, нужны знания, навыки и развитая интуиция. Всё это приходит с опытом. А опыт нарабатывается в результате решения десятков и сотен задач, тщательно подобранных преподавателем с учётом особенностей каждого конкретного ученика.
Одним из дефицитов, выявленных в результате анализа выполнения заданий ЕГЭ по физике, является недостаточное понимание учащимися явлений и процессов, обнаруживаемых в процессе проведения демонстрационных и ученических опытов. Задания, построенные на контексте описания опытов, выполняются существенно хуже, чем проверяющие аналогичные элементы содержания теоретические вопросы. 
В процессе обучения необходимо использовать больше заданий на построение графиков по результатам исследований (с учетом абсолютных погрешностей измерений), на определение по результатам эксперимента значения физических величин (косвенные измерения), на оценку соответствия выводов имеющимся экспериментальным данным, на объяснение результатов опытов и наблюдений на основе известных физических явлений, законов, теорий. Все это возможно только при использовании в преподавании предмета лабораторных работ исследовательского характера, при выполнении которых формируется необходимая взаимосвязь всех перечисленных выше методологических умений в целом. Использование же теоретических заданий не может являться инструментом для формирования таких умений.
По всему видно, что при подготовке к итоговой аттестации следует сосредоточить внимание на обсуждении подходов к решению тех или иных типов задач, а также на выборе способов их решения и сопоставлению этих способов, проверке получаемых результатов на правдоподобие. Следует сосредоточить особое внимание на формировании умения применять полученные знания в повседневной жизни и практической деятельности, умения анализировать, сопоставлять, делать выводы. Подготовка к экзамену означает изучение программного материала с включением заданий в формах, используемых при итоговой аттестации.
Для качественных задач в ЕГЭ по физике используется обобщенная система оценивания, которая построена на описании полного правильного решения. Полное правильное решение таких заданий должно включать в себя правильный ответ (например, что будет наблюдаться, как изменяться показания приборов, вид построенного графика), и полное верное объяснение (логически не противоречивое и отражающее все этапы протекания явления или процесса) с указанием наблюдаемых явлений и законов (названий явлений и законов или необходимых формул). 
Для дифференциации наиболее подготовленных выпускников в ЕГЭ используются, как правило, расчетные задачи с нетрадиционным контекстом (но несложные с точки зрения математических преобразований) или задачи, в которых в явном виде не задана физическая модель, которую можно использовать при решении. Успешное их выполнение возможно лишь в том случае, если подготовка идет не по принципу изучения как можно большего числа «типовых моделей» задач, а по принципу обучения процессу решения физических задач. Этот процесс в качестве обязательной части включает в себя анализ условия, выбор физической модели, обоснование возможности ее использования и выделение тех или иных законов или теоретических положений, которые необходимы для решения.
Подготовка к ЕГЭ требует от учителя и ученика полной выкладки, это конечно титанический труд. Чтобы ученик успешно сдал экзамен, учитель должен вдохновить его своей неутомимостью и применением многочисленного ряда форм и методов работы по подготовке к итоговой аттестации. Например:
· Широкое информирование учащихся о порядке проведения ЕГЭ, содержании КИМ, заполнении бланков и т. д. 
· Организация подготовки учащихся к ЕГЭ на уроках через включение тестовых заданий, задач из литературы по подготовке к ЕГЭ задач открытого банка заданий; проведение контрольных работ в формате ЕГЭ;
· Организация подготовки учащихся к ЕГЭ на занятиях кружка;
· Организация подготовки учащихся к ЕГЭ через работу виртуального факультатива;
· Проведение мероприятий по подготовке к ЕГЭ в рамках недели физики в школе; участие учащихся в олимпиадах, научно-практических конференциях с защитой собственных исследовательских проектов;
· Организация тестирования учащихся в формате ЕГЭ по материалам РЦМКО и школы (пробные испытания);
· Организация индивидуальной и групповой работы с учащимися, испытывающими большие трудности при решении задач ЕГЭ и с учащимися, способными успешно освоить решение задач группы С;
· Реклама книг, печатных изданий и интернет-сайтов, других источников информации с целью организации самостоятельной подготовки учащихся к ЕГЭ;
· Организация практикумов по заполнению бланков регистрации и бланков ответов №1 и №2;
· Проведение бесед с учащимися с целью оказания психологической помощи в процессе подготовки и проведения ЕГЭ.
Проверкой готовности учащихся к итоговой аттестации служат результаты централизованного тестирования (март-апрель), результаты пробных испытаний, результаты участия в районных и республиканских олимпиадах и научно-практических конференциях и т. д. 
Чтобы учитель владел картиной готовности к ЕГЭ каждого учащегося и мог выстроить вместе с ним индивидуальную траекторию подготовки к ЕГЭ или скорректировать процесс подготовки, необходимо диагностировать каждый результат и знать процесс подготовки в динамике. Учителю рекомендовано ведение диагностики и мониторинга по результатам мероприятий, проводимых по подготовке учащихся к ЕГЭ.
Для подготовки учащихся могут быть организованы и проведены следующие мероприятия:
1. Дополнительные занятия-консультации, занятия по решению нестандартных задач с учителем-предметником в течение года.
2. Особая организация учебной деятельности на уроках.
3. Домашнее задание по принципу «массив заданий».
4. Работа в системе СтатГрад Московского института открытого образования.
5. Курс интенсивной подготовки.
Остановимся подробнее на содержании каждого мероприятия.
1. Дополнительные занятия-консультации, занятия по решению нестандартных задач с учителем-предметником в течение года.
Многим учащимся иногда трудно понять до конца материал темы на уроке. Тому есть много причин. Бывает, что пробелы в знаниях появляются, например, вследствие пропусков занятий из-за болезни.поэтому учащемуся важно иметь возможность прояснить сложные моменты, узнать все из первых рук, но уже в более неформальной обстановке, после уроков. Для представления ученикам этой возможности и должны быть организованы дополнительные занятия-консультации. На консультациях часть времени отводится на ликвидацию пробелов в изучаемом материале (индивидуальная работа с учащимися), а часть времени посвящена отработке базовых навыков, необходимых для решения заданий части А. Занятия решения нестандартных задач рекомендуется проводить с учетом возможностей и способностей каждого обучающегося. При этом необходимо использовать дифференцированный подход к обучению.
Структура дополнительных занятий:
· Обзор темы или раздела в целом;
· Детальное изучение некоторых особенностей и тонкостей темы;
· Самостоятельная работа с дополнительными источниками информации;
· Отработка материала в режиме проверочных работ, промежуточного тестирования, проговаривания основных моментов темы;
· Изучение вопросов повышенной трудности, непредусмотренных школьной программой;
· Тренинг полученных знаний на тестах;
· Итоговый контроль в виде зачетного теста.
2. Организация учебной деятельности на уроках.
Для ликвидации пробелов в знаниях, формирования устойчивых навыков решения заданий частей А и В, обеспечения охвата подготовкой всех учеников класса необходимо уделять 10-15 минут на уроке (по возможности на каждом) решению типовых заданий базового уровня. При этом работа учащихся организовывается следующим образом: для выполнения заданий к доске приглашаются несколько учащихся со слабой подготовкой, они решают задания под руководством учителя. Остальные учащиеся работают на месте, самостоятельно, с последующей проверкой решения и его объяснением. На следующем уроке аналогичные задания уже для всех являются зачетными и оцениваются. Такая организация работы при ее систематическом проведении дает ощутимые результаты.
3. Домашнее задание по принципу «массив заданий».
С целью систематизации и обобщения знаний ученикам предлагают специальные тематические разноуровневые домашние задания. При этом учитель обязательно дает рекомендации по решению заданий, сообщает о сроках их выполнения (от двух до трех недель). Свои работы учащиеся сдают (в отдельных тетрадях) на проверку учителю. Он анализирует результаты, сообщает их каждому учащемуся и его родителям. Предлагаемые задания должны быть разноуровневыми и разнотипными, а их решения построенными и аргументированными. В результате такого вида работы происходит расширение знаний учащихся за счет изучения новых алгоритмов, методов, подходов к решению заданий; развитие интуиции и логики; реализации возможности комплексного применения знаний.
4. Работа в системе СтатГрад Московского института открытого образования.
Тренировочные работы – очень важный элемент в подготовке учащихся. Психологическая обстановка приближена к экзаменационной.типовые задания, работа с бланками, объективность оценок – такие генеральные репетиции многому учат. Учащиеся приобретают опыт сдачи экзамена. Анализ ошибок, допущенных при выполнении тренировочной работы, позволяет определить или корректировать траекторию индивидуальной подготовки ученика.
5. Курс интенсивной подготовки.
Как показывает практика, иногда требуется проводить подготовку в короткие сроки. Причин и поводов для этого бывает достаточно6 это и запоздалое осознание учеником того, что экзамены грядут, и обнаружение пробелов в знаниях в результате проведения очередной диагностической работы, и растерянность, неорганизованность и т. п. 
В этом случае два, и даже три раза в неделю должны проводиться консультации, на которых с учащимися прорабатываются «основные» задания. На курсах интенсивной подготовки проводятся занятия таким образом: повторение основных тем, решений заданий по сборнику и проверка усвоения материала.
а) Повторение основных тем – это ежедневные 25-минутные повторения и отработки навыков конкретной темы, например «Прямолинейное равномерное движение», «Прямолинейное равноускоренное движение», «Законы Ньютона », подробно полностью повторяется теория, записываются примеры решения задач. Затем отбор заданий с объяснением ученика, и самостоятельная работа на 15-20 минут по данной рассмотренной теме. Домашнее задание дается по этой же теме и, конечно же, закрепление теории.
б) Выбираются задания из сборника «самые простые». Каждое задание записывается на доске, записывается его объяснение, объяснение проговаривается учителем. Ученик только слушает. После объяснения учителя, разбираются все непонятные моменты решения данного задания, и ученик записывает решения в тетрадь. Можно стереть с доски решение задания, чтобы ученики восстановили сами – здесь уже открывается поле творчества и изобретательности. А дальше проводится самостоятельная работа, задается домашнее задание и зачет лишь после того, как безошибочно справляется с заданиями.
в) Проверка усвоения материала проводится по нескольким вариантам. Работа по такой схеме достаточно эффективна.
2.3. Работа с родителями, администрацией школы.
Самообразовательная и методическая работа учителя, работа с учащимися по подготовке к итоговой аттестации – основная часть всего периода подготовки к ЕГЭ. Но есть и другая не менее важная миссия у учителя выпускного класса. Это работа с родителями, администрацией школы.
Работа с родителями предполагает выступление учителя-предметника на родительских собраниях старшеклассников с целью информированности родителей о порядке и сроках проведения ЕГЭ. А также о ходе подготовки к итоговой аттестации. Кроме того, если нет в школе профессионального психолога , то на учителя – предметника ложится миссия психологической поддержки родителей в период подготовки и проведения итоговой аттестации. Необходимо объяснить родителям о создании домашней атмосферы, и даже о том, что домашнее меню должно несколько отличаться от обычного в дни сдачи ребенком выпускных экзаменов. Самое главное, на мой взгляд, в работе с родителями – постараться убедить их принять результаты ЕГЭ ребенка какими бы они не были.
Согласованность действий учителя – предметника и администрации образовательного учреждения – это еще одна слагающая успеха в достижении общей цели – получение желаемых результатов выпускных экзаменов. Администрациям школ хочется дать следующие рекомендации:
· Изыскать возможность выделения в учебном плане дополнительных часов на обучение физике в 10-11 классах, на проведение элективных курсов, кружков или консультаций по физике учителям, работающим в старших классах;
· Обеспечить участие старшеклассников в диагностических и тренировочных работах и других пробных испытаниях, проводимых как на базе образовательного учреждения, так и районным ресурсным центром;
· Обеспечить участие учащихся в предметных олимпиадах, научно-практических конференциях, других интеллектуальных конкурсах;
· Обеспечить участие учителей в семинарах разного уровня, в мастер-классах и других методических мероприятиях по обмену опытом работы по подготовке к итоговой аттестации выпускников;
· Систематически проводить плановый внутришкольныйконтроль за обучением физике в школе: при необходимости корректировать работу учителя—предметника;
· Предусмотреть мероприятия по безопасной жизнедеятельности выпускников в период подготовки и проведения итоговой аттестации.
Таким образом, только совместными усилиями учителей, учащихся, их родителей можно обеспечить подготовку к итоговой аттестации выпускников на хорошем уровне.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В данном проекте представлена система работы учителя по подготовке учащихся к итоговой аттестации (в форме ЕГЭ) по физике. Современный старшеклассник относится к ЕГЭ как к серьезному жизненному испытанию и связывает с его результатами свою возможность поступления в вуз. Поэтому на учителя выпускных классов ложится особая ответственность: с одной стороны, необходимо организовать качественную подготовку к предстоящему экзамену, а с другой стороны, не утратить личностного, творческого, мировоззренческого смысла преподаваемого предмета. Таким образом, результативность сдачи ЕГЭ во многом определяется тем, насколько эффектно организован процесс подготовки на всех ступенях обучения, со всеми категориями обучающихся. А если мы сумеем сформировать у обучающихся самостоятельность, ответственность и готовность к продолжению обучения в течение всей последующей жизни, то мы не только выполним заказ государства и общества, но и повысим собственную самооценку. 
А каждый ученик должен помнить слова известного американца Джорджа Пойа: «Если вы хотите научиться плавать, то смело входите в воду, а если хотите научиться решать задачи, то решайте их».
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Проблемы при подготовке к ЕГЭ по физикеВдобавок ко всему в непрофильных классах старшей школы на физику отводится всего два часа. Единый государственный экзамен по физике добавляет к этим трудностям новые:
1. Зачастую условия задач ученики прочитывают бегло, а поэтому понимают неправильно. Мешают невнимательное прочтение текста, неумение анализировать и проводить аналогию с решенными ранее подобными задачами.
2. Выписывая результат верно решенной задачи, выпускник часто нарушает правила заполнения бланков ответов, при проверке компьютером они не засчитываются.
3. Бывает, что задача физически решена верно, но произведен неверный математический подсчет.
4. Многие считают, что задания типа С ориентированы на сильного ученика, претендующего на высокий балл. Поэтому школьники даже не пытаются приступать к их решению.
5. Выпускники устают после решения заданий блоков А и В, поэтому не могут сосредоточиться на заданиях блока С.
Система работы учителя физики по подготовке к ЕГЭ и ГИА
Обобщение опыта работы учителя физики Сенцова М.Н. на совещании директоров ОУ
20 декабря 2012 г.
Добрый день! Я представляю опыт собственной деятельности по подготовке учащихся к государственной итоговой аттестации по физике в форме ЕГЭ и ГИА.
В своём выступлении расскажу о сложившейся системе работы, направленной на эффективную подготовку и успешную сдачу учащимися ЕГЭ и ГИА. 
В настоящее время проблема подготовки к ЕГЭ и ГИА очень актуальна. В большом количестве информации, описании методик, способов и приемов подготовки я стараюсь подбирать наиболее рациональные и на их основе строить собственную систему. Сразу скажу, что идеального варианта подготовки нет, каждый учитель в зависимости от конкретных условий использует свои методики, способы и приёмы.
Итоговая аттестация в форме ЕГЭ в нашей стране проводится с 2002 года, в области в штатный режим ЕГЭ введен с 2009 года. Государственная итоговая аттестация выпускников 9 классов по физике проводилась в форме ГИА впервые в ряде регионов в 2008 году. Считаю, что времени, чтобы ежегодно получать стабильно высокие результаты недостаточно.
В прошедшем учебном году в нашей школе ЕГЭ по физике сдавали 2 ученика, один из них не преодолел минимальный порог; экзамен в форме ГИА сдавал один ученик. 
Из представленной таблицы видно, что наиболее трудными для учащихся 11 класса стали задания А3, А4, А6, А7, А13, А16, А22. 
Для ученика 9 класса – задания 6, 7, 8, 9, 10, 14, 18, 19, 23, 24, 25. 
Думаю, что делать выводы о низком уровне освоения отдельных тем по такому количеству учащихся невозможно, но в то же время эта информация нужна для подготовки к экзаменам в текущем учебном году.
Коротко расскажу о том, как готовились к итоговой аттестации в прошлом учебном году.
Подготовку к итоговой аттестации обязательно начинаю со знакомства учащихся с формой проведения ЕГЭ и ГИА, КИМами, бланками, критериями оценивания.
Для решения тестов рекомендую учащимся приобрести печатные пособия по подготовке к ЕГЭ и ГИА.
Для самостоятельной подготовки дома рекомендую сайты с онлайн-тестами, показываю как зайти на сайт, если нужно зарегистрироваться на данном сайте, как выполнять тест.
Оценка подготовки предполагает выявление уровня обученности учащихся по предмету. Выявить реальный уровень подготовки мне помогают тексты диагностических и тренировочных работ, разработанные Московским институтом открытого образования и проводимые через систему СТАТГРАД. Работы провожу придерживаясь их графика. Тексты работ нахожу в Интернете. За прошедший учебный год тексты работ сохранены и используются мною для подготовки к ЕГЭ и ГИА в этом учебном году.
Экзамен в форме ГИА отличается от ЕГЭ практической частью. Для проведения экзамена в 2012 году приобретены ГИА-ЛАБОРАТОРИИ по основным разделам курса физики: «Механические явления», «Электромагнитные явления», «Тепловые явления», «Оптические и квантовые явления».
Анализируя результаты ЕГЭ и ГИА 2012, я поставил перед собой цель: повысить качество знаний учащихся по физике, используя для этого все доступные средства и методы.
Экзамен в форме ЕГЭ или ГИА имеет ряд существенных особенностей, которые нужно обязательно учитывать при подготовке. Но самое главное условие успеха на экзамене по физике (причем в любой его форме) – это овладение основными физическими понятиями, понимание физических законов и умение применять их на практике. Это значит, что процесс изучения физики не следует подменять процессом подготовки к ЕГЭ и ГИА. 
В этом учебном году я уделяю больше внимания изучению материала учебника.
В 7, 8 и 9 классах для изучения курса физики используется учебно-методический комплект Перышкина А.В. 
В 10 и 11 классе обучение ведётся по учебно-методическому комплекту Тихомировой С.А. Учащиеся старших классов приобрели рабочие тетради. 
В этом учебном году изучение материала учебника строю на основе применения методов развития критического мышления: ИНСЕРТ, составление кластера, синквейна и некоторых других.
На уроках использую разноуровневые тематические задания. В кабинете создан необходимый банк таких заданий.
II. ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ.
1. Актуальность опыта.
Хотя ЕГЭ по физике и вошёл в «штатный» режим, но он ещё слишком молод. Как всё новое, он входит в жизнь с известными трудностями, имея свои положительные стороны, и свои недостатки. Но, тем не менее, устанавливая определённую планку, сформулированную в стандартах образования, он позволяет выявить реальные достижения, проблемные области и наметить пути качественного улучшения образования. 
ЕГЭ по физике является экзаменом по выбору выпускников и выбирается, в основном, теми выпускниками, которые собираются поступать в высшие учебные заведения, где физика является одним из приёмных испытаний.
Физика, несомненно, предмет – сложный. Даже у учащихся физико-математического класса вопрос о сдаче ЕГЭ по физике вызывает страх и замешательство. Поэтому одной из главных задач каждого учителя физики является создание благоприятных условий для эффективной подготовки выпускников к экзамену. Всегда будет уважаем тот учитель, который даёт высокую результативность обучения своему предмету. А если она ещё и подтверждается независимой экспертизой в формате ЕГЭ! Как приблизиться к такому уровню? Одного стремления часто не хватает. 
Современный старшеклассник относится к ЕГЭ как к серьезному жизненному испытанию и связывает с его результатами  свою возможность поступления в вуз. Поэтому на учителя выпускных классов ложится особая ответственность: с одной стороны, необходимо организовать качественную подготовку к предстоящему экзамену, а с другой стороны, не утратить личностного, творческого, мировоззренческого смысла преподаваемого предмета.
Ведущая идея данного педагогического опыта: подготовить учащихся к успешной сдаче ЕГЭ по физике, независимо от того в классах какой направленности они обучались. 
В настоящее время проблема подготовки учащихся к ЕГЭ очень актуальна. Пока решение этой проблемы связано с пробами, ошибками. Но тем этот период и интересен, поскольку заставляет учителя творить. Могу смело утверждать: идеального варианта подготовки учащихся к ЕГЭ – нет. Если учитель стремится к успеху своих учеников на экзамене, то он обязательно выработает свою систему подготовки учащихся к Единому Государственному Экзамену. 
3. Технология подготовки выпускников профильных классов к ЕГЭ по физике.
Конечно, готовить учащихся к экзамену в форме ЕГЭ каждый учитель физики начинает буквально с первых дней изучения своего предмета. 
Такая подготовка заключается в применении тестовой технологии для проверки качества знаний на различных этапах урока. Но это, скорее, настрой ученика на экзамен сначала в рамках ГИА, а затем и ЕГЭ, так как у учащихся вырабатываются умения работать с тестами: концентрировать внимание, актуализировать в нужный момент знания и навыки, умело распределять время выполнения работы. 
Обучая учащихся работать с тестами, учитель вкладывает в их головы мысль, что поиски ответов должны быть лишены всяческого угадывания. Каждое задание непременно должно быть решено на черновике перед выбором ответа. Овладевая навыками работы с тестами, учащиеся привыкают к такому виду контроля, и при сдаче ЕГЭ они находятся в привычной ситуации, что в свою очередь, помогает им добиться более высоких результатов.
Но одним применением тестовой технологии добиться успеха в ЕГЭ невозможно.
Те знания, которые понадобятся учащимся выпускных классов на ЕГЭ, закладываются в основном только в 10-11 классах, когда начинается изучение разделов физики более углубленно. Поэтому к процессу подготовки учащихся 11 классов к Единому Государственному Экзамену по физике необходимо подходить очень серьёзно. Ведь нужно решать одновременно две задачи: дать новое и повторить старое. 
Считаю, что подготовку учащихся 11 классов к ЕГЭ по физике необходимо вести одновременно в двух направлениях: на уроках и на консультациях, начиная с начала учебного года. На мой взгляд, подготовка к ЕГЭ должна носить учебно-контролирующий характер.
3.1. Технология подготовки учащихся 11 класса к ЕГЭ по физике на уроке.
Начинаю готовить выпускников к ЕГЭ с первого урока физики в 11 классе. В 10 классе эти учащиеся уже прошли разделы: «Механика», «Молекулярная физика. Термодинамика», «Электростатика. Законы постоянного тока», которым в КИМах по физике отводится значительная часть от всех заданий. И моя первоочередная задача связана с восстановлением в памяти учащихся теоретических основ, необходимых для выполнения практических заданий.
Для осуществления контроля над процессом повторения на уроках завожу диагностическую таблицу, в которой фиксирую качество выполнения учащимися домашних заданий по повторению и пробелы в знаниях. (Приложение №1). 
На подготовку к ЕГЭ отвожу 10 минут в начале каждого урока. 
Мой практический опыт проверки прочности запоминания, сохранения и воспроизведения различных элементов знаний выявил определённую закономерность. В начале учебного года учащиеся лучше всего помнят формулы, несколько хуже единицы измерения физических величин. Далее в порядке забывания стоят графические зависимости и определения. На последнем месте по степени забывания находится понимание физического смысла законов. При подготовке к ЕГЭ необходимо эти свойства памяти использовать и учитывать. 
Мой «секрет» подготовки выпускников к ЕГЭ по физике на уроке состоит из четырёх этапов тематического повторения.
Этап 1 «Подготовительный». 
Его цель: вспомнить основной теоретический материал по теме повторения (основные физические величины, их единицы измерения, расчётные формулы, основные понятия и определения). 
Период этапа: два урока.
На первом уроке провожу своеобразный аутотренинг: 
Как научиться решать задачи по физике? Прежде всего, необходимо понимать теорию. Зубрить формулы и законы бессмысленно — надо вникать в суть физических явлений. Поэтому первое, к чему следует приготовиться, — это постепенное повторение теории пройденного курса физики. Задания ЕГЭ по физике охватывают всю программу. Любой пробел в знаниях обернётся на ЕГЭ потерей баллов. Самое трудное в подготовке к ЕГЭ,— это как раз научиться решать физические задачи. В физике нет алгоритмов и готовых рецептов. Каждая задача уникальна и требует своего особенного подхода. Чтобы увидеть путь решения, нужны знания, навыки и развитая интуиция. Всё это приходит с опытом. А опыт нарабатывается в результате решения десятков и сотен задач.
На этом же уроке все учащиеся (независимо от того нужно им сдавать ЕГЭ по физике или нет) получают домашнее задание: составить «нулёвку» по теме повторения . «Нулёвка» - это опорный конспект, который учащиеся должны писать собственноручно в отдельную тетрадь. Своего рода, это «шпаргалка», в которую можно и нужно подсматривать при выполнении КИМ. (При написании такого конспекта, как правило, активизируется мышечная и зрительная памяти). Каждый учащийся составляет «Нулёвку» самостоятельно, индивидуально, включая тот материал, который считает необходимым для себя. Я лишь могу порекомендовать составлять её в форме граф-схем, так как графика лучше запоминается и обязательно учитывать спецификацию ЕГЭ по физике.
На втором уроке проверяю наличие «нулёвок» у учащихся, знакомлю учащихся со своим вариантом тематической «нулёвки» через презентацию, обращая внимание на важные «нюансы» раздела повторения. (Приложение №2).
Учащиеся получают домашнее задание: подготовиться к опросу по теории раздела повторения.
Этап 2 «Контрольный».
Его цель: контроль теории по теме повторения. 
Период этапа: один-два урока (в зависимости от качества подготовки учащихся).
Контроль можно провести в различных формах: при опросе у доски, во время фронтальной беседы, с помощью физического диктанта, с помощью теста. Мною разработаны компьютерные регламентированные «вопросники», которые люблю применять на данном этапе повторения (ограничение по времени не даёт возможности ребятам отвлекаться, поэтому подсказки, списывания отсутствуют). Качество знаний по теории фиксирую в диагностической карте по подготовке к ЕГЭ, выявляя степень владения учащимися теоретическим материалом по теме повторения. Анализируя этот этап повторения, я разделяю ребят на две условные группы с хорошей (1 группа) и неважной (2 группа) теоретической подготовкой по теме повторения.
Каждая группа получает домашнее задание. 
1 группа должна выполнить тематический тест, состоящего из заданий базового уровня ; 
2 группа – качественно подготовить теорию по теме повторения
Как показывает практика, контрольный этап зачастую длится два так как не все учащиеся имеют качественную подготовку по теории. Поэтому на втором уроке 1 группа выполняет регламентированный компьютерный тест, состоящий из заданий базового уровня, с последующей самопроверкой, 2 группа – отчитывается по знанию формул, основных понятий, определений. Анализ этого этапа приводит к перемещению учащихся из одной группы в другую и соответственно отражается в диагностической карте.
На этом уроке все учащиеся получают домашнее задание: выполнить тест по теме повторения, содержащий задания базового и повышенного уровня.
Этап 3 «Учебно - контрольный».
Его цель: применение теоретических знаний по теме повторения.
Период этапа: один урок.
На этом этапе вначале урока проверяю наличие домашнего теста по повторению. Затем учащиеся делятся на 2 группы. Одна группа опрашивается по домашнему тесту, вторая группа тестируется с последующей самопроверкой по теме повторения (задания теста подобны домашним).
Данный этап анализируется и фиксируется в диагностической карте.
Домашнее задание этого этапа: выполнить задания (задания указываются) по теме повторения из сборника по подготовки к ЕГЭ.
Этап 4 «Заключительный».
Его цель: контроль знаний по теме повторения.
Период этапа: один урок.
Все учащиеся выполняют тест. Данное тестирование поможет выявить уровень теоретической и практической подготовки по теме повторения.
Домашнее задание этого этапа: составить нулёвку по следующей теме повторения.
Тематическое повторение за 10 класс провожу в следующей последовательности:
· Кинематика.
· Динамика.
· Статика твёрдых тел. Гидростатика.
· Работа, Мощность. Энергия.
· Законы сохранения в механике.
· Давление твёрдых тел, жидкостей и газов.
· Основы МКТ.
· Термодинамика.
· Электростатика.
· Постоянный электрический ток.
Немаловажно следующее: как правило, когда начинается актуализация знаний по новой теме повторения, предыдущая тема повторения многими учащимися забывается. Для исключения такой «забывчивости» в тесты учебно-контрольного и заключительного этапов необходимо включать задания пройденного тематического повторения.
Таким образом, повторение одной темы проходит в течение 5-6 уроков. Исходя из практики, повторение курса физики 10 класса осуществляется в первой и второй четверти. Важно не забывать в ходе повторения заставлять учащихся составлять «Нулёвки» по темам, пройденным во время повторения уже в 11 классе, а именно: электромагнитная индукция, переменный ток, механические колебания, электромагнитные колебания, механические волны, электромагнитные волны, специальная теория относительности, геометрическая оптика, волновая оптика, квантовая физика.
Во втором полугодии подготовка учащихся к ЕГЭ сводится к выполнению тестов из сборников по подготовке к ЕГЭ, включающим в себя задания разных тем, либо из материалов открытых вариантов ЕГЭ прошлых лет, опубликованные в открытом сегменте ЕГЭ на сайте ФИПИ, а также издания, рекомендованные ФИПИ к использованию в учебном процессе.
Необходимо постоянно обращать внимание на тонкости каждого раздела физики, отрабатывать практические умения и навыки решения задач различного типа: расчетных, графических, качественных, экспериментальных, формировать умения работать с различного вида условиями: графиком, экспериментальными данными, представленными в виде таблицы, фотоснимком экспериментальной установки. А для этого необходимо тщательно подбирать задания на этап повторения
Технология подготовки учащихся 11 класса к ЕГЭ по физике во внеурочное время. 
а) подготовка к ЕГЭ на консультациях по физике.
Если на уроке передо мной стоит цель актуализировать опорные знания учащихся, то на консультациях, проводимых раз в неделю, необходимо эти знания применить при решении задач различного уровня сложности. Но проблема в том, что качество знаний у учащихся посещающих консультации по физике - разный. У кого-то затруднения по-прежнему вызывают задания части А, а кто-то готов разбираться в задачах высокого уровня сложности. Как сделать так, чтобы консультации были полезными для всех? Для этого мною разработана программа консультаций по физике, в которой отражена технология подготовки учащихся к экзамену во внеурочное время.
Первую консультацию я называю организационной. На ней я знакомлю учащихся с процедурой проведения ЕГЭ по физике, демоверсией КИМа, бланками и правилами их заполнения, критериями оценивания, кодификатором и специфицацией. 
Для решения тестов рекомендую учащимся приобрести печатные пособия по подготовке к ЕГЭ.
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рибов, Демидова, Нурминский: ЕГЭ-2013. Физика. Тематические и типовые экзаменационные варианты. 32 варианта 
Серия "ЕГЭ-2013. ФИПИ - школе" подготовлена разработчиками контрольных измерительных материалов.
В сборнике представлены:
- 22 тематических варианта по всем разделам кодификатора ЕГЭ;
- 10 обновлённых типовых экзаменационных вариантов для подготовки к экзамену 2013 года;
- инструкция по выполнению экзаменационной работы и типовые бланки ответов ЕГЭ;
- ответы ко всем заданиям;
- критерии оценивания.
Тематические варианты представлены тренировочными и итоговыми вариантами работ, что предоставляет возможность систематической подготовки к ЕГЭ.
Выполнение заданий типовых экзаменационных вариантов позволяет учащимся объективно оценить уровень своей подготовки.
Для самостоятельной подготовки дома рекомендую сайты с онлайн-тестами (Приложение № 4), показываю как зайти на сайт, если нужно зарегистрироваться на данном сайте, как выполнять тест. 
http://phys.reshuege.ru/
http://fipi.ru/view/sections/154/docs/ 
http://www.ege.edu.ru/
http://www.ctege.org/ 
http://www.ege.ru/
http://pedsovet.su/
http://www.fipi.ru/ 
http://www.alleng.ru/
Обращаю внимание учащихся на то, что тест ЕГЭ по физике имеет большой объем и рассчитан на выполнение в течение 3,5 часов. Очень важно учащимся научиться правильно, распределять время на экзамене. Желательно, сначала выполнить все те задания, которые для данного тестируемого являются легкими или знакомыми. Затем в оставшееся время можно вернуться к выполнению более трудных заданий, а в конце обязательно оставить время на быструю проверку всей работы на предмет правильности записи ответов в соответствующие бланки. При выполнении заданий с выбором ответа необходимо внимательно дочитывать до конца не только текст самого задания, но и все ответы к нему. При невнимательном чтении можно попасться в «ловушку» знакомой по первым словам формулировки задания или, например, указать частично верный ответ вместо стоящего за ним полностью верного ответа.
Учащиеся должны четко понимать свои возможности и помнить, что при выполнении теста ЕГЭ для получения хорошей или отличной оценки необязательно выполнять все задания, однако надо представлять себе тот оптимальный набор числа заданий из всех частей работы, который приведет к запланированному результату.
На этой же консультации на основании кодификатора и спецификации составляем таблицу, в которой отражаем темы, проверяемые в каждом задании КИМа ЕГЭ по физике (Приложение № 3). 
На второй консультации начинаем разбор Демонстрационного варианта контрольно - измерительного материала, рекомендованного МО РФ на данный учебный год. 
Решение проводим всех задач подряд, без выбора темы, так, чтобы учащиеся тренировались легко переключаться от темы к теме, от задачи к задаче.
Особое внимание обращаю на технику решения стандартных задач и на скорость выполнения заданий.
На последующих консультациях применяю тесты тренировочных и диагностических работ прошлых лет, разработанных в системе СтатГрад Московского института открытого образования, которые можно найти в Интернете.
Важно подготовку к экзамену осуществлять используя "правило спирали" - от простейших типовых заданий до заданий повышенного уровня сложности, от комплексных типовых заданий до заданий раздела части С. Благодаря этому методу повторяемый материал рассматривается с разных сторон, выявляются связи его с другими разделами курса физики, что способствует более полной и глубокой систематизации знаний учащихся. В результате этого происходит перенос знаний, умений и навыков на более высокий уровень.
Анализируя результаты централизованного тестирования предыдущих лет, выделяю темы по которым ученик получает самый низкий процент решения. Поэтому на консультациях особо обращаю внимание учащихся именно на эти темы. 
В течение всего года на консультациях по физике проводится групповая форма и взаимообучение. Здесь ведется работа по анализу заданий и выработке умений быстро и качественно выполнять задания, разрабатывается стратегия экзамена. Работа организуется в малых и больших группах. Два- три ученика решают задачу и представляют решение на доске остальным. Задачи даются параллельные, т.е. на один и тот же раздел, при решении необходимо применить одни и те же законы, формулы, но найти различные величины, хотя общий круг величин, входящих в формулу один и тот же.
Так же дается одна задача всем группам, но предлагается решить ее несколькими способами. Для такой работы подходят задачи, которые можно решать динамическим и энергетическим способом, или задачи, которые можно решать аналитически и графически. Таких задач много в механике и молекулярной физике, оптике, электродинамике.
Непременное условие хорошей результативности экзамена – стремление самого школьника к успеху. Необходимо предоставить учащимся возможность неоднократно выполнить тесты в форме ЕГЭ с записью результатов в аналогичные требуемым бланки ответов. Школьники должны научиться, например, решать на черновике задачи части «В», не тратя время на лишние записи. В этом случае на экзамене выпускники не будут тратить время на чтение инструкций или допускать ошибки при перенесении ответов в бланки.
На консультациях выпускник систематически оценивает свою готовность к ЕГЭ, проходя пробные испытания. Сначала выполняя короткие тесты на 45 минут, составленных мною из различных сборников по подготовке к ЕГЭ, а затем репетиционный тест в форме ЕГЭ. с заполнением бланков ответов. Все тестовые работы впоследствии будут проанализированы на консультациях: будут разобраны ошибки и получены ответы на появившиеся вопросы.
На консультациях я выделяю для себя четыре этапа работы по формированию системы подготовки к ЕГЭ и успешной его сдачи. 

Этап
Умения и навыки учащихся
Методы, приемы и средства работы с учащимися
I.
Предварительный
(создание психологического комфорта)
-психологическая поддержка учащихся, работа с родителями
-психологическое тестирование
-тренинги
-классные часы; родительские собрания 
II.
Подготовительный
(накопление теоретического материала)
- знание теорий, основных законов, формул
-формирование межпредметных связей (с математикой и др. естественными науками),
-умений переноса знаний из одной предметной области в другую 
- формирование математического аппарата
- поурочное составление краткого справочника школьника, использование системы опорных конспектов
-анализ тематических тестов по индивидуальной карте
-дифференцированный подход при вы -полнении домашнего задания
-самодиагностика по компьютерным тестам
- работа в группах и парах при решении задач
-индивидуальные консультации
III.
Практический (формирование умений и навыков решения задач)
-  отработка практических умений и навыков решения задач различного типа:расчетных,графических, качественных,экспериментальных
-  формирование умений работы с различного вида условиями: графиком, экспериментальными данными, представленными в виде таблицы, фотоснимком экспериментальной установки
-  отработка алгоритма решения задач различного типа: анализ задачи с вопроса; осмысление содержания задачи;
-  работа с лабораторным оборудованием формирование экспериментальных умений и навыков
IV.
Углубленный (отработка умений и навыков решения комбинированных задач и применение знаний в измененной ситуации)
-формирование умений и отработка навыков решения типовых задач ЕГЭ: 
- поэлементный анализ условия задачи (разбивка условия на вспомогательные подзадачи)
-  установление связи между элементами задачи
-  составление общего решения (соединение элементов в единое решение)
-  отработка навыков решения комбинированных задач, задач исследовательского характера
- формирование таких мыслительных операций, как: логическое мышление, умение анализировать, сравнивать, обобщать, синтезировать знания разных разделов физики, проводить аналогии
-  индивидуальный подход
-  алгоритмизация решения задач разных типов
-  выделение общих подходов при решении (от простого к сложному)
Структура консультаций по физике выглядит следующим образом:
1. Обзор темы или раздела в целом;
2. Детальное изучение некоторых особенностей и тонкостей темы;
3. Самостоятельная работа с дополнительными источниками информации;
4. Отработка материала в режиме проверочных работ, промежуточного тестирования, проговаривания основных моментов темы;
5. Изучение вопросов повышенной трудности, непредусмотренных школьной программой;
6. Тренинг полученных знаний на тестах;
7. Итоговый контроль в виде зачетного теста.
Применяя такой механизм подготовки учащихся к ЕГЭ в тандеме «урок + консультация» с упором в большинстве своём на самостоятельную работу выпускников, я считаю можно добиться успешной сдачи экзамена по физике.
Конечно, можно говорить о том, что дети будут перегружены домашним заданием, так как помимо основной темы, за изучением которой будет также осуществляться контроль, ещё добавляется объёмное задание по повторению. С этим можно согласиться. Но сдавать экзамен, от результата которого будет зависеть дальнейшая жизнь выпускника, всё равно придётся. Поэтому нужно будет приложить максимум усилий в ущерб, быть может, свободному времени и получать необходимые знания не у репетитора, а на уроках и консультациях и совершенно бесплатно.
Механизм такой подготовки, быть может, в первое время будет сложен и для учителей. Во-первых, необходимо подобрать дидактический материал по подготовке к ЕГЭ, желательно в нескольких вариантах, для устранения списывания. Во-вторых, приспособиться к «выкраиванию» из, так необходимых, 45 минут на рассмотрение текущего материала, 5-7 минут на повторение. Но при желании и творческом подходе это всё можно сделать. 
б) подготовка к ЕГЭ при работе над проектом по физике.
Готовить учащихся к ЕГЭ по физике можно не только на уроке и консультации, но и работая над долгосрочным проектом «Школьный курс физики в таблицах, тестах и презентациях». 
Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов, оценка реализуемости исследования, определение необходимых ресурсов.
Проектный метод позволяет отойти от авторитарности в обучении, всегда ориентирован на самостоятельную работу учащихся. С помощью этого метода ученики не только получают сумму тех или иных знаний, но и обучаются приобретать эти знания самостоятельно, пользоваться ими для решения познавательных и практических задач.
Проект «Школьный курс физики в таблицах, тестах и презентациях» позволяет обобщить и систематизировать знания учащихся по всему школьному курсу физики.
Продукт проекта «Школьный курс физики в таблицах, тестах и презентациях»: тематические презентации, тематические тесты, тематические опорные конспекты.
Для реализации работы над данным проектом мною разработана программа., которая содержит структурированный изучаемый материал курса, ориентировочное количество времени, необходимое для его реализации, прогнозируемые результаты освоения учащимися учебного материала, перечень методического обеспечения, рекомендуемую литературу.
Считаю, что работа над данным проектом весьма полезна для учащихся, поскольку:
данный проект реализует подготовку учащихся к сдаче ЕГЭ; проект эффективен, так как даёт возможность актуализировать их опорные знания по физике.
4. Основные направления системного подхода в подготовке учащихся к ЕГЭ по физике.
        Подготовка к ЕГЭ требует от учителя и ученика полной выкладки, это конечно титанический труд. Чтобы ученик успешно сдал экзамен, учитель должен вдохновить его своей неутомимостью и применением многочисленного ряда форм и методов работы по подготовке к итоговой аттестации.Для планомерной работы по подготовке учащихся к итоговой аттестации учителю необходимо:
1.Составить перспективный план работы по подготовке к ЕГЭ с учащимися, родителями. 
2.Оборудовать информационный стенд «Единый государственный экзамен» в учебном кабинете.
3.Проводить тестирование в форме ЕГЭ на уроках, анализировать результаты и 
корректировать дальнейшую деятельность. 
4.Повышать мотивацию учащихся для успешной сдачи ЕГЭ совместно с психологами, классным руководителем и родителями.
III. ВНЕДРЕНЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ.
Данный педагогический опыт апробировался в МОУ СОШ № 7 г.Ртищево Саратовской области в классах физико-математического профиля, где глубже изучается математика, физика. 
В сложившейся ситуации, когда произошёл переход к новому методу оценки знаний выпускников и абитуриентов, школьным учителям нужно сделать как можно больше для подготовки своих учеников к успешной сдаче экзамена. Подготовиться к ЕГЭ за одно- два занятия невозможно. Должна быть хорошо отлаженная система подготовки учащихся к данному экзамену, опирающаяся на тестовую, личностно-ориентированную, информационно-коммуникационную технологии. Применяя данный опыт подготовки выпускников к ЕГЭ по физике, учащиеся Василькиной Л.П. добиваются хороших результатов на экзаменах, о чём свидетельствуют следующая таблица: 
Материальная база кабинета физики на основе, которого проходила апробация данного опыта, является полной и современной. Учителем накоплен и систематизирован богатый дидактический материал. Уровень профессиональной культуры учителя достаточно высок. Василькина Л.П. принимает активное участие в работе методического объединения школьного и муниципального уровней, делится педагогическим опытом. 
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Приложение 4
Интернет-ресурсы для подготовки к ЕГЭ по физике
№ п/п

Назначение сайта

Адрес сайта в интернете
1.
Дистанционная обучающая система для подготовки к экзамену «РЕШУ ЕГЭ» (http://решуегэ.рф, http://reshuege.ru) создана творческим объединением «Центр интеллектуальных инициатив».

http://phys.reshuege.ru/
2
На данном сайте размещены КИМ 2004-2012, дан открытый сегмент заданий, находится перечень изданий, рекомендованных для подготовки к ЕГЭ.

http://fipi.ru/
3
Здесь приведен анализ выполнения заданий разных типов по основным темам, указаны элементы знаний, проверяемых в части А, В и С по основным разделам, приведены примеры заданий, вызвавших наибольшие затруднения, произведен разбор этих заданий.

http://fizkaf.narod.ru/study.htm
4
Размещены тесты для подготовки к ЕГЭ по физике с ответами, разбор решения задач по ЕГЭ, результаты ЕГЭ, демонстрационные версии.

http://catalog.ctege.org/podgotovka/fizika/
5
На данном сайте предоставляется возможность выбрать, прочитать и выполнить задания, составленные по материалам ФИПИ.

http://www.alleng.ru/d/phys/phys191.htm
6
Посетив данный сайт вы сможете пройти пробное тестирование по предмету, оценить уровень своих знаний и готовность к сдаче ЕГЭ.

http://www.gotovkege.ru/tests.html
7
Приведены демонстрационные варианты разных лет с решениями.

http://www.fizikaege.ru/disk.htm
8
Здесь вы можете выполнить тесты ЕГЭ Online, ознакомиться с демонстрационными версиями разных лет.

http://www.ctege.ovg.ru
9
С помощью демонстрационной версии ЕГЭ от Яндекса можно понять, как будут выглядеть настоящие тесты на настоящем экзамене - получить представление о формулировках заданий и их уровне сложности. Демо варианты ЕГЭ разработаны специально для Яндекса в Московском Центре непрерывного математического образования (МЦНМО) в соответствии с текущими требованиями Министерства образования Российской Федерации. 

http://ege.yandex.ru/physics/1/result/
Скачать материал
АНАЛИЗ
работы РМО учителей физики Новобурасского района
за 2010-2011 учебный год.
В прошедшем учебном году РМО учителей физики работало над темой «Повышение эффективности качества образования на основе изучения новых методик преподавания и обобщения опыта работы учителей физики Новобурасского района». 

В течение учебного года было проведено четыре заседания РМО по темам: « Основные направления реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», «Современные педагогические технологии в практике учителя», Организация учителей физики по подготовке учащихся 9-х классов к ГИА и учащихся 11-х классов к ЕГЭ», «Пути и средства повышения эффективности образовательного процесса на уроках физики». На заседаниях рассматривались вопросы:

-Основные направления естественнонаучного образования в свете принятия новых государственных образовательных стандартов второго поколения;

- Подготовка и проведение школьного этапа предметной олимпиады, условия участия учащихся в районной олимпиаде;

- Определение минимального количества контрольных и практических работ по физике для выполнения требований государственного стандарта;

- Мультимедийные технологии в преподавании физики.

-Итоги школьного тура олимпиад по физике, подготовка к районному туру олимпиад.

- ЕГЭ и ГИА как форма независимого контроля в системе среднего образования;

-Межпредметные связи и пути их реализации в преподавании физики;

- Ориентация потенциала учителя на эффективное использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе.

· При изучении стандартов 2004 года по физике для основной школы старшей школы, можно сделать вывод, что преподавание физики в нашем районе ведется, в основном, на базовом уровне.
· Разбирали вопрос, как выполнить то новое, что представлено в обязательном минимуме содержания образования по физике при составлении рабочих программ. 

· Анализировали действующие УМК с позиции того, позволяют ли они реализовать содержание основного базового и профильного курса (знакомство с перечнем УМК по физике издательства «Сфера»);

· Все учителя нашего РМО осваивают современные и информационные технологии обучения;

· Участвовали в проведении второго тура Всероссийской олимпиады школьников по физике и провели проверку работ учащихся для выявления победителей. Во втором туре участвовало 25 учащихся. Большее количество призёров подготовили учителя с ст. Бурасы и МОУ «СОШ №2 р/п Новые Бурасы». Но хотелось бы отметить низкое качество выполнения олимпиадных работ, что говорит о недостаточной подготовке обучающихся. В основном присуждены 2 и 3 места.

· ГИА сдавало 18 учащихся качество знаний на базе МОУ«СОШ №2 р/п Новые Бурасы» (физика-предмет о выбору). Средний балл – 3,8, качество знаний - 78 %.

· ЕГЭ сдавало 14 выпускников на базе МОУ«СОШ №1 р/п Новые Бурасы». Средний балл – 50,9. Все 100% выпускников прошли аттестацию по физике, но только 28,6% выполнили часть «С».

· Рассматривали вопросы аттестации педагогических кадров (новый порядок аттестации). Подать заявления - за 2 месяца на соответствие, за 3 месяца на 1 категорию (заявление, портфолио по новым критериям) (Ермолаев, Симакина, Бочкарева).

В целом работа МО включала:
- проведение заседаний РМО (недостаточно хорошее посещение);

- выполнение нормативных документов, исполнение решений и рекомендаций РМО;

- знакомство с опытом работы учителей Запарова Н. М., Колесова Ж. В., Ермолаев С. П. по теме «Мультимедийные технологии на уроках физики». Барышникова А. П., Буслаева Е. Я. «Межпредметные связи и пути их реализации в преподавании физики»;

- подготовка и проведение олимпиад по физике (школьных, муниципальных);

- диагностика учителей;

- составлен перспективный план аттестации учителей;

- ведется формирование банка данных на учителей (более ответственно к заполнению анкет, чтобы получить более достоверные данные и более качественно провести анализ работы учителей не только в рамках работы РМО, то и на других уровнях).

Однако не все направления работы РМО учителей физики в 2010 -2011 учебном году были успешны и эффективны. В основном на заседаниях рассматривались теоретические вопросы, открытый урок был дан всего лишь один. Это связано с большой загруженностью учителей в ОУ, многие учителя ведут и другие предметы, а так же с удалённостью некоторых ОУ. В работу МО учителей физики в 2011-12 гг необходимо включить ПДС (или цикл семинаров) «Методическая копилка учителя физики», на которых в ОУ района будет представлен опыт работы большинства учителей района с обязательным анализом и обменом мнениями, а также уделить внимание работе с детьми, мотивированными на учёбу и вопросам подготовки обучающихся к ГИА и ЕГЭ. 

Во всех направлениях работы РМО очень важной и эффективной формой работы являются консультации (как групповые, так и индивидуальные). Самыми востребованными, как всегда, были следующие темы:

- выбор УМК и методические рекомендации к нему;

- подготовка учителей к аттестации педагогических кадров;

- подбор задач и методика подготовки учащихся к олимпиадам по физике;

- подготовка к ЕГЭ и ГИА;

- составление рабочих программ.

Консультационная работа в традиционной форме не всегда удобна для учителей, так как занимает очень много дополнительного времени. Поэтому все шире нужно использовать в работе РМО учителей физики дистанционные консультации с использованием электронной почты. Это сэкономит время учителя и сделает быстрой и удобной обратную связь. В 2011-2012 учебном году эту форму работы необходимо использовать более интенсивно.

В этом учебном году в рамках работы РМО учителей физики мы заявили участие в опытно-экспериментальной муниципальной площадки 

«Организация проектно-исследовательской деятельности учащихся при обучении физике». 
Цель экспериментальной работы: 
повышение эффективности процесса обучения физике при использовании проектной деятельности. 

Задачи опытно-экспериментальной работы:
· развитие образного мышления и формирование творческих подходов;

· формирование мотивации;

· формирование ключевых компетентностей учащихся;

· углубление знаний по предмету, развитие интеллекта учащихся;

· подготовка учащихся 9-11 классов к итоговой аттестации и аттестации в форме ЕГЭ, адаптация к вузовским программам.

· Определить педагогическую потребность в использовании компьютерных технологий в обучении физике с помощью тестирования и анкетирования.

Отсюда вытекают цели и задачи работы РМО учителей физик на 2011 -2012 учебный год.

Цель: содействовать повышению профессиональной компетентности учителей физики в условиях организации проектно-исследовательской деятельности учащихся при обучении физике.

Задачи:
1. Повышение компетентности педагогов по организации проектно-исследовательской деятельности учащихся на уроке и во внеурочной деятельности через участие в работе опытно-экспериментальной площадки.

2. Организация обмена реальным опытом достижения гарантированного качества образования по результатам ЕГЭ и ГИА.

3. Продолжить создавать условия для роста профессиональных компетенций педагога.

НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

Информационно – аналитическая деятельность.
1. Изучение методической литературы по вопросам организации проектно – исследовательской деятельности.

2. Ознакомление учителей с новинками педагогической, психологической, методической и научно – популярной литературы. (В течение года)

3. Своевременное информирование о новинках медиатеки, образовательных Интернет-ресурсов, конкурсов. (В течение года)

4. Обработка результатов мониторинга профессиональных и информационных потребностей учителей физики. (Анкетирование учителей) (ноябрь)

5. Обработка и анализ предметных олимпиад. (Январь)

6. Ознакомление с опытом инновационной деятельности педагогов района в области проектной деятельности. (В течение года)

Организационно – методическая деятельность.
1. Методическое сопровождение и оказание помощи учителям в период подготовки к аттестации( консультации в течение года)

2. Подготовка и проведение методических семинаров, практикумов, открытых уроков. (По плану обмена опытом)

3. Методическое сопровождение учителей к проведению ЕГЭ. И ГИА (В течение года)

4. Пополнение инновационного фонда разработок уроков и внеклассных мероприятий по теме экспериментальной деятельности (В течение года)

5. Ведение и оформление документов РМО. (В течение года)

6. Обобщение и распространение результатов творческой деятельности педагогов, представленной на РМО.

III Научно – методическая деятельность.
1. Создание условий для повышения профессиональной компетентности учителей физики через курсовую подготовку, самообразование, участие в работе проблемных групп, мастер – классов.

2. Участие в научно – педагогических конференциях, педагогических чтениях, методических конкурсах различного уровня (В течение года).

· Осуществление взаимно обратной с использованием возможностей Интернет. 

3. Разработка методических рекомендаций для учителей и учащихся по проектно-исследовательской деятельности.

Мониторинг успешности обучения учащихся физике.

1. Проведение тестирования учащихся 9-х и 11-х классов с целью определения готовности к аттестации в форме ЕГЭ и ГИА..

2. Подведение и анализ результатов итоговой аттестации в 9-х, 11-х классах (ЕГЭ, ГИА)

Цель: определение качества ЗУНов учащихся по физике.

3. Проверка выполнения практической части программы в основной школе.

Цель: определение уровня и качества освоения программы.

Организация внеклассной работы по предмету.

1. Организация и проведение олимпиады:

· Школьный этап – ноябрь. (Учителя физики)

· Районный этап – декабрь. (Методический совет)

2. Участие учителей и учащихся в различных конкурсах 

Цель:  Развитие профессиональной компетентности педагогов для повышения качества образовательного результата в ОУ в условиях внедрения ФГОС как средства системных обновлений. 

Задачи: 

· Включение всех субъектов в инновационные процессы, постоянного нахождения их в инновационном поле. 

· Изучение материалов ФГОС, выявление проблем обновления физического образования и мониторинг их развития. 

· Выявление проблем … подготовки учащихся по результатам международных исследований, ГИА и ЕГЭ. 

· Проектирование вариативной среды обучения учащихся как средство расширения  физической составляющей. 

· Развитие мотивации педагогов к самообразованию, дальнейшему профессиональному росту, к поиску новых подходов и методов преподавания  физики. 

· Анализ особенностей новой модели аттестации и портфолио учителя в условиях современных требований модернизации образования. 

· Изучение современных подходов к анализу урока  физики в условиях внедрения стандартов нового поколения. 

· Создание и апробация технологических материалов (контрольные работы и критерии оценивания) для системного внутришкольного контроля предметных результатов по  физике 

· Создание районной системы мониторинга, банка диагностических материалов для проведения контрольных процедур. 

· Внедрение динамичной модели подготовки старшеклассников к итоговой аттестации. 

· Изучение и внедрение современных образовательных технологий в практику учебно-воспитательного процесса, распространение передового педагогического опыта. 

· Создание условий для формирования единого профессионального пространства, уделяя внимание организации деятельности ШМО. 

 Руководитель РМО                                                         Е.С.Пелих 
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Методические рекомендации РМО 

учителей  физики 

  

         Концепция  модернизации российского образования на период до 2012 года определяет приоритетные направления развития образования. Обеспечение государственных гарантий доступности качественного образования предусматривает: 

         - создание  условий для введения профильного обучения на старшей ступени общего образования; 

         -  создание  системы независимой экспертной оценки качества школьного образования через систему ЕГЭ; 

         - обновление содержания школьного образования; 

         - формирование содержания образования через разработку национально-регионального компонента стандарта образования; 

         - развитие единой образовательной информационной среды. 

         В соответствии с этими направлениями, используя результаты проверок состояния  физической подготовки школьников, такие, как контрольные срезы, централизованное тестирование, ЕГЭ, РМО учителей  физики предлагает следующие рекомендации: 

1. Совершенствовать методику преподавания физики. 

2. Повысить профессиональный рост учителей. 

3. Продолжить работу по развитию мотивации учения, использованию современных технологий. 

4. Участие учителей и учащихся в научно-исследовательских и творческих процессах. 

5. Личностные достижения учащихся (участия в районных, областных и всероссийских мероприятиях). 

6. Организация методической помощи учителям физики района по организации работы в подготовке к ЕГЭ. 

7. С целью контроля подготовки к ЕГЭ рекомендовать проведение тестирования по каждой изученной теме  и индивидуальной работы по ликвидации пробелов в знаниях. 

8. Изучить стандарты  физического образования, нормативные документы и разработки актуальных направлений модернизации. 

        9.  Создавать условия для развития критического мышления посредством интерактивного включения учащихся в образовательный процесс. 

        10. Учить учащихся ставить новые вопросы, вырабатывать разнообразные аргументы, принимать продуманные решения, формировать у каждого обучающего собственное отношение к изучаемому материалу. 

11.Развивать познавательную активность, творческую самостоятельность учащихся, применяя на уроках обобщённые педагогические технологии: 

· ·        проблемное обучение; 

· ·        развивающее обучение; 

· ·        дифференцированное обучение; 

· ·        концентрированное обучение. 

12. Создавать оптимальные условия для выявления задатков, развития интересов и способностей. 

        13. Обеспечивать единый подход в объективности оценивания знаний учащихся на основе единых требования в соответствии с госстандартами. 

  

Жумагазиев М.С., методист  РОО 
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Анализ деятельности РМО учителей  физики ОУ 

 Акбулакского района Оренбургской области 

за 2011 – 2012 учебный год. 

  

В Акбулакском районе работает 26 учителей  физики. Из них с высшим образованием – 26 педагогов (100%) . I квалификационную категорию имеют –  15 педагогов (58%),   II категорию – 6 учителей (23%), без категорий – 5 учителей (19%).   

Характеристика педагогов, входящих в РМО по стажу: 

·    от 0 до  10 лет – 7 чел. 

·    от 11 до 20 лет – 4 чел. 

·    от 21 и выше – 15 чел. 

Проблема, над которой работало РМО в 2011-2012 учебном году:  «Формирование компетенции учителей физики для решения задач модернизации образования, повышение профессионального мастерства учителей района образовательной области «Физика». 

Решение этой проблемы происходило через решение следующих задач:    

          - Сосредоточение основных усилий РМО на создание научной базы знаний у учащихся выпускных классов для успешной сдачи ЕГЭ и ГИА по физике и получения избранной специальности. 

         -  Повышение профессиональной квалификации учителей РМО. 

         -  Обеспечение высокого методического уровня проведения всех видов занятий (уроков, доп.занятий, внеурочной работы учителя) 

         -  Профессиональное становление молодых преподавателей. 

         - Выявление, обобщение и распространение положительного педагогического опыта творчески работающих учителей. 

         - Внедрение в учебный процесс учебно-методических и методических материалов и программного обеспечения автоматизированных систем обучения. 

         - Совершенствование работы учителей физики на основе личностно – ориентированного обучения с разными категориями учащихся. 

В методике преподавания физики происходит актуализация современных подходов в обучении: 

         - в практику преподавания физики внедряется компетентностный подход в обучении; 

         - в практику работы учителя физики внедряется личностно ориентированное обучение, что позволяет реализовать уровневый подход в изучении предмета; 

         - в связи с проведением единого государственного экзамена по физике в 11 классе, на уроках физики больше внимания уделяется формированию аналитических умений. 

Основные направлениями деятельности были следующие: 

- совершенствование  и обогащение знаний педагогов; 

- развитие мировоззрения, профессионально-ценностных  ориентаций, убеждений учителей, адекватных задачам школы; 

- развитие современного стиля педагогического мышления учителя (таких его черт, как системность, компетентность, конкретность, чувство меры, гибкость, мобильность) и его готовность к профессиональному самосовершенствованию, работе над собой. 

Решению проблемы   «Формирование компетенции учителей физики для решения задач модернизации образования, повышение профессионального мастерства учителей района образовательной области «Физика». 

