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Форма мероприятия: маскарад + дискотека
Целевая аудитория: 8-11
Цели мероприятия:
познакомить детей с традициями других народов;
рассказать о традициях празднования Хэллоуина - Дня всех святых;
эстетическое и творческое развитие.
Подготовка и рекомендации к проведению мероприятия.
Для проведения Хэллоуина в школе вам понадобится:
- украшения для помещения в виде мистических картинок, плакатов, фигурок привидений, паутинок, скелетиков, тыкв;
- грим для участников праздника, маски различной «нечисти»;
- костюмы для участников праздника – привидения и прочие ужастики на выбор ребенка;
- реквизиты для конкурсов;
- призы для участников мероприятия.
План проведения Хэллоуина в школе:
- подготовка зала для праздника;
- маскарад;
- торжественная часть;
- дискотека «нечисти».
 
Зал на Хэллоуин в школе необходимо украсить в соответствующем стиле – тыквами, скелетами, паучками, паутинками, различными гоблинами и монстрами, метлами, свечами и прочей атрибутикой загробного мира.
 
 
Ход мероприятия
 
Праздник Хэллоуина в школе начинается с того, что гости, наряженные в различные костюмы, входят в зал, и проводится маскарад «нечисти». На входе в зал каждый гость представляется ведущим, и ему вручается небольшая тыковка – символ праздника. (танцы под попури)
 Ведущие:  
Добрый вечер дамы и господа, у каждой страны свои традиции. Сколько стран – столько и обычаев. Сегодня мы приглашаем вас на один из самых важных праздников, который отмечают в англоязычных странах – «Канун дня всех святых», или «Хэллоуин» - произошло от словосочетания “holy evening” – «святой вечер» . мы  рады видеть вас на нашем празднике Хэллоуине, начнем мы с того, что расскажем вам немного о истории этого праздника, ваша задача все слушать и запоминать.
(Звучит ужасная мелодия)

(слова ведущего под слайдом)
Хэ́ллоуи́н— современный праздник, восходящий к традициям древних кельтов Ирландии и Шотландии, история которого началась на территории современных Великобритании и Северной Ирландии. Отмечается 31 октября, в канун Дня всех святых. Хэллоуин традиционно празднуется в англоязычных странах
В Хэллоуин играются игры. Одна из таких традиционной игр на Хэллоуин является вылавливание яблок зубами из ведра с водой (Apple bobbing). Для этого наполните большой чистый хозяйственный контейнер водой почти полностью (лучше использовать широкие прямоугольные хозяйственные контейнеры, а не настоящие ведра). Дети по очереди опускают голову в контейнер и пытаются выловить яблоко зубами. Помогать себе руками нельзя.
(Игра)  Звучит небольшой отрывок из готической мелодии.

Большинство символов праздника имеют долгую историю. Традиция изготовления тыкв-светильников пошла от кельтского обычая создавать фонари, помогающие душам найти путь в чистилище. В Шотландии в качестве символа Хэллоуина выступала репа, но в Северной Америке её быстро заменила тыква, как более дешёвый и доступный овощ. (Игра со зрителями) 
[bookmark: _GoBack]Давайте сейчас поиграем в одну игру. Я буду показывать картинки а вы угадаете  что это и кому или чему пренадлежит.  Сразу произносим слова на английском языке. ДОГОВОРИЛИСЬ? 
Звучит небольшой отрывок из готической мелодии.
Метла+ведьма		
След+ черная кошка
Семечко+тыква
Шляпа + колдун

Популярны костюмы персонажей классических фильмов ужасов, например, Мумии и чудовища Франкентштейна. В праздничном убранстве домов большую роль играют символы осени, например, деревенские пугала. Основными темами Хэллоуина являются смерть, зло, оккультизм и монстры. Традиционными цветами являются чёрный и оранжевый
Сейчас вы все в этом убедитесь так как наши ужасные и кошмарные участники покажут вам некоторые из костюмов Хэллоуина.
(показ мод) 
Звучит небольшой отрывок из готической мелодии.
   
 Ведущий: В течении Хэллоуина и после него, до самого утра, дети группами обходят соседние дома и просят сладости. “Trick or treat” – говорят дети. Сладость, угощение или трюк! – слышите вы повсюду. Это означает: угощайте или мы подшутим над вами! В ответ дети получают конфеты, фрукты, печенье, деньги. Неслучайно, эту ночь называют ночью «попрошаек». Но если угощения нет, дети поднимают шум около дома жадных людей или обсыпают мукой порог дома.
 Бесспорно, каждая из вас умеет колдовать и ворожить! Сейчас мы в этом убедимся! Вам нужно придумать и произнести для нас самое жуткое и страшное заклинание. Естественно, мы все должны знать, для чего оно предназначено.
 (показ фокусов)
Звучит отрывок из готической мелодии.
 
 А теперь мы поиграем все вместе. Сейчас и вы будете участниками нашего Хэлоуина так как сами будете рисовать символику Хэллоуина на воздушных шарах. (Игра со зрителями) апплодисменты  и поощрительные призы участникам  ( 1 минута)
После этого конкурса подводятся итоги. 
Слова ведущего  подведение итогов мероприятия
Мы приглашаем вас, наши мерзкие и гадкие гости сказать несколько слов о нашем маскараде. 
(слово нашим гостям) 
Ну а потом вас ждет дискотека нечисти! 
1 : Диплом лучшей ведьмы и черные тени для век(для колдовского взгляда) 
2 : Диплом ведьмы и черный лак для ногтей (для ловкости рук во время колдовства)
3 : Диплом ведьмы и черная губная помада (для лучшего сотворения заклятий)
4 : Диплом ведьмы и расческа (для свежей головы)
Призы зрителям за лучшие костюмы – фонарики и чеснок, чтобы распугивать всякую нечисть.
