"Мемлекеттік  көрсетілетін   қызметтер-өмір  сапасы"
     Мемлекеттiк  көрсетілетін  қызметтер — жеке мемлекеттiк функцияларды iске асырудың бiр түрi. Ол қызмет   алушылардың  өтiнiшi  бойынша  жекеше турде  олардың  құқықтарын, бостандықтары  мен  қаржылы  және  қаржылы емес заңдылықтарға сәйкес  және тұлғаларға қызмет көрсетудi  iске  асырады  өмір  сапасы  болып  табылады.Тұрғылықты  жеріміздегі  Краснознаменное  селосында  көрші  селоларда   тұратын  оқушыларды  тегiн  жалпы  бiлiм беру  мекемелерiне  апарып, алып  келуде.Елбасымыздың  мемлекеттiк басқарушы оргаңдарының алдына қойған маңызды мiндеттерiнiң бiрi — мемлекеттiк қызмет көрсетудiң  қолайлылығы мен сапасын арттыру, мемлекеттiк қызметшiлердiң қызметтерiн мемлекеттiк қызмет көрсетудi тұтынушы халыққа бағдарлау болып табылады.
Мемлекет алдына қойылған негiзгi мiңдеттердiң бiрi — жоғары сапалы мемлекеттiк қызмет көрсетуге барлық халықтың бiрдей қол жеткiзуi.Бірақ  кебір  жағдайларда  мемлекеттік  қызмет  көрсетудің сапасы  көңілге  қонбайды.Мемлекеттік  қызметтерді  дөрекі  түрде , халық  атқаратын істерінің  селқостығына  куә  боласын.Қазір парламентте  мемлекеттік  көрсетілетін  қызметтер сапасы дұрыс  орындалмаса  заң алдында  жауапты  болатынына  көзіміз жетті.Бұл  мәселе заң жүзінде  бекітілген.
Мемлекеттік көрсетілетін қызметтер:
1) көрсетілетін қызметті берушілер арқылы;
2) Мемлекеттік корпорация арқылы;
3) «электрондық үкіметтің» веб-порталы және жылжымалы желінің абоненттік құрылғысы арқылы көрсетіледі.
Мемлекеттік қызметтер көрсету мәселелері жөніндегі бірыңғай байланыс орталығы – көрсетілетін қызметті алушыларға мемлекеттік қызметтер көрсету мәселелері бойынша ақпарат ұсыну жөніндегі жұмысты қамтамасыз ететін ақпараттық-анықтамалық қызмет;
 Мемлекеттік қызметтер көрсету мониторингінің ақпараттық жүйесі – мемлекеттік қызметтер көрсету, оның ішінде халыққа қызмет көрсету орталықтары арқылы көрсету процесін автоматтандыруға және мониторингілеуге арналған ақпараттық жүйе;
Мемлекеттік қызметтер көрсету сапасының қоғамдық мониторингі – жеке тұлғалардың, коммерциялық емес ұйымдардың мемлекеттік қызметтер көрсету сапасының деңгейі туралы ақпаратты жинау, талдау және ұсынымдарды тұжырымдау жөніндегі қызметі;
 Мемлекеттік қызметтер көрсету сапасын бағалау – көрсетілетін қызметті алушыларды орталық мемлекеттік органдар, облыстардың, республикалық маңызы бар қалалардың, астананың, аудандардың, облыстық маңызы бар қалалардың жергілікті атқарушы органдары, қаладағы аудандардың, аудандық маңызы бар қалалардың, кенттердің, ауылдардың, ауылдық округтердің әкімдері көрсететін қолжетімді және сапалы мемлекеттік көрсетілетін қызметтермен қамтамасыз ету бойынша шаралардың тиімділігін айқындау жөніндегі қызмет;
 Мемлекеттік қызметтер көрсету сапасын бақылау – орталық мемлекеттік органдардың, облыстардың, республикалық маңызы бар қалалардың, астананың, аудандардың, облыстық маңызы бар қалалардың жергілікті атқарушы органдарының, қаладағы аудандар, аудандық маңызы бар қалалар, кенттер, ауылдар, ауылдық округтер әкімдерінің Қазақстан Республикасының мемлекеттік қызметтер көрсету саласындағы заңнамасын сақтауын тексеру және мониторингілеу жөніндегі қызмет;
Мемлекеттік қызметтер көрсету сапасын бағалау және бақылау жөніндегі уәкілетті орган – өз құзыреті шегінде мемлекеттік қызметтер көрсету сапасын бағалау және бақылау жөніндегі қызметті жүзеге асыратын орталық мемлекеттік орган;
 Мемлекеттік қызмет көрсету процесін автоматтандыру – электрондық нысанда мемлекеттік қызмет көрсетуді қамтамасыз ету үшін көрсетілетін қызметті берушінің әкімшілік процестерін түрлендіру рәсімі;
 Мемлекеттік қызмет көрсету процесін оңтайландыру – мемлекеттік қызмет көрсету процесін оңайлатуға, мемлекеттік қызмет көрсету мерзімін, көрсетілетін қызметті алушылар ұсынатын құжаттардың тізбесін, сондай-ақ оны көрсету процесінің буындарын қысқартуға, оның ішінде автоматтандыру арқылы қысқартуға бағытталған іс-шара;
Мемлекеттік қызметтер көрсету саласындағы уәкілетті орган – мемлекеттік қызметтер көрсету саласындағы басшылықты және салааралық үйлестіруді жүзеге асыратын орталық мемлекеттік орган; "Мемлекеттік  көрсетілетін  қызметтер  -өмір  сапасы "заң  жүзінде   тастықтап мақұлданған.Қазіргі  кезеңдегі  электронды  мекенжай  анықтамасын беру маған  ұнайды.Себебі веб-портал  арқылы  жылдам  алуға болады.Желілік  қауымдастық  мемлекеттік  төлемдерді үйде  отырып, төлей беруге  болады.Анықтама,туу  туралы  куәлік  мемлекет  жағынан  қызмет  көрсетіледі,сапасын  жақсартуға  мемлекеттік  қызметкерлер  ат  салысуда.
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