Шаг в будущее.

Педагог-учёный В.А. Сухомлинский писал: «Страшная опасность - безделье за партой, безделье шесть часов ежедневно, безделье месяцы и годы. Это развращает морально, калечит человека и ни школьная бригада, ни школьный участок, ни мастерская - ничто не может возместить того, что упущено в самой главной сфере - мысли, т.е. на уроке». Перед современным учителем стоит серьезная задача -   организовывать деятельность ученика, чтобы он мыслил, анализировал, сам добывал знания, развивался и проявлял себя с творческой стороны.
В жизни, как в компьютерной игре, наступает момент, когда нужно переходить на следующий уровень. У некоторых это получается с большим трудом, некоторые из этого перехода делают нечто таинственное,  а у кого-то это происходит абсолютно спонтанно. Но всё же жизнь отличается от компьютерной игры, потому что, перейдя на новый уровень, в жизни уже невозможно вернуться назад. И хорошо, когда назад не хочется, когда изменения тебе нравятся. Наше современное образование и желание к саморазвитию, на мой взгляд,  даёт учителю все шансы стать «настоящим», «современным» педагогом. Никакой человек в мире не появляется на свет сформировавшейся личностью,  жизнь его -  беспрерывное развитие. Видя огромное желание своих учеников к развитию, я, как учитель, готова к самосовершенствованию.
Ещё более ста лет назад один из самых знаменитых натуралистов своего времени Томас Хаксли определил образование как изучение правил игры под названием  «жизнь». Образование согласно этим правилам означало умение  жить по законам природы. Хаксли остроумно замечает, что если бы будущее благополучие ребёнка зависело от умения играть в шахматы, то вряд ли нашлись бы родители, которые допустили, чтобы их ребёнок  вырос, не умея играть в шахматы. Данная метафора вполне применима к современным требованиям в образовании, где основное правило - научить учиться, научить быть готовым к условиям быстро меняющего мира. На мой взгляд, каждый из педагогов должен поставить перед собой цель: научить своих учеников «игре в шахматы». Знание не ведет к самоуспокоению, но создает постоянно возрастающее стремление двигаться вперед по его пути со ступеньки на ступеньку, без возможности отдохнуть или сказать: «довольно, мы больше не желаем». 
Сегодня требования, предъявляемые педагогу и ученику, значительно изменились. Все это повлияло в целом на систему работы школы.  Во всех этих изменениях прослеживается главная мысль: осторожно и бережно помочь ребёнку раскрыться, раскрыть его творческие способности, вселить в него уверенность, дать почувствовать свою самоценность независимо от конкретных успехов. Я – учитель, ребенок – мой соратник, союзник, соавтор, принимающий и дающий, имеющий право на несогласие, сомнение и ошибку.
Урок - это огромное светлое окно, через которое  в духовный мир ребёнка вливается живительный поток представлений и понятий. Урок - стал искрой, которая зажигает огонёк пытливости и любознательности. А, как и насколько долго этот огонёк будет гореть, во многом теперь будет зависеть от нас.
Кирющенко А.В.,

учитель начальных классов МШГ №1
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