Жас каламгер
конкурс юных журналистов,
посвященный 25-летию независимости Республики Казахстан
Я рада приветствовать вас на конкурсе юных журналистов «Жас каламгер», целью нашей сегодняшней встречи является Воспитание положительного отношения к журналистскому труду, самодисциплины, инициативы, организаторских и творческих способностей; развитие словесно-логического образного мышления, творческого воображения.
Журналист (от фр. journal – дневник, jour – день; восходит к лат. diurna – ежедневный) – сотрудник периодического издания, обязанности которого состоят в том, чтобы оперативно собрать, обработать, грамотно и доступно изложить актуальную информацию.
Именно этими качествами должны обладать журналисты, мы сегодня посмотрим на сколько опытные перед нами журналисты.
Как и любой другой конкурс наше конкурс не может пройти без жюри.
1 тур. «Визитная карточка»
[bookmark: _GoBack]По правилам первого конкурса мы должны определить, насколько наши юные журналисты обладают речевыми навыками, способны тезисно излагать свои мысли, заинтересовать предложенной темой. Перед вами записано слово, имеющие вполне конкретное значение. Это слово патриот. Задание будет следующим: в течение 5 минут представить на суд жюри небольшой рассказ о себе, включающий информацию о вас, ваших интересах и увлечениях, а также тезисах «я патриот своей страны, потому что…».
Итоги жюри
2 тур. Эмоциональная память.
Второй этап конкурса называется «Эмоциональная память». Сейчас вы получите тексты, которые надо будет озвучить с наиболее выразительными интонациями. После того, как будут прочитаны все предложенные тексты, определяется победитель - тот, чья информация наиболее полно отразилась в памяти слушателей. На подготовку 3 минуты.
Казахстан – это огромная территория горных вершин, ледников, пустынь, каньонов, чистых горных озер и рек. Казахстан занимает 9 место в мире по территории, уступая России, Китаю, США, Аргентине, Бразилии, Канаде, Индии и Австралии.
Казахстан - родина кочевых племен, в древние времена Казахстан был перекрестком путей связывающим Индию, Китай, Ближний Восток, поэтому большой участок Великого Шелкового пути проходил по территории Казахстана (1400 км).
Республика Казахстан является унитарным государством с президентской формой правления, утверждающее себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы.

Итоги жюри
3 тур. Составление текста на одну букву. Задача участников составить небольшой текст, в котором вы проявите свои творческие способности, умение заинтересовать слушателя и читателя. В данном конкурсе оценивается полнота изложения мысли, законченность рассказа. Перед вами лежат листы с буквами алфавита. Вам необходимо вытянуть букву, на которую будете составлять текст.

Два примера из созданных текстов:

Петров Пётр Петрович приехал в палатку покупать помидоры. Прошёл полпалатки помидоров – пусто. Печально поехал Пётр Петрович Петров в Петрозаводск за помидорами.

Мама мыла Милу. МИла милА. Мамина мама Маша мела мусор. Михал Михайлович, муж, мыл машину.
Итоги конкурса «Жас каламгер»
Награждение победителей
Просмотр видеоролика

