Тема урока: Операционная система

Цель урока:

1) Образовательная:  помочь учащимся усвоить назначение и состав операционной системы компьютера, дать основные понятия, необходимые для работы на компьютере.

2) Воспитательная: формирование  самостоятельности и  ответственности   при изучении нового материала. Активизировать у учащихся формирование познавательной потребности, интереса к предмету.                                                                                  

3) Развивающая: развивать познавательный интерес, речь, внимание, аналитическое мышление, формировать информационную культуру и потребность в приобретении знаний и навыков использования информационных технологий в учебно-познавательной деятельности, развивать навыки индивидуальной и  групповой практической работы. 

Наглядность: Интерактивная доска. Презентация.  Электронный учебник.

Ход урока

I.  Организационный момент. 

Приветствие.

Проверка отсутствующих.  

II. Опрос.

Проверка домашнего задания.

III. Новая тема.

Операционная система – это самая главная программа.
Операционные системы разные, но их назначение и функции одинаковые. Операционная система является основной и необходимой составляющей ПО компьютера, без нее компьютер не может работать в принципе.
Операционная система – комплекс программ, обеспечивающих взаимодействие всех аппаратных и программных частей компьютера между собой и взаимодействие пользователя и компьютера.

Каждая операционная система состоит  как минимум  из трех обязательных частей:

1. Ядро - командный интерпретатор, «переводчик»  с программного я зыка на «железный», язык машинных кодов.

2. Драйвер - программы для управления различными устройствами, входящими  в состав компьютера.  Каждому устройству соответствует свой драйвер, например,  драйвер принтера, драйвер сканера, драйвер сетевой карт.

3. Интерфейс – удобная оболочка, с которой общается пользователь.  Своего рода красивая обертка, в которую  упаковано скучное и неинтересное для пользователя ядро.

Классификация операционных систем.

Для персональных компьютеров разработано  несколько различных семейств операционных систем: операционная системы фирмы Microsoft MS DOS, Windows (95.98.ME.NT.2000.2003.XP) , Vista.Linux. 

Одним из важнейших признаков классификации ОС является  особенности управления ресурсами компьютера. Это прежде всего поддержка многозадачности. По числу одновременно выполняемых  процессов ОС делятся на два класса:

1. Однозадачные (например MS DOS)
2. Многозадачные  (например Windows, Linux)

 Однозадачные   операционные системы только последовательное выполнение задач: в каждой момент выполняют только одну  задачу.

 Многозадачные операционные системы допускают параллельное  выполнение задач: одновременно  выполняют несколько задач.

Вторым  признаком  классификации является  поддержка многопользовательского режима. Различают :

1. Однопользовательские (например MS DOS)
2. Многопользовательские(например Windows, Linux)

Однопользовательские операционные системы обеспечивают работу на компьютере  только одного пользователя.

Многопользовательские операционные системы с мощным компьютером поддерживают одновременно работу нескольких пользователей. 

Третий признак классификаций является  командный и графический интерфейс.

В операционных системах с графическим интерфейсом пользователь может вводить с помощью мыши, а режиме командного строки необходимо водить команды с помощью клавиатуры.

Windows- графическое (оконная ) операционная система. Это означает , что на экране в графическом виде   представлены  элементы управления ОС с ее приложениями, и пользователь с помощью мыши выбрать нужный элемент.

ОС Microsoft Windows 

Логотип OC Windows.

MS Windows (произносится Ви́ндоуз) — семейство операционных систем компании Microsoft (Майкрософт). Глава корпорации Microsoft – Билл Гейтс.

Начиная с 1995 года Windows — самая популярная операционная система на рынке персональных компьютеров. 

К 2005-му году Microsoft Windows была установлена более чем на 89% персональных компьютеров. 

Однако многие пользователи сделали выбор в пользу ОС Windows так как совсем не знакомы с альтернативами, такими как MacOS, Linux,  Все персональные компьютеры продавались с предустановленной операционной системой Windows. Борьба с распространением пиратских версий программных продуктов привела к появлению интереса к другим операционным системам. Так, например, стало возможным приобрести персональный компьютер с предустановленной бесплатной ОС Linux.

Хронология выпусков версий Windows

1. Windows 1.0 (1985) 

2. Windows 2.0 (1987) 

3. Windows/386 (1987) 

4. Windows 3.0 (1990) 

5. Windows 3.1 (1992) 

6. Windows NT 3.1 (1993) 

7. Windows NT 3.5 (1994) 

8. Windows 95 (1995) 

9. Windows NT 4.0 (1996) 

10. Windows 98 (1998) 

11. Windows 2000 (2000) 

12. Windows Me (2000) 

13. Windows XP (2001) 

14. Windows 2003 (2003) 

15. Windows Vista (2007) 

16. Windows рабочее название Vienna (2010)

Интегрированные программные продукты и прикладное ПО

Операционная система Microsoft Windows включает в себя стандартные приложения, такие как браузер Internet Explorer, почтовый клиент Outlook Express, проигрыватель Windows Media Player. 

Вокруг факта включения таких стандартных продуктов в ОС Windows разгорается много споров и дискуссий, поскольку это создает серьезное препятствие для распространения конкурирующих продуктов. 
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Логотип пакета MS Office.

Для MS Windows существует очень удобный и освоенный большинством пользователей пакет прикладных программ Microsoft Office, включающий:

· текстовый процессор MS Word, 

· табличный процессор MS Excel, 

· органайзер MS Outlook,

· приложение для подготовки презентаций MS PowerPoint,

· приложение для управления базами данных MS Access.

Не стоит забывать, что и ОС Windows и абсолютное большинство популярных прикладных программ под Windows имеют лицензию copyright, т.е. являются проприетарным ПО. Соответственно каждая копия такой программы должна приобретаться за деньги. Например, на конец 2006 года цена на Windows XP Home Edition Russian BOX (SP2) - $185, Office 2003 Russian CD – $322. 

Используя нелицензионное (пиратское) ПО, защищенное лицензией copyright, вы нарушаете законодательство о защите авторских прав.

V. Закрепление.
 Тесты по электронному учебнику. 

V.  Домашнее задание.

Операционная система.
VI. Подведение итогов урока.

