Методическая разработка урока по дисциплине «История Казахстана».
Тема урока: Национальная идея – «Мәңгілік ел».
Цели и задачи урока по формированию компетентностей: 
А. Информационной: Самостоятельно из  предложенной информации определить основные принципы и значение национальной идеи «Мәңгілік ел»;
Б. Коммуникативной: Развивать умения  анализировать факты, сопоставлять,  сравнивать и обобщать их, выделять  главные и  самостоятельно делать выводы, публично выступать и отстаивать свою позицию;
В. По решению проблем: Анализируя факты сделать вывод об основных ценностях национальной идеи, связать ее со своей будущей профессией; способствовать формированию патриотизма, гордости за свою страну, ее достижения.
Тип урока: комбинированный.
Технологии, применяемые на уроке: развивающее обучение, проблемное обучение, ИКТ. 
Методы урока: словесно-иллюстративный, частично-поисковый;   контроля и оценки знаний.
Дидактический материал и ТСО:  интерактивная доска, презентация, видеоролик, приложение 1. 
Эпиграф урока: «Один народ – одна страна – одна судьба». Н.А.Назарбаев.
Ход урока:
1. Организационный момент: взаимное приветствие, отметка отсутствующих, проверка готовности учащихся к уроку. Деление учащихся на 4 группы. Выбор капитанов команд. Психологический настрой к уроку: постановка темы и целей урока. 
 2. Актуализация опорных знаний.
Преподаватель: Добрый день, уважаемые учащиеся – будущее нашей Родины!  Я рада видеть креативных, коммуникабельных, здоровых и красивых, творческих и талантливых, верящих в свою страну и свое будущее молодое поколение независимого государства, имя которому Республика Казахстан. Нашему государству более 25 лет и за этот период мы преодолели стадию становления, вошли в 50 конкурентоспособных государств мира с устойчивой и модернизированной экономикой. Наше государство – это государство, в котором мирно живут и работают на благо будущих поколений представители 140 этносов и 17 конфессий. Все это благодаря взвешенной, мудрой политике нашего Президента, Лидера нации Нурсултана Абишевича Назарбаева. На прошлом уроке мы изучили с вами тему «Стратегия «Казахстан – 2050» – новый  политический курс состоявшегося государства». Проверим ваши знания по этой теме:
1. Какова главная цель Стратегии «Казахстан – 2050»?
2. Когда была принята эта Стратегия?
3. Сколько частей в Стратегии «Казахстан – 2050»?
4. С какими глобальными вызовами сталкивается наша страна?
5. Охарактеризуйте основные приоритеты развития согласно Стратегии «Казахстан – 2050».
После ответов учащихся делается следующий вывод: Стратегия «Казахстан-2050» – новый политический курс для нового Казахстана в быстро меняющихся исторических условиях. Наша главная цель - к 2050 году войти в число 30-ти самых развитых государств мира.
3. Изложение нового материала:
Преподаватель: Эпиграфом сегодняшнего урока является высказывание Н.А.Назарбаева «Один народ – одна страна – одна судьба». Ребята, как вы понимаете это? Можем ли мы так утверждать? Учащиеся выдвигают свои версии. 
Преподаватель: «Один народ – это единые для всех национальные интересы. «Одна страна» - это наша единая для всех Родина.  «Одна судьба» - это трудности и победы, которые мы прошли вместе! Это наша общая перспектива – благополучный и процветающий Казахстан! 
«Особое значение для всех казахстанцев имеет любовь к Родине, родной земле, своим предкам, нашей единой и неделимой истории», - отметил Лидер Нации. 
Во все времена, начиная с древности, основой духовного единства страны был и остается патриотизм. «Мәңгілік ел» - это общенародная идея, показывающая историческую глубину казахстанской государственности.
«Мәңгілік ел» - это олицтворение любви к своей Отчизне, высокая степень казахстанского патриотизма, сила духа, верность Родине, преданность народу, гражданский долг.  В современных условиях нет задачи важнее и сложнее, чем задача формирования патриотизма. Ни полюбить, ни разлюбить Родину по приказу невозможно. Необходимо учитывать, что люди приходят к патриотизму по-разному: один через природу или искусство родной страны, другой – через ее историю, третий – через религиозную веру, а кто-то через службу в армии. Быть патриотом значит не только с уважением и любовью относиться к своей истории, хотя, безусловно, это очень важно, а прежде всего служить обществу и стране.
Ребята, посмотрите на логотип Стратегии «Казахстан – 2050», как вы думаете, что отражает он? Учащиеся выдвигают свои версии.
Преподаватель: Молодцы, ребята, вы отлично справились с этим заданием. Новый логотип Стратегии «Казахстан – 2050» отражает идею единства, единения, сплоченности и общности целей казахстанского общества. Лидер нации провозгласил национальную идею, которая рождена тысячелетним историческим опытом казахского народа, казахстанским путем, пройденным за годы независимости. В основе логотипа шанырак. Это символ общего дома, в котором в мире и согласии проживают представители разных культур и этносов. Единый шанырак прочно поддерживается кереге. В пересекающихся линиях кереге казахской юрты отражается идея гармоничного сосуществования многонационального народа Казахстана. Силу единства, мощь нации, объединенной общим стремлением занять свое достойное место в мировом сообществе, дополняют лучи, образующие круг. Мы, казахстанцы, единый народ! И общая для нас судьба - это наш Мәңгілік Ел, наш достойный и великий Казахстан! «Мәңгілік Ел» – это национальная идея нашего общеказахстанского дома, мечта наших предков.  
Во-первых, это Независимость Казахстана и Астана. 
Во-вторых, Национальное единство, мир и согласие в нашем обществе. 
В-третьих, это Светское общество и высокая духовность. 
В-четвертых, Экономический рост на основе индустриализации и инноваций. 
В-пятых, это Общество Всеобщего Труда. 
В-шестых, Общность истории, культуры и языка. 
В-седьмых, это Национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых и региональных проблем. 
Вывод: Благодаря этим ценностям мы всегда побеждали, укрепляли нашу страну, множили наши великие успехи. В этих общенациональных ценностях заключается идейная основа Нового Казахстанского Патриотизма. Президент обратился именно к молодым, с призывом участвовать в реализации «Стратегии – 2050», потому что молодежи пожинать плоды ее успеха. «Включайтесь в работу, каждый на своем рабочем месте. Не будьте равнодушными. Создавайте судьбу страны вместе со всем народом!», - сказал Президент, и его слова должны стать девизом всей патриотично настроенной молодежи (Показ видеоролика). 
4. Практическая работа. 
Задание: составить кластер, используя текст (Приложение 1), охарактеризовать основные принципы и значение ценностей национальной идеи и связать со своей будущей специальностью. 
Каждой группе  выдается ватман, на котором учащиеся должны схематично это показать. Капитаны команд выходят к доске и выбирают вопросы.
1 группа: «Общество Всеобщего Труда».
2 группа: «Национальное единство, мир и согласие в нашем обществе».
3 группа: «Национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых и региональных проблем».
4 группа: «Экономический рост на основе индустриализации и инноваций».

Презентации проектов. После работы, группы делают презентации проектов (время выполнения каждой группе по 2 минуты).
Вывод: Национальная идея «Мәңгілік Ел» направлена на формирование высокого уровня национального самосознания, патриотизма, гражданственности и социальной активности будущих специалистов
5. Оценивание. Рефлексия.
Смогли ли вы в достаточной мере проявить свою активность на уроке?
Была ли ваша деятельность на уроке успешной?
Что урок дал вам для жизни?

Преподаватель: Вы хорошо поработали, ребята. На ваших столах лежат листы взаимоконтроля, куда вы можете выставить оценки за вклад внесенный во время урока. 
6. Домашнее задание: 
Раскройте роль и значение национальной идеи «Мәңгілік Ел». Изложите свое мнение о возможностях и ходе реализации в жизни идеи «Мәңгілік Ел» в условиях Независимости Казахстана.




Приложение 1.

«Мы, граждане Казахстана, исходя из высших интересов общества и государства, связанные одной судьбой и исторической памятью на древней казахской земле, являясь продолжателями славной истории и традиций Ұлы Дала Елі –  Страны Великой Преображенной Степи, осуществив мечту многих поколений о Независимости и осознавая свой священный долг перед будущими поколениями, важность мира и согласия, единства и сплоченности, в год 25-летнего юбилея Независимости принимаем настоящий
Патриотический акт – Мәңгілік Ел. В основе Мәңгілік Ел – простые, понятные и самые ценные для каждого из нас истины: благополучие наших семей, гостеприимство и трудолюбие, стабильность, безопасность и единство, уверенность в завтрашнем дне. Мы призываем укреплять, хранить и передавать от поколения к поколению  Семь незыблемых основ Мәңгілік Ел:
Мәңгілік Ел – это Независимость и Астана. Мы будем верны великой исторической миссии укрепления Независимости. Мы будем всегда гордиться Астаной как ярким символом расцвета и силы нашего народа.
Мәңгілік Ел – это Общенациональное единство, мир и согласие. У нас одна Родина – Независимый Казахстан, у нас Одна страна – Одна судьба. Народ, который верен великому делу мира и согласия, будет существовать тысячелетиями.
Мәңгілік Ел – это Светское Государство и Высокая Духовность. Единство гражданских и духовных ценностей позволило нам найти свой собственный путь и гордо заявить о себе всему миру. Мы и дальше будем всемерно развивать глобальный диалог религий и цивилизаций, определяющих уникальный духовный облик нашей страны.
Мәңгілік Ел – это устойчивый экономический рост на основе инноваций. Мы будем развивать индустриальную и инновационную мощь государства, бережно относиться к природным ресурсам и окружающей среде, утверждать в обществе культ учености и образования как интеллектуального фундамента нации.
Мәңгілік Ел – это Общество Всеобщего Труда. Все достижения и успехи страны – результат каждодневного, кропотливого труда всех казахстанцев. Мы будем укреплять наши ценности трудолюбия и ответственности, уважения к Человеку Труда, создавая условия для реализации созидательного потенциала каждого гражданина страны. 
Мәңгілік Ел – это общность Истории, Культуры и Языка. Мы будем бережно относиться к нашему общему историческому наследию. Мы будем преумножать культурное многообразие народа Казахстана. Мы будем следовать принципу развития государственного языка как основы консолидации общества, трехъязычия как главного условия конкурентоспособности нации. Мы – Большая Страна – Большая Семья.
Мәңгілік Ел – это Национальная безопасность и глобальное участие Казахстана в решении общемировых и региональных проблем. Мы должны защищать свои достижения. Укрепление национальной безопасности является священным долгом каждого гражданина, патриота своей страны. Мы будем укреплять признанный авторитет страны на международной арене, продвигая идеи мира и согласия. Мы будем следовать священным ценностям Мәңгілік Ел. Мы будем гордо нести небесный стяг нашей Родины, поднимать его на новых вершинах достижений нашей страны.
Это наш осознанный выбор во имя будущих поколений, благополучия и процветания народа Казахстана! Пусть будет сильна наша единая нация – Мәңгілік Ел! Пусть будет благословенна вечная земля Казахстана – Ұлы Дала Елі! Алға, Қазақстан!».
