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Доклад
Выявление одаренных детей  и созданию условий для развитие детской одаренности в рамках реализации обновленного содержания образования

   «В каждом ребёнке – солнце, только дайте ему светить…» 
Шалва Амонашвили 
На дворе 21 век. В современном мире происходят глобальные перемены, которые дают нам понять о  необходимости изменения и в сфере образования. 
Как  обучать учащихся в 21 веке?
Что подлежит изучению учащимися в 21 веке?
Эти вопросы волнуют всех учителей
Одна из главных задач дополнительного образования – создание условий для выявления и развития одаренных детей. От системы образования государство ждет повышения качества человеческого потенциала.Способность имеет сложную структуру, обусловливаемую совокупностью психических качеств личности. Каждый вид деятельности требует своей особой совокупности качеств. Мы знаем, что люди обладают математическими, гуманитарными, художественными, музыкальными, педагогическими, литературными и другими способностями. В структуру способностей входят общие и специальные качества, ведущие и вспомогательные. В каждом индивидуальном случае их преобладание и приоритет разный.
Цель программы: создание максимально необходимых условий для выявления, поддержки, развития интеллектуальных, творческих, физических способностей детей и подростков, их психолого-педагогического сопровождения в условиях дополнительного образовательного процесса.
Задачи: 
–создать оптимальные условия для выявления, поддержки и развития одаренных детей;
–совершенствовать систему квалифицированной подготовки педагогов, работающих с одаренными детьми;
–организовать тесное взаимодействие с родителями способных обучающихся посредством: формирования инициативной группы; проведения обучающих лекториев, индивидуальных и групповых консультаций по теме; 
–посещения итоговых занятий и мероприятий, творческих конкурсов, персональных выставок и т.д.;
–сформировать базу данных образовательной организации, включающую информацию: о творческих объединениях и педагогах, работающих с одаренными детьми; одаренных детях и их индивидуальной образовательной траектории (маршрутах); о научно-методической и психолого-педагогической литературе по проблеме одаренности.
Именно разная формула способностей, достигшая высшей ступени, и определяет талантливость ребенка. Талант — это возможность реализации способностей в их высшей фазе. Во многом эта реализация зависит от условий, в которых находится развивающаяся личность. И очень часто бывает так, что талант угасает, не имея возможности развиться и засиять. Сколько талантов погублено в истории человечества. Особенно как ни странно губительна для талантов стабильность. Сколько талантов реализовалось в эпохи, переживающие катаклизмы, или, наоборот, возрождение. А стабильность, как болото для таланта, ему трудно пробиться наверх, себя показать — свежего воздуха не хватает.
Талант как сложнейшее психическое качество, как правило, не определяется одной, даже сильно развитой способностью. Это система способностей. Она и образует структуру умственной одаренности, которая проявляется у подавляющего большинства талантливых детей и отличаются лишь степенью выраженности каждой из этих способностей, взятой в отдельности. Специфические же различия талантливости детей проявляются в направленности их интересов. Кто-то становится великим математиком, кто-то физиком или биологом. Дальнейшее развитие комплекса их способностей происходит в конкретной деятельности.
Чтобы определить, талантлив ученик или нет, существует разные методы, приемы. К примеру, сначала необходимо в классе наблюдать  за каждым словом и действием ученика, затем в ходе уроков и различного рода тренингов выявлять  лидеров и скрытые способности учащегося.
  В нынешнее время сложно представить ученика без сотового телефона, ноутбуков, сейчас  необходимо применять  информационные технологии для развития учащихся, которым ресурсы ИКТ  помогают развить самостоятельную работу.
Изучая Программу Кембриджского университета, мы остановили своё внимание на том, что во всех представленных модулях прослеживается связь с модулем "Обучение талантливых и одаренных". Проследим, каким образом это происходит. Прежде всего, ребенок должен быть коммуникабельным, чтобы свободно без боязни общаться друг с другом, а этому ученик может научиться с введением модуля "Новые подходы в обучении и преподавании".
Современный век информатизации требует от наших сегодняшних учеников владение навыками ИКТ. Для того чтобы ребенок мог вынести вопросы на коррекционную работу, он должен уметь объективно оценивать свои возможности, для того чтобы расти и продвигаться вперёд, к успеху. Таким образом, мы считаем, что внедрение модуля «Обучение талантливых и одарённых учеников» должно тесно переплетаться со всеми другими модулями Программы и проходить через все уроки красной нитью. Только развивая наших детей «с разных сторон», мы можем с уверенностью сказать, что такой ребёнок будет успешно и уверенно шагать по дороге к достижению своих целей. А быть успешной личностью - значит быть творческой личностью.
Методы выявления, развития и реализации детской одаренности 
· проективно - исследовательский
· частично-поисковый;
· проблемный;

Формы
· индивидуальный подход на занятиях; 
· элементы дифференцированного обучения;
· активные формы обучения;
· дополнительные занятия с одарёнными детьми;
· участие в конкурсах, выставках, фестивалях, олимпиадах различных уровней;
· проектная деятельность обучающихся;
· интеллектуальные анкетирование, и тематические игры, тренинги, викторины, тестирование, и т. д.
Виды образовательной деятельности
· проблемно-развивающее обучение
· проектно-исследовательская деятельность
· игровые технологии (деловые игры и путешествия)
· информационно-коммуникативные технологии для удовлетворения познавательной мотивации и развития способностей (разноуровневые тесты, презентации, тренажёры)
· творческие и нестандартные задания.
Методики и формы выявления категории одаренных детей
· выявление ребёнка в детском коллективе через: наблюдение, анкетирование, опросники, методики «Оценка общей одарённости ребенка», «Карта одарённости» и др.);
· согласование действий с родителями обучающегося, администрацией; 
· составление плана работы с одарённым ребёнком;
· работа по индивидуальным маршрутам; 
· подводятся итоги работы, и в план работы вносятся соответствующие коррективы 
Следует отметить что выбор форм и методов зависит от ряда факторов, а именно от: 
· вида одарённости;
· возраста ребёнка;
· социального статуса семьи ребёнка;
· уровня одарённости;
· активности самого ребёнка;
· профессиональной подготовки педагога.
Таким образом, можно составить портрет одаренного ребенка, он имеет как положительные, так и отрицательные черты:
Положительные качества
· любопытство; 
· хорошо развитая речь, высокая концентрация внимания;
· упорство в достижении результатов; 
· богатая фантазия;
· открытость;
· гибкость;
· принципиальность
Отрицательные качества
· неспособность стать на точку зрения другого, 
· формальный подход к учебе; 
· отставание в физическом развитии;
· отсутствие конформизма;
· стремление всегда быть правым в споре
Работа с родителями одаренных детей и подростков заключается в:
· психологическое сопровождение семьи одарённого ребёнка;
· информационная среда для родителей;
· совместная практическая деятельность ребёнка и его родителей;
· поддержка и поощрение родителей на уровне образовательной организации.

В заключении предложить вам ряд рекомендаций для применения в собственной деятельности:
1. Индивидуальный личностный подход в образовательной деятельности.
2. Создание условий для развития способностей ребенка (индивидуальные программы обучения, индивидуальные образовательные маршруты).
3. Возможность контакта со способными детьми из других образовательных организаций.
4. Взаимодействие педагогов города по проблеме.
5. Всегда помнить, что одаренные дети плохо воспринимают регламентированные, повторяющиеся занятия. 
6. Необходимо разнообразить деятельность с учетом потребностей способных и одаренных детей.
7. Будьте примером для детей, смотрите с ними в одном направлении и желательно их глазами.
8. К любому ребёнку следует относиться с надеждой и ожиданием...





