[bookmark: _GoBack]           Открытый урок по технологии 2017-2018 год. В 6 классе.
        Учителя: Королёвой Марины Александровны.
Тема урока: Вышивка лентами.
Актуальность : заключается в том ,что уроки технологии строятся поддержании интереса учащихся  к рукодельным видам деятельности .Проведение уроков рукоделия основано на использовании современных средств и материалов.Это модельное и достаточно распространенное сегодня направление , которое высоко ценится и осваивать эту деятельность на уроках учащиеся смогут сами без лишних затрат получить красивые и хорошо выполненные изделия, научиться выполнять декоративную вышивку ,оформлять уже готовые швейные изделия и т.д.
Цели: обучающая , проверить и способствовать развитию знаний, умений и навыков , полученных учащимися по теме «Вышивка» .Научить учащихся выполнять простые стежки закреплять шов .
Развивающая ,развивать воображение ,мышление, творческие возможности каждого ребёнка ,развивать интерес к предмету .
Воспитывающая , воспитывать у учащихся качества аккуратности и собранности при выполнении приёмов труда ,трудолюбие.
Задачи : познакомить учащихся с историей развития вышивки лентами . 
Вызвать интерес к декоративному прикладному творчеству .
Изучить технологическую последовательность и трудовые приемы выполнения вышивки .
Развить творческое мышление ,эстетический вкус .
Воспитать самостоятельность ,аккуратность , бережливость.
     Ход урока:сегодня мы поговорим о вышивке ,откуда берет  начало вышивка,история возникновения. Также интересно узнать ее развитие и распростронение среди разных народов . Какие виды вышивок бывают . Как её выполнять . Чем её выполнять . Вышивка является один из самых древних видов творчества.
     Вышивка в первобытный период. Да .Как нестранно ,но вышивка берет свое начало именно в это время .Наши прапрабабушки впервые начали вышивать не иначе как в первобытный век .Конечно эта вышивка была мало похожа на современные красивые творенья ,но все же данное начало много значит в жизни каждой рукодельницы.Первобытные женщины в своей работе использовали все подручные средства которые можно было бы сравнить с современными иголками,нитью и тканью –точёный камень в виде иглы ,острые кости ,жилы и кости животных ,волосы ,шерсть и т.д.Согласитесь ,не очень привлекательно смотрелась в нынешнее время вышивка крестом ,выполненная волосами и приукрашенная жилью.Но  в те времена других материалов в природе не существовало .а с чегото надобыло начинать .Первые стежки несли скорее практическую пользу, женщины сшивали куски кожи которые они носили в качестве одежды .Затем они начали приукрашать свои одеяние приметивными орнаментами .Это стало первым предназначением вышивки как эстетического украшения и послужило дальнейшиму развитию данного рукоделия 
С развитием человечества развивалось и художественное шитьё, стали применяться различные виды пряжи –льняная,шерстяная,шёлковая ,конопляная, хлопковая.Самые древние вышивки ,которые сохранились до наших дней ,были выполнены ещё до нашей эры китайскими мастерацими. Также в Англии большой  популярностью пользовалась вышивка серебром, золотом, и шелком. Для которых были характерные роскошные причюдливые переплитающиеся  растительные орнаменты. Тем не менее широкое применения атласных лент в бытовых целях начелось лишь 14 веке. А ищё в 1447 году во Франции, город Лион стал крупный текстильный центр, именно тогда появилась вышивка лентами очень быстро распростронилась в другие страны. Не стало исключением и наша страна. Об этом свидетельствует многочисленные музейные экспонаты, литературные источники и народные песни.
В последние годы все отчетливее наблюдается тенденция декорирование изделий вышивкой, аппликацией, мережкой выполненными вручную. Вернулся интерес и все эти виды отделки заблистали новыми гранями. Вышивка шелковыми лентами – аналог вышивки нитками. В ней применяются стежки крестом гладью и переплетание. Но в отличие от вышивки нитью она получает более обьёмной и рельефной. Вышить лентами можно из любой ткани повышенной плотности. Тонкие ленты легко проходят между переплетениями нитей не теряя своей формы. Более широкие  ленты годятся для изготовления объёмных цветов которые тоже станут прекрасной деталью отделки .Россыпь обьёмных розочек придаст милую трогательность детским изделиям, сделает оригинальной любую готовую вещь. Очень красивы скатерти и салфетки вышитые лентами. Богатая цветовая палитра шелковых лент имеющихся в продаже позволит перенести в вышивку самые разнообразные рисунки от простых с  единичными цветочками до сложнейших с пейзажами и натюрмортами. Вышитые цветы или букеты оформление в деревянную рамку могут стать милым подарком для ваших близких и друзей. Основной вышивки может служить нарисованный вами или уже готовый скопированный рисунок а также рисунок самой ткани ( ткани с набивным рисунком). Ещё древние  люди использовали для разных нужд узкие полоски ткани, а также с помощью ярких, красивых лент мастера отделывали и украшали одежду, мебель, занавески, скатерти, и  салфетки. В настоящие время интерес к вышивки лентами необычайно велик – благодаря этому оригинальному и увлекательному рукоделию можно обновить и украсить полюбивщуюся вещь, что сделает её неповторимой. 
Практическая часть: сегодня мы изготовим панно «Цветочные фантазии».Для этого нам понадобится –канва, ленты, иглы, бусины, бисер,игольница, ножницы.  
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