«О реализации государственной политики в СКО».
О государственной политике писалось очень много. Некоторые авторы отмечают, что «Государственная политика - это целенаправленная деятельность органов государственной власти по решению общественных проблем, достижению и реализации общезначимых целей развития общества или его отдельных сфер. Она является средством, позволяющим государству достичь определенных целей в конкретной области, используя правовые, экономические, административные методы воздействия, опираясь на ресурсы, которые имеются в его распоряжении. Политика должна быть открытой, конкурентной и ориентированной на результаты».
Немного коснусь вопроса молодежи, так как, сама являюсь молодым специалистом.
Молодежь Казахстана – это поколение, которое росло  вместе со страной, вместе с Независимостью.
Сегодня социально активная молодежь имеет реальную возможность поступать и продвигаться по государственной службе, открывать и вести свое дело, успешно заниматься самообразованием, наукой, спортом, творчеством и многими другими видами деятельности.
В этих условиях огромная ответственность  возлагается на молодежь,    которое предстоит продолжить эстафету созидательных дел старшего поколения,  поднять планку национальной конкурентоспособности еще выше, обеспечить Казахстану в XXI веке  процветание и признание.
Сегодня эффективность государственной политики в отношении молодежи, реализуемой в Северо-Казахстанской области, признается на должном уровне.
Пример успешной реализации одной из задач государственной  политики, в обеспечении занятости студентов вузов и выпускников профессионально-технических учреждений - проект «Молодежная практика». Ее целью является приобретение первоначального опыта работы, знаний и навыков, оказание содействия в трудоустройстве и повышение конкурентоспособности на рынке труда.
В рамках общенациональной инициативы «Ауыл жастары» реализуется молодежный проект «С дипломом в село». Его цель — донести до молодых граждан основные идеи государственной поддержки специалистов социальной сферы на селе. В проекте принимают участие не только выпускники учебных заведений, только что получившие дипломы, но и специалисты со стажем, которые приехали в село для работы и проживания в течение не менее пяти лет.
Раз в месяц проходят круглые столы с молодежью , на которых проводятся  беседы и ознакомления с новыми вакансиями.
Идет вовлечение молодежи в деятельность молодежных организаций, консультативно-совещательных органов и органов молодежного самоуправления в системе образования и в трудовых коллективах.
Масштабные проекты реализуются сегодня молодежным крылом «Жас Отан» партии «Нұр Отан», среди которых «Молодежный кадровый резерв», «Жастар – Отанға!», «Сәтті қадам».
Подводя итог, можно сделать вывод, что специальное национальное законодательство в области молодежной политики – общепринятая мировая практика, эффективный инструмент формирования государственной молодежной политики.




