[bookmark: _GoBack]Тема: Наурыз в легендах, сказаниях, обычаях.
Цель
Знать: традиционный народный праздник- Наурыз, его обряды и обычаи.
Иметь: представление о празднике Наурыз; интерес к традиционным праздникам, к культуре и быту казахского народа, его традициям.
Уметь: выразительно читать стихи; делиться впечатлениями с окружающими

Дети читают стихи:

Как красиво кругом
Расцветает Земля.
Все цветет, все поет
Для тебя, для меня!
Көктем келді, біздін жерге!
Мейрам келді, бәрімізге
Қымбат бізге, Наурыз!
Так цвети и красуйся,
Родная земля!
Этой праздничной песней
Мы славим тебя!
Праздник дружбы, весны
К нам пришел в край родной
Праздник света, тепла-
Наурыз дорогой!
Көктем кезі көрікті,
Күн шуағын төгіпті.
Сол көктемнің бір тойы,
Наурыз тойы келіпті!
Праздник радостный встречаем
Мы в стране своей родной. 
Всех сегодня поздравляем
С Наурызом и весной! 

Милые дети, сегодня мы с вами будем говорить о Новом годе. Какой Новый год весной, спросите вы. Но, именно в ночь с 21 на 22 марта - в день весеннего равноденствия казахи встречали Новый год. "Наурыз" в переводе с казахского - "новый день". Празднование Нового года у казахов отмечено своеобразными чертами. Так казахи называли Наурыз также "Улыс кyні" ("Первый день Нового года"), "Улыстын улы кyні" ("Великий день народа"). Отношение народа к Наурызу характеризуется тем, что мальчиков, родившихся в этот день называли Наурызбай или Наурызбек, а девочек - Наурызгуль или Наурыз.
Как велика моя земля,
Как широки просторы.
Озера, реки и поля,
Леса, и степь, и горы. 
Расцвела страна родная,
Песни звонкие слышны.
Здравствуй, праздник Наурыз,
Праздник солнца и весны! 
Существуют легенды о происхождении и названии Наурыза. Так по одной из них Наурыз - имя предка казахов, у него не было детей. Перед смертью Наурыз обратился к пророку со словами сожаления о том, что ему некому оставить свое имя. Чтобы сохранить имя старика пророк дал имя Наурыз-коже. Наурыз - день рождения и смерти предка казахов.
Согласно другой версии, Наурыз - имя нищего. Перед смертью он обратился к старикам со словами, что ему некому оставить свое имя. Старики обещали ежегодно готовить Наурыз-коже в память о нем.
До наступления праздника люди приводили в порядок свои дома, расплачивались с долгами, поссорившиеся - мирились. А в этот день в каждой семье накрывали дастархан - скатерть с различными яствами. Для угощения соседей готовилась похлебка - "Наурыз-коже" - из семи элементов: различных круп, мяса, соли и жира.
А мы попросим наших девочек накрыть нам праздничный дастархан. Для этого, из предложенных карточек с названиями различных блюд, нужно выбрать названия казахских национальных блюд. ("Палау", "Драники", "Шубат", "Квас", "Борщ", "Самса", "Баурсаки", Чак-чак", "Курт", "Кумыс", "Наурыз-коже", "Иримшик", "Куырдак", "Манты"). В заключении трапезы старший из присутствующих (а мы попросим ващу учительницу) дает благословение (бата), чтобы из года в год благополучие не покидало ваши семьи.

И с собой гостинцев в руки -
Иримшик да баурсаки
Дали добрые казахи: -
Пусть полакомятся внуки!
В день Наурыза казахи одевали праздничную одежду. А вот так наши дети нарисовали казахскую красавицу и юношу в национальной одежде.
В этот день рассвет встречали все вместе. В полдень на условленном месте резали быка и варили из его мяса блюдо "бел кетерер" ("выпрямляющий стан"). После этого начиналась игра "Айќыин-уйкыш" ("Друг другу навстречу").
А мы с вами сыграем в эту игру так: команда мальчиков становиться напротив команды девочек, посередине ставим шкатулку с призом. Теперь каждая команда по очереди называет героя казахских сказок или эпоса, и делают шаг вперед. На раздумье дается 2-3 секунды. Побеждает тот, кто первым дойдет до шкатулки.
Праздник "Наурыз-мейрамы" не обходился без спортивной борьбы. Вот и мы с вами проведем казахскую национальную игру "Вытолкни из круга" или "Схватка". Рисуем круг. Из команд приглашаются 2 участника. Они становятся друг напротив друга в круг. На одной ноге. Задача: вытолкнуть противника из круга, подталкивая его только плечом или грудью.
В день праздника Наурыз люди играют в различные национальные игры и проводят состязания. Какие игры вы знаете? Назовите их, (тогыз кумалак, кыз куу, асык, тенге алу, байге, арканды тартау ).
Сегодня мы с вами поиграем в игру «Арканды тартау» (перетяни канат), (дети разбиваются на 2 команды),проводится игра.Подводятся итоги.
У каждого народа есть свои обычаи и обряды. Мы сейчас с вами посмотрим обряд Тұсаукесер, который проводится когда малыш делает первые шаги.
В этот день совершали взаимные визиты, обменивались поздравлениями, подарками и пожеланиями благополучия и достатка в будущем году. Вы тоже приготовили подарки друг другу, пожалуйста, обменяйтесь ими.
Вот и закончился наш праздник. Желаем вам добра и радости, счастья и здоровья, успехов и удачи в Новом году!


