
Дөңгелек үстел тақырыбы:"Үш тіліді білу-заман талабы"
Мақсаты: Елбасы бағдарлап берген межелерге жету жолдарын талқылауға салу, мемлекеттік тілдің қолдану аясын кеңейту, мемлекеттік тілдің мәртебесі мен маңызын кеңінен насихаттау, өзге ұлт өкілдері арасында қазақ тілін білу деңгейін көтеру және оқып үйренуге деген ықыласы мен қызығушылығын арттыру. Патриоттық сезімін оятып, тілін, Отанын, елін, жерін сүюге, салт - дәстүрін, тарихын құрметтеуге тәрбиелеу.

Цель мероприятия: развитие поликультурной личности, способной на социальное и профессиональное самоопределение, знающей историю и традиции своего народа, владеющей несколькими языками, способной осуществлять коммуникативно-деятельностные операции на трех языках во всех ситуациях, стремящейся к саморазвитию и самосовершенствованию.

Ведущий: Наше внеклассное мероприятие сегодня хочу начать со слов, что каждый язык-это целый мир. Язык-это живая душа народа, его радость, боль, память, сокровище. Нет такого языка, который бы не заслуживал уважения. Поэтому, в канун Дня празднования языков наше внеклассное мероприятие так и называется: «Полиязычие в Казахстане». Мы собрались за круглым столом и обсудим некоторые вопросы, касающиеся полиязычия в нашей стране.

Көрнекілігі: тіл туралы ұлылар ойлары, баспасөз материалдары, слайдтар
Түрі: дөңгелек үстел

Ғасырлар бойы қазақтың ұлт ретіндегі мәдени тұтастығын ең негізгі ұйытқы болған - оның ғажайып тілі. (Н. Назарбаев)
Ұлттық руханиятымыздың өзегі - тіл. (Әбіш Кекілбаев)
Қазақ тілі - қазақтың маңдайындағы жалғыз жарық жұлдызы. (Асылы Осман)
Халықтың мәңгі ғұмыры оның тілінде. Әрбір тіл өзінің халқы үшін Ұлы (Ш. Айтматов)

Дөңгелек үстелдің барысы:
Кіріспе сөз:
Құрметті бүгінгі дөңгелек үстелге жиналған қонақтар, тіл жанашырлары! Сіздерді өткір тілді, дархан пейілді, қазақ елінің «Тілдер мерекесі» күнімен шын жүректен құттықтаймыз!

II. Мұғалім сөзі:
Қазіргі таңда еліміз өз тәуелсіздігіне қол жеткізгеннен кейін мемлекеттік тіліміз – қазақ тілі болып бекітілді. Қазақстан Республикасының «Тіл туралы Заңы» күшіне енді. Болашағымызды баянды етер басты қаруымыз – тіліміз.
Тіл апталығы аясында өткізіліп отырған "Үш тілід білу-заман талабы"» атты дөңгелек үстел басындағы ой бөліске қош келдіңіздер!

Осы дөңгелек үстелдің арнайы қонақтарымен таныстырып өтейін.

ВИДЕО

МЕРЕЙ:
Бүгінгі жас ұрпақ - мемлекеттің болашағы, ертеңгі күннің азаматы. Ал, оның бақытқа жетер даңғыл жолы - туған Отанын, туған тілін сүюден басталады. Сондықтан да, бүгінгі дөңгелек үстелдің мақсаты - ұлтшыл емес, ұлттық сана - сезімі мол, Отанын, ана тілін өз анасынан кем сүймейтін азамат пен азаматша тәрбиелеу, мемлекеттік тілдің қолдану аясын кеңейту, мемлекеттік тілдің мәртебесі мен маңызын кеңінен насихаттау, өзге ұлт өкілдері арасында қазақ тілін білу деңгейін көтеру және оқып үйренуге деген ықыласы мен қызығушылығын арттыру, патриоттық сезімін ояту.
Қазіргі заман жеке адамдардың ғана емес, тұтас ұлттардың да өткеніне үңіліп, болашағын бағдарлауға жол ашты. Ендігі жерде қазақ тілінің беделін көтеру, оның арын арлап, жоғын жоқтау, олқысын толтыру өз қолымызда, сіз бен біздің қолымызда. 

Ученик:
Наш Президент Нурсултан Абишевич Назарбаев выразил свою точку зрения по вопросам внедрения казахского, русского и английского языков. Он подчеркивает, что полиязычие в независимом Казахстане – это концепция, направленная на дальнейшее укрепление государства, его потенциала. «Народ будет мудр в воспитании потомства, заботясь о его здоровье, образовании и мировоззрении…Будет одинаково хорошо владеть казахским, русским и английским языками… Он будет патриотом своей страны, известной и уважаемой во всем мире»-сказал наш Президент Н.А.Назарбаев.
Каждый гражданин Республики Казахстан имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества.
Президент страны Н.А. Назарбаев поставил достаточно высокие задачи перед национальным образованием. Образование должно стать конкурентоспособным, высококачественным, таким, чтобы мы, выпускники казахстанской школы могли легко продолжить обучение в зарубежных вузах. Мы поддерживаем идею о преподавании предметов в школе на 3-х языках. В наше время -это необходимость, где, как не в школе мы освоим знания на трех языках?

УЧЕНИК: на английском языке 
On September 22 (twenty-second) the Day of languages of the people of Kazakhstan is celebrated. This holiday is unique; there is hardly a country where such event is celebrated. Kazakhstan is the multinational state where more than hundred various nationalities live. The policy of our state is directed to strengthening of equality of the people of Kazakhstan, irrespective of their ethnic origin. 
Language is a friendship support, is the special tool promoting intimacy of the people. The president N. A. Nazarbayev noted: "We adhere and we will always follow the principles of respect for languages and culture of all people living in Kazakhstan. It is one of fundamentals of policy of the state on strengthening of civil peace and harmony in our society for the most long-term outlook". 
Great Abay told: "Knowledge of language and culture of other people does the person equal with these people, he feels is free …" 
Each person must know the native language because language is the greatest value of the people on which he writes, speaks, and thinks. All adult life of the person passes through the native language. Society and language can't exist without each other. Knowledge which is acquired in the course of work is fixed in language. By means of language people pass on the experience from generation to generation. I am proud of my native language in which my grandmother, my mother, father and friends speak. Language is wealth. Everybody must protect it! 

ВИДЕО 

1. ПОСТЕР 

· В чем заключается суть политики трехъязычия в Казахстане? Заполните схему, впишите в нее свое мнение о том , зачем нужно изучать казахский, русский и английский.

КАЗАХСКИЙ                                РУССКИЙ                     АНГЛИЙСКИЙ
    ЯЗЫК                                              ЯЗЫК                                    ЯЗЫК 

2. ПОСТЕР

Заполните схему: приведите аргументы для доказательство данного тезиса, сделайте вывод.

YI. Қорытынды сөз:

Бүгінгі дөңгелек үстеліміз өз мәресіне жетті. Егеменді еліміздің тұғыры қашан да тіліменен биік. Тіл тағдыры туралы көкейді тескен көл ойлармен сусындадық. Туған тілім - тұғырым. Бұл сіздердің басқа тілді меңгерулеріңе ешқандай бөгет болмайды, қайта адамгершілікке, шын патриот болуға жетелейді. Өмірдің алмастай қырын, абзал сырын түсіне білуіне басты себепкер - сол ана тілің. 
Көңіл бөліп тыңдағандарыңызға көп - көп рахмет!
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